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A közszellem doktorai.
A képviselöházban folyó belügyi vita so­

rán ma az az érdekes jelenség merült föl, 
hogy a szabadelvű párt egyik szónoka, 
Sréter Alfréd a kőzszellem beteges állapo­
táról panaszkodott és igen szépen hangzó 
felhívást intézett a képviselőház összes 
pártjaihoz a végből, hogy mentsék meg a 
szegény beteget. Sréter Alfréd olyan meg­
ható közvetlenséggel beszélt erről" a thémá- 
ról, hogy a ház minden oldalán jámbor 
figyelemmel hallgatták, s a kedélyek' szinte 
nekihevültek attól az áhitatos kívánság­
tól, mely a szabadelvű párti szónok ajkai­
ról elhangzott. Az körülbelül mellékes dolog, 
hogy Sréter Alfréd a gróf Apponyi Al­
bert békeajánlatának az ötletéből "beszélt 
a beteges közszellemről, s ugv állí­
totta fel a thézist, hogy az ezredéves ün­
nep alkalmára megalkotandó nemzeti köz­
hangulat érdekében minden jó magyar ha­
zafinak közre kell munkálnia, s ezt nem 
szabad semmiféle feltételhez kötni. Ebben 
igazat adunk neki. Nem is ö az első, a ki ezt a 
fölfogást hangoztatja ; magunk is nem egyszer, 
de sokszor irtunk már ily értelemben.

Hanem azt igen különösnek találjuk, 
hogy a kormánypárt részéről a magvar 
kőzszellem beteges állapotáról hallunk igen 
kenetteljes kesergést s ép a kormánypárt 
részéről intéznek fölhívást az ellenzéki" pár­
tokhoz avégből, hogy a beteges kőzszellem 
orvoslásától ezek ne vonják meg hathatós 
tómoratásukat.

Tökéletesen elhisszük Sréter Alfrédnek, 
hogy ö mindazt, a mit erről a kérdésről 
elmondott, át is érzi. Semmi okunk sincs 
arra. hogy az ö egyéni őszinteségében ké­
telkedjünk. Azt is elhisszük róla, hogy igen 
jó szándék, becsületes hazafi-érzés vezeti, 
mikor lelkes felbuzdulással a beteg magyar 
közszellem doktorának szegődik. Ámde ő 
megfeledkezett arról, hogy lelkiismeretes 
őszinteséggel megállapítsa a kőzszellem be­
tegségének a diagnózisát s az ő szabad­
elvű párti hallgatói, kik zajos helyeslésekkel 
kísérték fejtegetéseit és ilyeiénképen siettek 
hozzácsatlakozni doktorokul a beteg köz- 
szellem számára, hasonlóképen megfeled­
keztek arról, hogy tulajdonképen mi is hát 
a baja annak a szegény, elsanyargatott magyar 
fc'z-zdlemnek ? És megfeledkeztek édes mind­
nyájan arról is, hogy a beteg közszellem kínos 
keservektől eltorzított ábrázatával feléjük 
fordul, rájuk mereszti égő tekintetét, mely­
ből a kegyetlen szemrehányás rémitő keserve 
sugárzik, s vonagló ajkai körül ép rájuk 
szórja átkait mindazért a gyötrelemért, me­
lyet szenvedni kénytelen.

Mert az igazság az, hogy ők, a kik most 
egyszerre doktorokul kínálkoznak és dokto­
rokat keresnek a beteg kőzszellem számára, 
unsz esztendő hosszú idején át elkövetett 
minden cselekedetükkel azon munkálkodtak, 
hogy a magyar közszellemet kiforgassák

Egy régi intézmény történetéről.
Valahányszor uj gyógyszertárat állítanak fel a 

fővárosban, mindig szóharcz indul miatta ; a kép- 
riselöház tegnapeiőtti vitájában is felszínre került 
ez a tárgy s a belügyminiszternek ugyancsak dolgot 
adott, mig kimagyarázta magát s indokait helye­
ién csoportosítva, arra a végeredményre jutott, 
hogy nánden úgy van legjobban, a hogyan ő 
csinálta.
, Távol legyen tölünk, hogy beleszóljunk ebbe a 
; ■ -- ;sbé sem mulatságos kérdésbe. De eszünkbe 
,:t, hogy mig az országházban a körül folyik 
1 vita. hogy miért ennek adományoztak gyógy­
szertárat és nem annak, addig a t. há­
zon kívül leginkább a szegény emberek körében, 
sk választok nem lévén, a politikába bele sem 
szólhatnak, az iránt terjed mindinkább intenzivebb 
azitáezió, hogy egyáltalában mire való az, hogy a 
Uógyszertári jogosultságot még mindig adomá- 
n%:zák? Szegény emberre nézve főfontosságu 
dolog volna, hogy olcsón juthasson gyógyszerhez, 
a mai rendszer mellett azonban a gyógyszerészek 
ló—20-szoros árak mellett árulják az orvosságo­
kat. s azt mindenkinek meg kell fizetni.

Sok visszásság van ebben, az kétségtelen, de 
^riteni mindezideig nem tudtak rajta, mert a 
gyógyszerésznek utóvégre mégis tudományosan 
képzett embernek kell lennie, s a gyógyszer árába 
ezl- a tudománvt, ennek a jövedelmét is bele kell
számítani.

Hogy mi lesz e kérdés megoldása, nem tud- 
, íó előre, a mai helyzet megváltozása azon- 
ósn mindenesetre várható. Sőt részben a helyzet 
változott már akkor is, midőn Wlassics minisz- 
ier a nőknek is hozzáférhetővé tette a gyógysze­
rei pályát. Ez intézkedés következményei szinte 
ziszámithatlanok, nemcsak a nőkérdésre, hanem 
magára a gvógyszerészeti intézményre vonatkozó­
ig is.

Ugyanezért érdekesnek tűnik fel egy pil­
lantást vetni mindazokra a fxzisokra, me­
zeken ez most annyira napirendre került régi in­
tézmény keletkezése óta átment. Annál inkább, 
minthogy a múltban találhatók oly mozzanatok is, 
melyek a jövö fejlődésére némi befolyással birhal- 
aak- Even például az államilag fizetett gyógysze­
rei intézmény, mely néhol rendszeresítve volt.

Tudvalevő, hogy az ó-korban miként a gyógyi-
úgy a gyógyszerek készítése is a papok funk­

ciói közé tartozott Csak a Vlíl-ik században 
tértént, hogy a gyógyszerészet némi önállóságra

egész természetéből, s minden jó és nemes 
tulajdonságai elfojtásával nyomorulttá te­
gyék, hogy igy azután kihasználhassák a 
saját hatalmi czéljaikra és önző érdekeik 
érvényesítésére. Micsoda mélységes hipokri- 
zis az, mikor a szabadelvű párt beszél a 
közszellem betegségéről, s egy lélekzettel 
védelmére kél mindannak a hitványságnak, 
a mivel a szabadelvű párti rendszer busz 
esztendő lefolyása alatt megmételyezte a 
közgondolkozást, korrumpálta a politi­
kai erkölcsöket, meghamisította a nem­
zeti akaratot, kerékbetörte a polgári jogo­
kat, megcsufolta az alkotmányt, kijátszotta 
a törvényeket s egyesegyedül a saját önző 
czéljait mozdította elő ! -

Valóban nagyszerű válasz volt a szabad­
elvű párt részéről elhangzott kesergésre és 
áhitatos fohászkodásra Eötvös Károly be­
széde, mely ép oly érdekes, mint szellemes, 
ép oly igaz, mint tartalmas. Eötvös Károly 
megmutatta a kőzszellem betegségének a 
diagnózisát és egyúttal bebizonyította azt 
is, hogy ezt a betegséget az a bűnben, er­
kölcstelen elvfeladásban fogantatott rendszer 
idézte elő és mérgesítette el, mely busz 
esztendei hatalmaskodása alatt mindig kö­
vetkezetes maradt a jogfosztásban és a tör­
vények perfid kijátszásában. Eötvös Károly 
ma ráolvasta a belügyminiszterre ennek a 
rendszernek mindama bűneit, melyeknek 
révén a magyar politikai életben egyszerűen 
értéktelen holmivá lett az alkotmányos nem­
zeti küzdelem legfenségesebb tényezője, a 
nemzet akarata. Mert e mellett a rendszer 
mellett lehetetlenné vált a nemzeti akarat­
nak szabad nyilvánulása, lehetetlenné vált 
nem pusztán azért, mert az 1874-iki vá­
lasztási törvény hiányos, hanem azért, mert 
a választási visszaéléseket szabadossá tette 
a kormányzati rendszer, mely busz esztendő 
lefolyása alatt mindig arra oktatta a ma­
gyar közvéleményt, hogy a választási tör­
vény tiszteletbentartása teljesen felesleges 
dolog. Nem a törvény fogyatékosságában 
rejlett és rejlik a választási visszaélések oka, 
hanem abban, hogy a kormánypárt leggya­
lázatosabb visszaéléseit és törvénysértéseit 
se torolták meg soha a törvényben foglalt 
büntető intézkedések alkalmazásával. A leg- 
eklatánsabb és a legkétségtelenebbül beiga­
zolt választási visszaélések maradiak bün­
tetlenül, mert solia a törvény szigorát azokra 
nem alkalmazták, ha elkövetőik kormány- 
párti érdeket szolgáltak.

Ez az igazság !
A nemzet közvéleménye méltán telt meg 

ádáz keserűséggel, látva a folytonos tör- 
vénytiprást, s a közszellembe az oltotta 
bele a gyilkos mérget, hogy az uralkodó 
kormányzati rendszer tanította ki a tör­
vényszegés minden gyalázatosságára s ez a 
rendszer oltotta bele azt a fülfogást, hogy 
egyedül csak a hatalomnak való szolgai 
meghunyászkodás, csak a hatalom érde­
keiért való szolgai buzgólkodás révén lehet

boldogulni és a hatalom érdekében szaba­
dos dolog a törvénytelenség, sőt népszerű 
dolog maga a bűntett is.

Most arról van szó, hogy a választások 
tisztaságát újabb törvényes intézményekkel 
biztosítsák. És ime, a szabadelvű párton 
nem is nagyon tiltakoznak e kívánság el­
len. A szabadelvű párton bizonyos hajlan­
dóság mutatkozik arra, hogy a válságos 
párthelyzeten holmi részleges választási 
reformok ígérgetésével segítsenek. Érezvén, 
hogy a párturalom érdekei veszedelemben 
forognak, egyszerre nagy fogékonyság tá­
mad a szabadelvű párti elmékben a vá­
lasztások tisztasága iránt. Óh jó urak! 
Tudjuk mi, hogy ez csak komédia! 
Hiszen önöket eddig se feszélyezték a 
törvények. Törvényekkel, vagy törvények 
nélkül, vagy törvények ellenére, önök 
úgy mint eddig, ezután is meghamisít­
ják a nemzeti akaratot. Önök igen ala­
posan megcsinálták a magyar közszeliem- 
ben azt a mélységes politikai korrupeziót, 
mely tulteszi magát minden törvényen, hi­
szen önök igen alaposan gondoskodtak 
arról, hogy a törvény ne hajtassék végre, 
ha alkalmazása önöknek árthatna. Akármit 
tegyenek is önök a törvénybe, ez keveset 
használ. Állítsák önök helyre a közszellem­
ben a törvények tiszteletét; változtassák 
meg eddigi rendszerüket, mely elvfeladáson 
épült és törvénytelenségen élősküdik s ak­
kor beszélhetünk a közszellem bajainak az 
orvoslásáról. De önök ezt nem teszik, mert 
érzik és tudják, hogy hatalmuk minden 
gyökérszála ép a közszellem undok nyava­
lyáiból kapja az éltető nedvet. Mit is beszél­
nek önök a kőzszellem betegségéről, miért 
is akarnak önök a közszellem doktorai 
lenni, mikor nyilvánvaló, hogy érdekeik a 
beteges állapotok fentartását és fejlesztését, nem 
pedig azok becsületes orvoslását követelik?

Budapest, jan. 20.
Az óvsz. függetlenségi és 48-as pártnak 

Kossuth Ferencz elnöklete alatt álló csoportja ma 
d. u. 6 órakor látogatott értekezletet tartott József- 
utezai körhelyiségében. A párt tagjai üdvözölték 
Eötvös Károlyt és melegen gratuláltak neki ma 
mondott nagyhatású képviselőházi beszédéhez. Az 
értekezlet tárgyát a kereskedelmi tárcza költség- 
vetése képezte s a beható tanácskozás után, mely­
ben több telszólaló a kiegyezési tárgyalásokra is 
alludált, az értekezlet megbízta Kossuth Ferenczet. 
hogy a tárcza költségvetésének általános tárgyalása 
alkalmával fejezze ki a párt álláspontját és annak 
nevében nyújtson be határozati javaslatot.

Gróf Zichy Kondor Vaszary Kolos her- 
cxeypriiuásnál. Gróf Zichy Nándor és Molnár 
János apát, a néppárt központi bizottságának ki­
küldöttei, mint tudósítónk táviratozza, ma Eszter­
gomban voltak Vaszary Kolos herczegprimásnál, 
hogy anyagi támogatást kérjenek a néppárt ré­
szére. Azonkívül arra kérték Vaszaryt, hogy adjon 
Molnár' Jánosnak, a ki komáromi apát, újabb sza­
badságot arra, hogy az alatt a néppárt javára 
agitálhasson, Vaszary ezt az utóbbi kérést, tudó­
sítónk jelentése szerint, megtagadta.

jutott. Ebbe a századba esik ugyanis, hogy felállí­
tották Bagdadban az első gyógyszerraktárt. Az 
araboknak egyáltalában úttörő szerep jutott a 
gyógyszerészet történetében. így nemcsak az első 
gyógyszertárat nyitotta meg egy arab ember, 
de ugyancsak egy arab orvos irta meg (a IX-ik 
században) az első gyógyszerkönyvet. A gyógysze­
részet intézménye ezután a mórok közvetítésével 
bemenetelt talált Spanyolországba, innét átterjedt 
Olaszországba, a hol különösen a salemoi gyógy­
szertárnak volt nagy hire. A írancziaországi ok­
levélgyűjtemények tanúsága szerint ott a papok és 
az orvosok már a tizenharmadik században heves 
harezokat vívtak a drogueokat és gyógyfüveket 
engedély nélkül árusító kereskedők ellen és ez a 
harcz eltartott a Xlli-ik századig, a mikor végre 
egy királyi rendelet kimondta: „A ki fűszerekkel 
kereskedik, nem gyógyszerész, a ki gyógyszerész, 
nem füszerkereskedő.“ Ennek a rendeletnek volt 
a következménye, hogy a írancziaországi orvosok 
külön ezéhet alapítottak.

Bővebb adataink vannak már a németországi 
gyógyszerészet fejlődéséről. A tizennegyedik szá­
zadig a németeknél semmi olyan intézményt nem 
találunk, amit gyógyszerészeinek lehetne mondani. 
Csak a középkor végén találjuk első nyomait 
annak, hogy a közegészségügy érdekében gyógy- 
tüves boltok keletkeznek.

Megjegyzendő, hogy amit az ideig gyógyszertár­
nak neveztek, nem volt más, mint a legkülönbö­
zőbb kereskedelmi czikkek raktára. Csak 1343-ban 
keletkezett az első, igazi gyógyszertár. Ebben az 
évben ugyanis Majna-Franklurtban számos ember 
halálát a hibás gyógyszereknek tulajdonították, 
miért is a tanács rendőri közegeinek felügyelete 
alatt álló gyógyszerraktárt állított tel és ezt „a 
nagytekintetü tanács aphotékájának“ nevezték el. 
Frankfurt példáját nemsokára kővette Augsburg, 
Prága, Nürnberg, Stuttgart, Ulm és Lipcse városa. 
Berlinben csak a tizenötödik század végén: 
1488-ban állította fel az első gyógyszertárat 
Johannes Cicero választófejedelem, a Hohenzoller- 
nek őse.

A gyógyszertárak, vagy — mint akkor nevez­
ték — „Pharmacopolia‘í-k felügyeletével a városi 
orvosokat bízták meg. Ma, mikor az orvosok 
rendjüknek az államosításáért küzdenek, érdekes 
megemlíteni, hogy ebben a korszakban a gyógy­
szerészek állami vagy városi hivatalnokok voltak. 
Megállapított összegeket kaptak évi fizetés gya­
nánt, de meg kellett esküdniők, hogy a gyógy­

szereket mindig legjobb tudásuk szerint készítik el 
és éjjel-nappal rendelkezésére állanak a betegeknek.

A fizetésen kívül a gyógyszerészek még néhány 
kedvezményben is részesültek. így a legtöbb pol­
gári adó alól fel voltak mentve. Nem kellett já­
rulékokat fizetniük, sem őrszolgálatot teljesíteniük 
stb. Gondoskodott ezenkívül a városi tanács arról 
is, hogy laboratóriumuk mellett kis kert legyen, a 
melyben gyógynövényeket tenyészthessenek, de 
viszont külön bizottság volt arra is, hogy a gyógy­
szerészektől a gyógyszerekért befolyt pénzt át­
vegyék és számadásaikat gondosan ellenőriz­
zék. A ki gyógyszerész akart lenni, annak 
négy évig kellett valamelyik gyógyszertárban 
tanulnia, azután pedig vizsgáló bizottság elé 
állították. A gyógyszerészek bibliája egészen 
1637-ig egy alexandriai görög orvosnak a ti­
zenharmadik században irt könyve volt, a mely 
a gyógyszerek készítésére vonatkozólag tartalma­
zott telvilágositásokat. Használták ezenkívül néhány 
arab tudósnak a munkáját is és egészében véve 
nagyon sokat foglalkoztak a csillagjóslás tudomá­
nyával, mint az élet igazi remediumainak a tár­
házával.

E letűnt idők gyógyszerészeti viszonyaiba úgy 
nyerhetünk legjobb betekintést, ha átlapazzuk 
azokat a városi és állami rendeleteket, a melyek 
a gyógyszerészet intézményét szabályozták. Kitű­
nik ezekből, hogy habár a tanulók és a búvárok 
újra Hippokrates meg Galenus könyveit forgatták 
és habár Paracelcus észszerűbb alapokra fektette 
úgy az orvosi, mint a gyógyszerészeti tudományt, 
mégis a tudománynak úgy az egyik, mint a másik 
ágában még sok-sok emberöltőn keresztül uralko­
dott a babona és a charlatanizmus. E rendeletek­
ben, a melyekről az imént emlékeztünk meg, fel 
vannak sorolva mind azok a szerek és gyógyanyagok, 
a melyeknek egy, az akkori idők fogalmai szerint, 
jól fölszerelt gyógyszertárban meg kell lenniök. 
Nemcsak minden elképzelhető fa és fu van itt föl­
sorolva, hanem vajmi gyakran történik említés 
egyes állatok különböző testrészéről. Sőt olyan 
állatok is szerepelnek a lajstromban, a milyenek a 
valóságban nem is léteztek. így megemlékeznek az 
akkori gyógyszerkönyvek az egyszarvúról, a mely­
nek szarvából — tulajdonképen a narval foga 
volt — egy fontot 1536 tallérért árusítottak. Majd­
nem ugyanilyen drágák voltak a többi állati szer­
vek vagy execretumok is, a melyeket a gyógyszer- 
tárban árusítottak. Egyikét-másikát valósággal arany­
nyal mérték fői a jámbor betegek, kik az orvos sza-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése január 20-án.

I.
Eötvös Károly beszéde képezi a mai nap politi­

kai eseményeit. Okos, józan, ötletekkel és csípős, 
mindig elevenre tapintó megjegyzésekkel teli lo­
gikus beszéd volt az. Nagy és közvetlen volt a 
hatása is. Nemcsak az egész függetlenségi és 
48-as pártnak, de a nemzeti pártnak is folytonos 
tetszése mellett támadta meg a belügyminisztert 
legutóbbi beszédéért s annak egyes kijelentéseit 
kritizálva, a gúny és humor fegyvereivel szállott 
síkra azokkal szemben. Egyike volt ez Eötvös ama 
nagysikerű és fényes beszédeinek, a melyek őt 
már régen a magyar parlament legelőkelőbb szó­
nokai sorába emelik.

A választási visszaéléseket a legkeményebb sza­
vakkal bélyegezte meg, majd meg jóízű magyaros 
humorával világította meg a parlamenti helyzetet, 
mutatott rá a kormány mulasztásaira s a közigaz­
gatás gyarlóságára. Különösen nagy hatást tett az 
a találó megjegyzése, a melyet a mai vármegye 
önkormányzatára tett. „Kosár az, a melynek csak 
a külseje van meg már csak, a bensejét el­
szedték s a feneke is kiesett. Nem az önkormány­
zat rósz, hanem a belügyminiszter önkormányzata 
rósz. Hiszen ma már a vármegye a beteg tóthoz 
hasonlít, a kinek az orvosa igy morfondírozott: 
„Nem értem, mi baja lehet, meg is pióezáztam. 
meg is küpülyöztem, eret is vágtam rajta, enni se 
adok neki, még se tud talpra állani.“

Nagy kaczagás támadt a ház minden oldalán.
Eötvös különben Apponyi békeajánlatáról is 

megemlékezett s annak kezdeményezését derék, 
hazafias intencziókból eredt akcziónak nyilvání­
totta. A millennáris ünnepről szólott még hazafias 
lelkesedéssel és végül tiszta, szabad választást és 
tiszta parlamentet követelt a nemzet számára. 
Hosszas, lelkes éljenzés hangzott fel, midőn 
Eötvös a másfél óráig tartott beszédét kevéssel 
két óra előtt befejezte.

Az ülés elején Pécby Tamás panaszkodott a 
közigazgatás bajai felett és Apponyi békeajánlatá­
nak az elfogadását kívánva, pártja nevében a 
költségvetést visszautasította.

A kormánypárt részéről Tuba János és Sréter 
Alfréd beszéltek hosszabban szintén Apponyi béke- 
ajánlatáról. Se hideg, se meleg nyilatkozataikat 
épen Eötvös jellegezte a legtalálóbban. Mind a 
ketten arra is kérték különben Apponyit, hogy a 
néppárt ellen is kardoskodjék és harezba álljon.

Közbe Horváth Géza beszélt a költségvetés 
ellen és a függetlenségi párt nagy tetszése mellett 
támadta meg különösen a főispáni intézményt.

Holnap délelőtt folytatják a belügyi költségvetés 
tárgyalását. Felszólalnak Visontai Soma, Kolozs­
vári Kiss István és Ugrón Gábor.

II.
Elnök : Teleszky István.
Jegyzők : Balog Géza, Josipovics Géza, Perczel 

Béni.
A kormány részéről jelen voltak : báró Bánffy Dezső, 

Perczel Dezső, Wlassics Gyula és Josipovich Imre.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja Győr feliratát, a népoktatás államosí­

tása tárgyában.

Továbbá a győri ipártestületnek Francáé- Norbert 
által beadott kérvényét, az ipariskola fenntartására sze­
dett tandijak beszüntetése iránt és a tanítóképző intézeti 
tanárok országos egyesületének Sréter Alfréd által be­
adott kérvényét az állami tanító- és tanítóképző intézeti 
igazgatók fizetésének emelése iránt.

Kiadatnak a kérvényi bizottságnak tárgyalás- és jelen­
téstétel végett.

Következett a napirend : az igazságügyi a közigazga­
tási és a kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat i r- 
gyalására kiküldött bizottságban hiányzó tagoknak uj 
szavazás utján való megválasztása, a mely választásnál a 
horvát képviselők nem szavaztak.

Megválasztattak : az igazságügyi bizottságba: Le- 
hoczky Vilmos és Szivük Imre, a közigazgatási 
bizottságba : Kämmerer Ernő és Sréter Alfréd ; o 
kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sára kiküldött bizottságba : Kola János és Szivük Imre.

Következett a napirend második tárgya :

A belügyi költségvetés.
Péohy Tamás elvtársai nevében kijelenti, hogy a bel­

ügyi tárcza költségvetését sem általánosságban, sem 
részleteiben el nem fogadják.

Régi panasz már nálunk, hogy a közigazgatás rossz, 
de mondhatja, hogy a jelen időkben a legrosszabb. El­
tekintve egyes tisztviselőktől, a legnagyobb rész úgy vél 
feladatának a legjobban megfelelni, ha az uralkodó pár­
tot szolgálja s nem az országot. (Igaz ! Úgy van : a 
baloldalon.)

Különben a belügyminiszternek is vannak oly tényei, 
melyek az országban jogos kételyt támasztanak, hogy 
törvényes állapotok vannak-e nálunk, vagy pedig a párt- 
czélokra felállított rendszer ? Csak az ismeri patikaado­
mányozás ügyet említi föl, melylyel a belügyminiszter 
mélyen belenyúlt a főváros autonómiájába.

Apponyi békeajánlatáról ezt mondja: Az én meggyő­
ződésem szerint gróf Apponyi Albertet azon ünnepi czikk 
megírásakor, a melylyel e kérdést inicziáita, a valódi 
önzetlen, tiszta hazaliság vezérelte. (Helyeslés balfelől.) 
Hiszem is, hogy ezt igy fogta fel az egész ország és 
meg vagyok róla győződve, hogy czikkének azt a ré­
szét, a melyet ő különösen megfontolandónak és figye­
lembe ajánlandónak tartott, hogy t. i. az ország ne mu­
tass» fel ezredéves ünnepén állapotaink ziláltságát semmi 
tekintetben, hanem együtt és egyesült erővel iparkodjék 
egész Európa és a müveit világ előtt megmutatni azt, 
hogy itt egy nemzet ezredéves fennállását üli meg és 
egyszersmind kész arra, hogy egy újabb ezredévre jö­
vőjét megállapítsa, ismétlem, meggyőződésem az, hogv 
ezt az egész ország megértette és követni fogja.

Ez az. a mit gróf Apponyi Albert első sorban kívánt 
megértetni. De a mi a kérdés ama részét illeti, a mely 
az egész évi sikeres és békés együttműködés keresztül­
vitelét, az egész év folyamán a kölcsönös bizalmat illeti, 
azt gróf Apponyi Albert nem képes a maga részéről 
sem indítványozni, sem megtenni; az a kormánytól függ. 
A kormány kötelessége oly intézkedéseket megtenni, a me­
lyek a nemzetben bizalmat keltenek a kormány iránt, 
de meg kell vallani, hogy erre eddigelé a kormány ré­
széről még a legkisebb lépés sem történt meg. Véle­
ményem szerint már az is elhibázott dolog volt. a mikor 
az egész millenniumi ünnep megölésének ügyét a hiva­
talos Magyarország kezébe tették le. (Helyeslés a hál­
ás szélső baloldalon.)

Mert hiába, a viszonyok oda fejlődtek, hogy ma 
Magyarországon a hivatalnoki kar egészen külön appará­
tust, külön kasztot kezd alkotni, a mely csak nehezen 
tudja megnyerni a közönséget az együttműködésre. Ezt 
kerülni kellett volna. Elismerem, hogy a tulaidonképeni 
vezetés, a beosztás s a szükséges munkák legjobban 
vihetők keresztül ezzel az apparátussal, de ez nem azt 
jelenti, hogy mindent annak kezébe kell letenni, hogy 
azután az osztogassa a kegyeket belátása szerint (Ugv 
van ! Ügy van ! balfelől.), az vezesse az egészet, mert 
utóvégre a hivatalos Magyarorsz még nem Magyarország 
önmagában, akkor válik csak Magyarországgá, hogyha 
ahhoz az egész Magyarország csatlakozik.

Ezen mégis segíteni lehet. Gr. Apponyi Albert, gondo­
lom, arra utalt, hogy ilyen eljárást kellene a kormány­
nak inicziálni, de a maga részéről azon kívül, hogy az 
ellentét, mely a pártok közt van, lehetőleg elsimuljon, 
hozzá tette azt a föltételt is, hogy a kúriai bíráskodásra 
vonatkozólag a kormány a maga jóindulatának és jóaka­
rata hozzájárulásának adja tanúbizonyságát, a mi 
által reméli, hogy a pártok bizalmát meg fogja a kor­
mány nyerni.

vára elhitték, hogy az az állati testrész csodás 
gyógyitóhatással bir.. E gyógyszert szolgáltató álla­
tok között első helyen állt a farkas, a melyet or­
vosok is, gyógyszerészek is, betegek is valódi ba­
bonás imádással vettek körül. Meg voltak győ­
ződve, hogy a tarkas testének minden egyes 
porczikája gyógyít, hogy pedig melyik rész mit 
gyógyít, arról egész külön tudomány tanított: a 
lykographia. Gyógyszer gyanánt használták a szarvas­
szőrt. az őzbak szarvának a levét, a szarvaskőnyet 
(megkülönböztettek jobb és bal szemből való könyet, 
az egyik hatása eltért a másikétól), szerepelt azután 
nyúlszőr, tyukbőr, hódzsir, kacsazsir és kigyó- 
háj. Gyógyító erőt tulajdonítottak bizonyos föld- 
fajoknak, továbbá olyan köveknek, a melye­
ket leölt állatok gyomrában találtak. Nagy 
becsben állott, mint kitűnő gyógyszer, a meg­
gyilkolt ember koponyája; a rheuma ellen pedig 
legbiztosabb szernek tartották az emberzsirt, a 
melynek összegyűlésével az akasztott emberek 
gazdái, a hóhérok tettek szolgálatot az emberi 
nem egészségének. Ugyancsak ők árusították amaz 
idők legdrágább orvosszerét, az ember-koponyán 
nőtt mohot. Ez az élősdi növény ugyanis rend­
szerűit ellepte az akasztott emberek fejét, mert 
a szerencsétlen bűnösöket hosszú ideig hagyták 
az akasztófán függni.

Szinte végtelen a füvek, virágok és gyökerek 
sora, a melyeket a gyógyszerész-kertekben tenyész­
tettek, vagy a melyeket tudós vénasszonyok gyűj­
töttek a hegyek között. A babonának természe­
tesen itt is nagy szerepe volt. Különösen nagy 
becsben állott egy élősdi, a mely a tölgyfákon 
szokott előfordulni és a melyet panaceanak tar­
tottak minden seb vagy tőrés ellen.

Nem szabad megfeledkeznünk a nemes fémekről 
és a drágakövekről sem, melyek a régi gyógy­
szerkönyvekben olyan nagy szerepet játszottak. 
Volt „finom arany" és „közönséges arany“, „vert 
ezüst“ stb., a melyet megőrőltek, a port különböző 
likőrökbe öntötték és igy árusították. Különösen 
az altesti fájdalmak ellen tulajdonítottak e fémek­
nek nagy hatást. A mi a drágaköveket illeti, ezek­
nek még a XIX-ik század elején is nagy gyógy- 
hatást tulajdonítottak, még pedig némelyiknek 
abban az esetben, ha a beteg lenyelte, mig mások 
úgy hatottak, hogy a fájó testrészre helyez­
ték őket. Beryll meggyógyította a gyomorba­
jokat, a lapislazuli jó volt a láz ellen, a 
rubin elhárította a mérgek hatását, a smaragd 
elállitotta a vérzést, a saphir erősítette a szivet, a

türkis visszaadta a szem elveszett erejét, a gyé­
mánt pedig — kibékítette a szerelmeseket. (Hogy 
ajándékul kellett-e a gyémántot adni, vagy pedig 
annak, a ki a békét akarta, le kellett-e nyelnie ? — 
a források mit sem szólnak.) Nagyon gyakran 
rendelték különben az orvosok a gyöngyöt is, 
a melyet folyadékban feloldva meg kellett inni. 
XIV. Lajosról említik, hogy ilyen módon akarta 
elpocsékolt ifjú erejét visszaszerezni.

Nagyban szerepeltek a titkos orvosságok, elixl- 
rek, pillulák és más e fajta szerek is. Újra XIV. 
Lajosról Írják, hogy eg)- ízben 48.000 frankot 
fizetett egy ilyen reczeptért. E gyógyszerek nevének £ 
megválasztásában a gyógyszerészek koránlsem keres­
ték valami nagyon az egyszerűséget. így pl. egy ke­
nőcsöt „Az evangéliumi könyörületes szamaritánus 
balzsamjának neveztek. A balzsamhoz csatolt 
utasításban el volt mondva, hogy „a szamaritánus 
ezt a szert használta, mikor egy sebektől elborított 
beteget meggyógyított.“

A ki azt hinné, hogy az első gyógyszerészek 
dolga csak a gyógyszerek készítése és elárusitása 
volt, nagyon csalódnék. A középkori gyógyszerész 
ép úgy, mint a renaissance korszakában született 
utódja a gyógyszerek mellett nemcsak partumeket, 
szappant és pomádét árusított, mint gyógyszere­
ket, nemcsak kávét, teát és csokoládét árult, mbit 
„csodáshatásu mediczinát“, hanem neki volt a kö­
telessége az is, hogy a várost befőttel és likőrök­
kel ellássa.

Ezekről a funkcziókról sok régi könyvben ta­
lálhatunk felvilágosítást. Különösen nagy arányú 
munkásságot fejtettek ki a gyógyszerészek a kony­
haművészet! ágak közül a marczipánsütés mellett 
a likőrkészitésben. Se szeri, se száma a sok 
aquavitának és más egyéb szeszesz italnak, a mi 
gyógyszerész laboratóriumából került ki. Ezenkívül 
sörgyártással is foglalkoztak és a legjobb pálin­
kák mellett a legjobb sört is a gyógyszertárban lehe­
tett kapni. Olyan dolgok ezek, a melyek nem igen 
alkalmasak arra, hogy a mai olvasó előtt a 
régi gyógyszerészek tekintélyét emeljék, de a kari 
büszkeségtől eltekintve, bizonyára helyes dolog 
volt az akkori időben a szeszes italok gyártását 
gyógyszerészekre bízni, mert ők voltak az egye- 
düliek, a kik a khémiához értvén, legjobban őr­
ködhettek a fölött, hogy a mit készítenek, egész­
séges legyen. Ma persze másoknak a kötelessége 
az és a gyógyszerésznek magasabb kötelességei 
vannak; de vétek volna a történelem ellen, ha 
ezért kicsinyléssel tekintenők az elődöket.
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Szál ezután a kúriai bíráskodásról, a melyet 
egészen helyesál, de elfogad. Különben Apponyi felszóla­
lásának súlya leginkább oda terjed, hogy ő azt Óhajtotta 
volna, hogy Magyarországnak minden pártja oly hely­
zetbe jusson a millennium előtt, a melyben egymás iránt 
bizalommal és jóindulattal viseltetvén, semmi tekintetben 
se legyenek megakadályozva abban, hogy a millennium 
iránti érzelmüknek együttesen is kifejezést adhassanak. 
Ez azonban a kormánytól függ.

A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a balol-

Vargits Imre félremagyarázott szavait igazítja 
helyre. ..

Tuba János hosszabb beszédben polemizál az ellen­
zéki szónokokkal és hangsúlyozza, hogy az ellenzék bel­
ügyi kritikája jóformán két momentumra szorítkozik : az 
illemhelyekre és a patikajogra. Ő maga nem követi az 
ellenzéket erre a térre, hanem sürgeti a szegényügy 
országos rendezését és különösen azt ajánlja, hogy a 
kormány szerezze be idejekorán az egész országból a 
szesénvügvre vonatkozó fontos statisztikákat, mert ezek­
nek alapján már a közigazgatás reíóraijánál is sokat 
lehetne javítani a szegényügy mai helyzetén. A törvény- 
hozás ügyeimét ezután a szerencsétlen hülyék gondozá­
sára hívta íeL A mi a felhánytorgatott választási vissza­
éléseket illeti, azokat nem akarja menteni, de Apponyi 
kényszerítő ok nőikül szorította ezeket előtérbe, holott 
jól tudja, hogy a kúriai bíráskodásról szóló javaslattal a 
kormány is törekszik a bajok orvoslására. Apponyi, mi­
dőn karácsonyi czikkét megírta, maga sem tudta a tel­
tételeket. A csillogó gombhoz a kabátot csak később 
varrta meg s épeü ez "okból e pillanatszülte lelkesedés­
től nem vár semmi komolyabb eredményeket, (Tetszés a 
jobboldalon.)

Egyébként bármilyen helyes, hogy Apponyi semmiféle 
árt fiem kínál az ő ajánlatának elfogadásáért, másrészt 
bizonyos, hogy egy csöppet se méltányos, ha viszont 
Apponyi árt követel azért, hogy a parlamenti barczokból 
a személyeskedések és botrányok eltűnjenek. Elzeknek a 
személyeskedéseknek és botrányoknak csakugyan el kel­
lene la-muiróok a millennium vsztendejében, de erre egy­
aránt közre keli működnie minden pártnak. Mert nem 
egy párt az oka az állapotok elfajulásának, hanem min­
den cárt S legföljebb azt lehet konstatálni, hogy a na­
gyobb elfajulás a — néppárt agitácziójával kezdődött. 
Mert ez a pást, a mikor a templomot is kortestanyává 
alacsonyitja, meg akarja inét elvezni a népet és harezba 
küldi egymíts ellen a legalacsonyabb szenvedély ekek 
Ezek étién kellene Apponyinak szólania.

Ha Apponyi Albert nem tudott lemondani arról, hogy 
állítólag a kormánypárt részéről és a kormánypárt ja­
vára elkövetett visszaélések ellenében az erkölcsi meg- 
torLísnak szerinte egyetlen fegyverét: a nyilvános megbé­
lyegzést alkalmazza, kérdi, miért nem alkalmazta a nép­
párti üzelmekkel, a néppárt izgatásaival szemben is? 
Erre kér Apponyitól választ, erre vár választ az ország 
közvéleménye is. A költségvetést elfogadja. (Elénk he­
lyeslés jobbfelöl.)

Horváth Géza a közigazgatást igen rossznak tartja 
> nem ismer olyan törvényt, mely rajta javítani igyekez­
nék. (Úgy van a szélső balon.) Nevetségesnek tartja azt, 
hogy az alsó tisztviselők kvaüfikáczióját szabályozzák, 
rnig a főispánságot minősítéshez nem kötik. Szól a bel­
ügyminiszter rendeletéről, melylyel a rongy- és csontba- 

beszüntette. Ebből az iparágból évente ezer és 
fenn magát s nem hiszi, hogy a 

indokolni képes volna. (Helyeslés

Eötvös Károly.
T. képviselőim! (Halljuk! Haljuk'.) Előttem szólott 

t képviselőtársam, Sréter Alfréd beszédére igen kevés 
megjegyzést teszek. Annyi jó kívánság, a mennyi abból 
beszéde elején kisugárzott, olyan bibliai hangulatba ej­
tett, hogy azt kell tőle kérdeznem, hogy vájjon elvbará­
taiban maradt-e még valami jó akarat, a mi erre az 
általa hirdetett általános békére kényszeríti őket ? (De­
rültség a szélső baloldalon.) De ha ez a jó kívánság 
mind őszinte, a minthogy meg vagyok győződve, hogy 
őszintén gondolta: miért nem fordult azzal előzőleg 
Tuba Jánoshoz és a belügyminiszter úrhoz, kiknek be­
szédéből, észjárásából és érveléséből az a nagy politikai 
jó kívánság erre az általános békére egyáltalában nem 
tűnt ki. De nem tűnt ki előttem szóló t. képviselőtár­
sam beszédének második részéből sem az a jó kívánság, 
ugv hogy beszéde első és második része közt az a kü­
lönbség van, mintha második részében a jó kívánságok­
ról feledkezett volna meg, első részében pedig az ő va­
lódi. igazi belső érzületéről. Beszéde második részében 
pl. kegyetlenül rekriminál, annyi pedig bizonyos, a ki

de vesztegetéseket is, tudok olyan
a választásnál, a hol annyi magyar

verekedéseket is
«>_________  w we ^ ember élete és
vére esett áldozatul, mint a mennyi a pákozdi csatában. 
Akkor is voltak hát választási visszaélések. De igenis 
törekedett a parlament, törekednie keUett ezen vissza­
élések megszüntetéséről gondoskodni. Úgy jöttek létre az 
1874. évi választási törvények.

A mi a 74-ki választási törvény meghozatala előtt 
történt, az eléggé indokolt arra, hogy e parlamentet, a 
kormányt és e parlament minden pártját arra indítsa, 
hogy ezen visszaéléseken megfelelő törvénynyel töreked­
jék segíteni. Ezt a törvényt, — sokan vannak még, a 
kik emlékeznek, a kik annak meghozatalában resztvettek 
— ezt a törvényt heteken és hónapokon ^ át tárgyalták 
az osztályok, tárgyalta az osztályok előadóiból alakult 
központi bizottság, hónapokon át tárgyalta maga a kép­
viselőház. Ez országgyűlésen még soha, nem a mosíamn, 
hanem 1861 óta még egy törvény sem keletkezett, mely 
oly mély és beható tanácskozásoknak lett volna ered­
ménye, mint az 1874. évi választási törvény.

És itt gr. Apponyi Albert t. képviselőtársam egy ja­
vaslatára kell megjegyzést tennem. T. képviselőtársamr___ _____ ... . ______________ ^.„•yzést tennem.

rendes, normális békés állapotokat akar e parlamentben I javaslatai között foglal tátik az, hogy a választási vissza-* 
előteremteni és azonkívül a társadalomban és az ország- élésekre vonatkozó büntető határozatok részint szigor!t-

zalási
ezer ember tartotta 
miniszter eljárását 
balról.)

Ezek. után igv folytatja:
Tessék a kormánynak körülnézni, kikből áll pártja 

túlnyomó részben ? Nemzetiségi vidékekről megválasztott 
képviselőkből s kik eilen fordul a kormány irtó háború- 
\ a 1 r A per txczvUencze magyar vidékek képviselői vagyis 
ez ellenzéki képviselők ellen. (Igaz! Úgy van I a szélső 
baloldalon.» De hogy mennyire állhat meg ez a nemzeti 
szempontokra való hivatkozás, e tekintetben elég arra 
rámutatnunk, hogy a kormány székfoglalója után alig 
néhány nappal a kormány feje a sanszokkal paktumot 
kötött. Vájjon ezek jobb hazafiak, mint a par exczelcncze 
magyar képviselők ? (Tetszés a szélső baloldalon.) De 
•-gyűitalában a kormány a nemzetiségi téren követi el a 
legtöbb mulasztási, pedig 27 év óta. mióta az alkotmány 
helyreállott, ezen a téren lett volna alkalma a haza 
iránt érdemeket szerezni.

D * e téren semmit sem tett, ma úgy állunk, mint állót- 
‘unk huszonhét év előtt, ha ugyan # nem rosszabul. 
Igaz ! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) És ez természetes, 

mert a kormány közigazgatási tevékenysége nem a köz- 
igazgatásra. hanem a parthatalomnak, a párturalomnak 
fenntartására! irányuk (Helyeslés a szélső baloldalon.)
-V főispán a vármegyében nem közigazgatási közeg, 
hanem a kormánynak államköltségen fizetett ágense.
(I cry van ! a szélső baloldalon.) Soha sem jön tekintetbe 
a főispánok intézkedéseiben, vájjon ezek a közönség 
érdekeinek megfelelnek-e, legföljebb csak akkor, hogyha 
ez a kormánypárt szoczialis érdekének felel meg.

Vájjon rrut gondol a t. belügyminisztei ur, természetes 
és normális állapot-e az, hogy Magyarország választott 
közigazgatási tisztviselőinek 99°/,.,-a kormánypárti. Hiszi-e, 
hogy ez lehető ? Igen, mert ott van az a szerencsétlen 
foispáni kandidnczionalis jog, mely az arra való legalkal­
masabb egyént kizárja a kandidáezióból, ott áll az ambu­
láns főispánoknak legutóbb megteremtett intézménye, 
melylyel egyik-másik vármegyében az alkalmatlan embert 
kiölni segítik. (Igaz! Ugv van! a szélső baloldalon.) 
Lehet, hogy az ily módon alkalmazott, felelősség nélküli 
köz -kk-1 bizonyos közigazgatást a t. kormány meg­
teremt, dv jú közigazgatást sohasem. Az a főispán maga 
körül, mihelyt a megyébe megérkezik, hol soha ismerős 
nem volt, oly érdekkört, oly gyűrűt alkot, mely áttörhe- 
tellen, körülveszi azt a megválasztott, de voltaképen 
1 inevezett tisztviselőkkel. Nincs az a közjótékonysági, köz­
érdekű, humanitárius intézmény vagy mozgalom, mely- 
Len az ellenzéki ember még csak részt is vehetne. Egyé­
nidén kizárják s a netalán e czimen előálló erkölcsi 
- r dményt. természetesen, saját pártjuk részére zsebelik be.

így nagyon természetessé válik, hogy bármennyire 
igyekezzék is az az ellenzéki ember a köztéren működni 
.... smkint mindenünnen leszorítva, elveszti kedvét a köz­
eg ekbeu működni Ily kilátások mellett, ily közigazgatási 
Instimcziók mellett igyekszik ez a kormány az országnak 
ezredéves fennállását megünnepelni. Megengedem, hogy 
> hivatalos Magyarország ott ünnepelni fog, de a magyar 
nép leikénen nem lesz jelen. Nem fogadom el a költ- 
-égvetési. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Sréter Alfréd gróf Apponyi Albert karácsonyi czik- 
kéröl szólva, uit mondja, hogy senki sincs, a ki ne 
•hajtana annak a ezéinak elérését, melyet Apponyi ka­
rácsonyi ezikkében kitűzött. Csupán csak az elérés mó- 
■•kizatára nézve lehetnek eltérések. Szólónak az a meg- 
r" öződése, hogy pusztán büntetőjogi paragrafusokkal 
nem lehet biztosítani a választások tisztaságát; hanem 
egészséges közszellemet kell teremteni, mely a tegkimé- 
.* iknebbül elítélje, mégbélyegezze az ilyen visszaélése­
ket Teremtsük meg az egészséges, önérzetes közszelle- 
met, tartsunk korlátokat a küzdelemben s egymásban 
ne csak az ellenséget lássuk, hanem a testvért is, akkor 
«/. Apponyi czikke igazán karácsonyi czikk lesz. Nagyon 
nehéz feladat oly irányzatokat összeegyeztetni, az oly 
ellentéteket elsimítani, minők Apponyi és Ugrón kará- 
«-onvi czikkeiben kifejezést nyernek A 67-es a lápon álló 
: iríok egyesülését a haza érdekében ő is szükségesnek 
í art ja, de egészséges egyesülést csak úgy képzelhet, 
hogy békét teremtve egymás között, a közös munkában 
mintegy összeforrod]unk, mint az aczél összeforr a tó­
imban.

De gróf Apponyi Albert a midőn békét hirdet egyúttal 
izgatottságot is kel. Izgatottságot kelt azok körében, a 
kik az egyházpolitikát megteremtették és azt a haza érde­
kében fenntartani is kívánják. Hiszen lehet, hogy csak 
iátszat, de mégis alkalmas az izgalomkeltésre az, hogy a 
nemzeti párti lapok a néppártot nagyon is dédelgették, 
sőt a nemzett párt egyik tagja valóságos néppárti pro­
grammal lépett föl képviselőjelöltnek, a nélkül, hogy a 
párt őt dezavuálta \olna. A ki a néppárttól segítséget 
fogad cL az bizonyos tekintetben a kezét is megköti.

Ugrón Gábor: Kígyó, a melynek a farka mar. (Zaj.)
Sréter Alfréd: Ismétli, hogy lehet mindez tévedés, 

látszat, de mégis határozott választ kér Apponvitóí 
arra, hogy a néppárttal szemben minő álláspontot 
foglal el?

Elitéibe annak özeiméit ? S kész-e a néppárt ellen a 
szabadéi VT ü párttal küzdeni ? Határozott választ kér erre, 
nem a szabadelvű párt érdekében, hanem tikinteUci az 
országra, a közvéleményre.

A tételt elfogadja. (Élénk helyeslés jobbról.)

ban is : annak legelső politikai kötelessége az, hogy 
múltak rétegeit kivált olyan kemény kézzel ne feszegesse 
fel, ne rekriininűljon, ne vádaskodjék már csak azért 
sem. mert megváltoztatni a múltat már úgy sem 
lehet. A mit pedig Sréter a néppárt ellen fel­
hozott és a mit Tuba János képviselő ur, 
valamint a belügyminiszter ur is felhoztak: érdemileg 
arra nézve sok tekintetben velük egyetértek. Hanem én 
mégis arra figyelmeztetem t. képviselőtársamat s a t. 
túloldalt, hogy ne igen bántsák ők azt a néppártot, hi­
szen mire a Választásokra kerül a sor, illő-filló marad 
csak abból a néppártból. Önök felfogadják azokat leg­
nagyobb részben. Láttam én a dolgokat egy-két kerület­
ben. Mire majd a nagy ütközetre — politikai értelemben 
veszem a választások terén, — kerül a sor: attól tar­
tok, de részben számítok is arra, hogy a néppárt és 
annak talán legveszedelmesebb része, talán épen a 
nemzetiségi része a kormánypárt táborába fog — minő 
utón, viczinális utón, vagy egyenes irányban, nem tudom 
(Élénk tetszés és derültség a szélső baloldalon) — leg­
nagyobb részben átmenni és nekünk majd, a mikor 
küzdenünk kell. megint csak nagyobb bajunk lesz önök­
kel, a kormánypárttal, melyet a néppárt vagy oldalról, 
vagy hátulról, vagy belülről, de bizonyosan támogat.
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

T* ház ! Néhány nappal ezelőtt gróf Apponyi .Albert 
t. képviselőtársam részéről egy kijelentés tétetett itt, a 
mely összefüggésben karácsonyi hírlapi czikke vei, itt e 
házban már különböző megjegyzések, különböző fejtege­
tések tárgva volt. Erre nézve ugyan lehető röviden, de 
mint napirenden levő első fontosságú kérdésre nézve én 
is a magam szerény megjegyzéseit megteszem. (Halijuk ! 
Halljuk ’)

Ha én jól fogtam fel az összes nyilatkozatokat, melyek 
illetékes helyekről tétettek, azok valódi jelentősége abban 
áll. hogy az ellenzéken ülő nemzeti párt részéről, a nél­
kül, hogy elvei érintetnének, a nélkül, hogy az ellenzéki 
feladat teljesítésében az erélyről bármi oldalról lemondás 
tétetnék, vagy az ellenzéki ellenőrzés és bírálat erejének 
gyöngülése bekövetkeznék, igenis hajlandóság mutatkozik 
az előttünk álló nagy nemzeti ünnepélyre való tekintet­
tel, hogy a pártok között levő viszony szabályosabbá, 
parlamentárisabbá tétessék, a tanácskozások nyugodtsága, 
a bírálatnak tárgyiassága és a modornak mintegy parla­
mentáris természete inauguráltassék és viszont az ezzel 
szemben álló, az ezt gátló akadály, t. i. a válasz­
tási visszaéléseknek amaz irtózatos rendszere szüntet- 
tessék meg s jobb és igazságosabb választási rendszer 
lépjen életbe.

így fogtam fel a dolgot és ily alakjában és ily irány­
ban én a magam részéről egész hazafias lelkesüléssel 
támogatom azt. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Igaz, hogy ez valami rendkívüli, valami természet­
ellenesnek látszó, mert hisz az ellenzék részéről, minden 
ellenzék részéről és minden időben a nyugodt tanács­
kozás. a tárgyias bírálat és a parlamentáris modor 
mintegy hazafias, mintegy politikai kötelesség. Ismétlem, 
minden ellenzék részéről és minden időben.

De meg sokkal nagyobb kötelesség a kormány részéről 
az, hogy a választások rendszeresen és a közélet mély 
ségéig leható örökös visszaélésekkel meg ne rongáltassa- 
nak, a választások tisztasága és szabadsága lehetetlenné 
ne tétessék. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Mái* most tehát a két szemközt álló párt oly dolog 
felett tárgyal egymással, melynél mindegyik részéről az, 
a mit ő adni akar neki, egyszerű kötelessége, mert ha 
semmit sem látna is viszonszolgálat fejében, még akkor is 
kötelessége volna megadni és megtenni azt: ez az a 
furcsa, az a rendkívül sajátságos helyzet, melynek én 
előzményét a mi parlamenti életünkben nem tudom. De 
igen, hogy ilyen rendkívüli dologra el lehetett jutni, mert 
gr. Apponyi * Albert t. képviselőtársamat kétségtelenül 
nagy megfontoltság és erős hazafias érzet vezette ezen 
dolog kezdeményezésénél, — de hogy megfontoltság 
mellett is valami ily rendkívülire volt szükség, az bizo­
nyítja, hogy más oldalról, talán c parlamenten kívüli 
körülményekben meg kell a nagy oknak lenni, a mely e 
rendkívüli akcziót előidézte.

Ez ok gyanánt minden oldalról a választási vissza­
élések hozatnak fel Én ugyan nem vagyok abban a 
véleményben, hogy a mennyiben a pártok közötti viszony 
feszült, a mennyiben a parlamenti helyzet ingatag, hogy 
ennek oka egyedül és kizárólag a választási visszaélések­
ben volna feltalálható. Hanem azt magam is elismerem.
— hogy mit tartok én egyéb okának, arról ezúttal nem 
beszélek — hogy a választási visszaélésekben igen nagy 
ok van arra. Ezt igen is magam Is állítom.

Azt mondja a t. belügyminiszter ur, a kitől — meg­
vallom — én az ő állásában sokkal komolyabb előter­
jesztést vártam, mint a minőt szerencsém volt tőle pár 
nap előtt hallani, hogy a választási visszaélésekről beszélni 
már nagyon unalmas théma. Hát én nem tudom, hogy 
ő mit tart unalmasnak és mit tart mulatságosnak; 
különben higyje meg a t. belügyminiszter ur. hogy a 
választási visszaélések felett való diskurzust és kesergést 
valami nagyon mulatságosnak mi magunk sem tartjuk, 
(Ugv van! a szélső baloldalon.) és ha minket igen nagy 
kötelesség, sőt igen nagy hazafias kényszer nem ker­
getne az e felett való vitába, bizony mi a választási 
visszaélésekről nem panaszkodnánk és azokért minden 
lép len-nyomon a kormányt felelőssé nem tennők.

De hát azt hiszi a t. belügyminiszter ur, hogy mert a 
választási visszaélésekről beszélni unalmas dolog, tehát 
a választási visszaélésekre orvoslást keresni nem köte­
lesség és nem a mi kötelességünk és még mielőttünk is 
első sorban nem az ő kötelessége volna ? Hát az una.1- 
masság őt a kötelesség teljesítésétől visszatartaná, (Derült­
ség a szélső baloldalon.) és csakis az unalmassá» az. 
a mi visszatartaná ? Talán még sem úgy áll egészen a 
dolog. (Ugv van! a szélső baloldalon.) Azt mondja: 
régi, elcsépelt dolog ez már; nézzük meg — úgymond
— az 1869-iki és 1872-iki naplókat, akkor Is már igy 
beszélt az ellenzék a választási visszaélések tárgyában 
és igy tovább azóta mindig.

Hát t. belügyminiszter ur, én megengedem, hogy úgy 
beszélt, sőt meg sem nézem a naplókat, tudom, hogy 
igy beszélt az ellenzék; de azt Ls tudom, hogy választási 
visszaélések akkor is voltak és azt Ls tudom, hogyha 25 
év óta mindig igy beszélt az ellenzék, mert mindig ennyi 
oka volt rá az ellenzéknek és a kormány még rna sem 
tudta ezen igazságos panaszoknak útját állni és ezek 
alaptalanságát kimutatni, hat akkor azt mondom, hogy 
épen ez a legsujtóbb bírálat erre a kormányra és erre a 
rendszerre. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Hát, 
ha egy nyilvánvaló, egy kézzelfogható, egy egyszerű tör­
vénysértésért, a mi c-sak annyiban nem egyszerű, mert 
kivált nagy választások alkalmával százszor, meg ezer­
szer követtel!k el naponta; ha egy ilyen egyszerű tör­
vénysértés megigazitására a háznak ezen számszerűit 
sem kicsiny, egyébként sein kicsiny ellenzéke 25 eszten­
dőn keresztül, hiába panaszkodik és hiába vitáz, akkor 
mondhatom, hogy ennél súlyosabb bírálatot erre a rend­
szerre nem alkalmazhat senki. (I gv van ! Ugv van ! a 
szélső baloldalon.)

Azt mondja Herman Ottó t. képviselőtársam, hogy 
voltaképen — ha jól értettem — 1872-ben voltak leg­
nagyobbak s akkor kezdődtek a választási visszaélések 
és ezek épen a közösügyes dolgok érdekében történtek. 
Hát én tudom, hogy l*05-beu nem a közősügyek érde­
kében történt a választás és tudom — a naplók igenis 
arról i? tanúságot tesznek —■ hogy 1865-ben is óriási 
visszaéli'srl «cl lak. Tudok esetet, erőszakos verekedéseket,

hassanak, részint szaporittassanak. Én elvileg e javaslatot 
elfogadom, ahhoz én hozzájárulok. Majd lesz alkalmunk 
vagy a kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslatnál, vagy 
egyebütt ez eszmét bővebben megvitatni, az eszmének 
megfelelő institucziókró! gondoskodni, de megjegyzem azt 
és e megjegyzést teszem mind a L belügyminisz­
ter urnák, mind azon t. szónokoknak, a kik a 
költségvetést pártolják, hogy hiszen a 74. évi vá­
lasztási törvényben a büntető határozatoknak egész 
sora van, köztük igen szigorúak, melyek a válasz­
tás előzményeire és folyamatára és annak minden ered­
ményére vonatkoznak, a minők a 4S-iki törvényben még 
nem voltak. Mert a 48-iki törvényhozás sietősen Pozsony­
ban. tele jó lélekkel, tele jóindulattal, tele vérmes remé­
nyekkel sietősen hozta meg a választási törvényt. Hogy 
e törvény később, ha majd a lelkesülés kihűl s helyébe 
az önzés lép, minő visszaéléseknek lesz nem csak tor 
rásává, hanem előmozdítójává, azt a 48-iki országygülés- 
nek nem volt ideje megfontolni. De 1874-ben már min­
dent jól láttunk, 1871-ben tehát már minden visszaélésre 
vonatkozólag a büntető intézkedések egész sorozatával és 
pedig szigorú rendelkezéseikkel állottunk elő és államo­
sítottuk meg ekként a törvényt. A választási elnök, z 
küldöttség! elnök, a jegyző, a bizalmi férfiak törvénysze­
gése például 500 forint birsaggal bűntetteiét!, és ha a 
választás megsemmisítését vonná maga után. 2000 fit 
büntetés van az elnökre és minden közegre kiróva.

De kérdem a t. belügyminiszter urat, hogy mikor al­
kalmaztatott ez a törvény? (Felkiáltások a szélső balol­
dalon : Egyszer! A kolozsi kerületben. Zaj. Halljuk!) 
Én tudok eklatáns esetet. A bereczki kerületben például 
gondolom. 1884-ben, hajói emlékezem, Lykának, telje­
sen alkotmányos módon megjelent többségben levő 
pártja az elnök egv durva éleze következtében szavazásra 
sem bocsáttatott. És talán a kormány vagy a közegei al­
kalmazták a törvényt ? Eszük ágában sem volt. Pedig 
bíróság által kimondatott, hogy az elnök visszaélése kö­
vetkeztében semmkittetik meg a választás. (Felkiáltások 
szélső balfelől: Újra elnök lett!)

Benne van továbbá a törvényben, hogy ha közhivatal­
nokok vagy lelkészek a választási jog igazolására izol­
áló adatokat ki nem adják, 7)00 írttal bűntetteinek. Én 

Igen jól emlékszem, hogy elhunyt egykori barátom gróf 
Károlyi Gábor választói joga, midőn kétségbe volt vonva, 
kerestük a községnél, kerestük a vármegyénél, kerestük 
mindenütt és nem találtuk, kerestük a belügyminiszter­
nél és ő azt mondta: nem adom ki. de senkinek sem 
jutott eszébe magát a belügyminisztert 500 forinttal meg­
bírságolni. De hol is lett volna hatóság ? Menjünk 
tovább! A ki a választói jog megvonására, illetőleg meg­
állapítására hamis okiratot használ, azt 500 írt pénzbír­
sággal és börtönbüntetéssel sújtja a törvény. Történték 
esetek, nem ezer, de százezer esetben fordullak elő az 
utolsó negyedszázadban, de csak 1874. óla is, de bizony 
a királyi ügyészek, börtönfelügyelők, a büntetőtörvény­
székek vagy járásbíróságok ilyen dolgokkal ugyan keve­
set vesződtek.

De tovább megyek, a vesztegetés és Ígérgetés 1000 írt 
pénzbírsággal és félévi börtönnel van sújtva, az etetésre, 
itatásra szintén 1000 forint pénzbírság és szintén félévi 
börtön van kiszabva. Hát t. belügyminiszter ur is volt 
alispán ur Tolnavármegyében, (Élénk derültség.) hát vesz­
tegetés, Ígérgetés, etetés-itatás talán Amerikában fordult 
elő, nem Magyarországon a választásoknál ? En a girálti, 
a stomfai, a nyitrai választásokat nem tudom, én ott 
nem jártam, olt járt urakkal nem beszéltem; de azért 
úgy látatlanban, azt hiszem, nem valami különös ledér 
gondolkodást tanúsítok, ha azt gondolom, hogy volt ott 
valami kis etetés-itatás, (Élénk derültség balfelől.) volt 
ott egy kis vesztegetés, ígérgetés, (Derültség balfelől.) 
sőt arra Ls mernék fogadni, hogy eltelt nyokz nap. har- 
mincz nap is és még csak panasz sem történt. Miért ? 
Mert hisz a t. belügyminiszter ur erre előállt azzal, hogy 
hát a hol panasz nincs, ott nincs bíró. Ámbár a vá­
lasztói jogok gyakorlása körül és a parlament tisztasá­
gának kérdésében azt nem ismerem el, hogy a t. bel­
ügyminiszter ur meg valamennyi közege aludva, össze­
tett kezekkel várják be, hogy jön-e panasz, hanem köve­
telem, hogy hivatalból is járjon eh (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

De mondom, majd előáll a miniszter ur azzal, hogy 
nem volt panasz és a hol panasz nincs, ott biró sincs. 
De a t. belügyminiszter ur azt az egyet fogadja el, 
nemcsak tőlem, nemcsak tőlünk, de fogadja cl saját 
tapasztalatainak bölcsességétől is, hogy bizony Magyar- 
országon a t. kormány mai hatóságainál a választói 
jogok visszaélései tárgyában panaszt tenni okos ember 
nem szokott. (Élénk derültség és tetszés balfelől.) Mert 
itt ezekre a panaszokra nézve nagyon szomorú tapasz­
talatok vannak. A ki például panaszt tesz, annak elő­
ször is pénzébe kerül, de pénzébe kerül még ide peti- 
czionáini is; azután elkezdik érte az ő politikai dol­
gaiban, de fájdalom, igen sokszor magándoigaiban is, 
üldözni, bosszantani, károsítani a hatósági közegek és 
az uralkodó rendszer főkortesei. S mikor már a költsége 
elfogyott és agyon ls lett bosszantva, akkor panaszát 
visszautasítják elintézetlenül, s még jó, ha nem ő kap 
büntetést. By viszonyok között választási visszaélésekről 
panaszkodni Magyarországon okos ember nem szokott. 
(Tetszés és derültség balfelől.)

Az erőszakra és fenyegetésre 500 frt bírságot és há­
rom havi börtönt szab a törvény. Erőszak és fenyege­
tés ! Nem mondom, hogy Girálton és másutt a csendőr 
megkötözi a választót, hanem azt már sokszor láttam, 
hogy megitatja, azután felteszi a kocsira és viszi. (De­
rültség.) Hát tán büntetőjogi értelemben ez nem erő­
szak, de politikai értelemben tán még sem lehet valami 
nagyon szabad akaratnak venni, ha az embert viszik 
(Zajos derültség és tetszés a bal- és szélső baloldalon.), 
még pedig csendőrök viszik. Megengedem, hogy talán 
sua forma a büntető eljárás minden alakisága szerint 
ez erőszaknak nem volna bizonyítható és a ki ezt teszi, 
talán nem volna büntethető e büntetéssel. De hisz nem 
arról beszélek, kit büntettek, hanem arról, tett-e valaha 
kísérletet Ls a kormány arra, hogy ez megbüntettessék 
Mé» kísérletet sem tett.

Ha rá kerül a sor e kérdésre és ezt és a rokonkér- 
géseket tüzetesen, gyakorlati czélial tárgyaljuk, akkor 
arra lógom kérni a többséget és gróf Apponyi Albert 
L képviselőtársamat, hogy mielőtt uj büntető határoza­
tokról gondoskodunk, tegyünk komoly, elszánt, hazafias 
kísérletet arra, hogy legalább a meglevő törvények tar­
tassanak meg, mert hiszen az uj törvény meghozása 
gyakran kibúvó a meglevő törvény végrehajtása alól. És 
a választási törvénynél éjien ez lesz az eset.

Ismétlem, a választási visszaélésekben igenis nagy okot 
látok arra, hogy oly ajánlatnak, minő gróf Apponyié, 
szüksége felmerült.

Azt mondja azonban a belügyminiszter ur tegnap 
előtti beszédében, hogy mindig az ellenzék kezdte z 
finesszeket, mint ő mondja. Finessz! Az ellenzék kezdi 
a finesszeket?! (Zajos derültség a bal- és szélső bal­
oldalon.) Nem egészen értem e dolgot; annyi bizonyos 
hogy a Halotti Beszédben nincs meg ez a magyar szó. 
(Zajos derültség.) Hogy rend szerint a kormánypárt az 
ellenzéktől tanulta volna a fin esszéket! ? S felhozza bi­
zonyítékul a belügyminiszter ur, hogy egész legenda­
kor képződött arról, hogy a Kubinszkyak mennyi vissza­
élést követtek el a Fecsovicsok ellen és viszont. Meg­
hallgattam a t. belügyminiszter ur beszédét, annyi figye­
lemmel, a mennyivel meg szoktam nz o-y beszédet 
hallgatni, sőt gondosan L . ‘a: ’, hogy értelméből

rá jöjjek arra, hogy vájjon a L belügmmiszter w-ra- 
csoda ? Kubinszky-e vagv Peesovics? (Hoaszantartó álta­
lános zajos derültség.) És igaz tisztelettel kérem, hogy 
nekem erre adandó alkalommal legyen szives feleim, 
mert én nem szeretnék abban a kétségben lenni pedig 
nyilatkozata, akár hallottam, akár olvastam azt oda 
Irakad ki — ismétlem, nem szeretnek abban a kétség­
ben lenni, hogy ő csakugyan Peesovics. (Elénk derültség.)

A t. belügyminiszter ur, mint Tolna vármegye egy­
kori alispánja, az ősöktől maradt hagyományokból tud­
hatná, hogy Peesovics egy nagy urnák, egy hatalmas 
aulikus urnák a tiszttartója volt, Kubinszky pedig egy 
sánta lakatos; (Élénk derültség a szélső baloldalon.) 
már pedig, a mikor arról van sző, hogy a nagy pártok 
egymást hogyan tudják kijátszani, s a mikor arról volt 
a°szó, hogy a bécsi udvar győzzön-e a 40-es években, 
1843-ban és 1844-ben, (Felkiáltások a szélső baloldalon : 
Ma is arról van a szó!) vagy pedig a magyar nemzet s 
annak akkor nemzeti pártja, hogy akkor egy sánta szeg- 
zárdi lakatos tudta volna kijátszani a hatalmas nagy ur­
nák tiszttartóját . . .

Hock János: Fineszekkel!
Eötvös Károly: ... és hogy ennek a tiszttartónak, 

minden pénze és minden bölcsesége, a mit tanúsított 
abban a sánta lakatosban keletkezett volna, és attól ta­
nulta volna a Forintos-féle mozgalom és a bécsi udvar, 
és mindazt, a mi 1848-ra vezetett, hogy a reakeziót 
azok a sánta lakatosok csinálták volna Magyarországon 
és nem a pecsovicsok: nos hát, t. bel ügy miniszter ^ ur, 
azok az ő tolnamegyei legendái valótlanok, hamisak ; 
egy-két vármegyével tovább méltóztassék keresni és 
azon legendák igaz értelmére rá fog jutni, (Ügy van! 
balfelől.)

T. ház! Mindazon javaslatok, a melyek gróf Apponyi 
Albert t. képviselőtársam előterjesztésében benn vannak, a 
melvek részint az összeírásra, a lajstromok állandósá­
gára, a választási eljárásra, a választásnál közreműködő 
férfiak ellenőrzésére stb. vonatkoznak, mindazok részint 
úgy, a mint előterjesztettek, nézetem szerint helyesek, 
részint csekély módosítással elfogadhatók lesznek s annak 
idején e kérdésekhez mi is hozzá fogunk szólani.

Áz, hogy a választási lajstrom például közjegyzőnél 
tétessék le, csekély oldala a kérdésnek, de e helyett 
sokkal jobbnak tartom, mint az az ország fővárosában 
ran, hatósági költségen kinyomatni a választási lajstromo­
kat és minden választónak ldvatalbúl megküldeni, (He- 
lyeslés a szélső baloldalon.) mert én minden visszaélés 
közül, a melyeknek, fájdalom sokszor tanúja voltam, a 
leggvülöletesebbnek tartom, hogy az ellenzéki férfiaknak 
mée" a választási lajstromokba való betekintést sem en­
gedik meg, a hol a pártszenvedély magasra nő s a hol 
a kormánypárt érdekében van, hogy az ellenzék ne le­
gyen tájékozva a választók számára nézve. Hiába megy 
az alispánhoz, hiába a belügyminiszterhez, hiába a köz­
ségi jegyzőhöz, nem kapja meg, tehát még ellenőrizni 
sem tudják azt, hogy jó-e a lajstrom, nem tudják ellen­
őrizni a személyazonosságot, mert nincs kezükben a 
lajstrom.

Ennek gyökeresen csak egy módon lehet elejét venni. 
Minthogy a választó valósággal állami funkeziót végez 
akkor, mikor választói jogit és kötelességét gyakorolja, 
nem szabad megengedni azt, hogy v csak hosszú után­
járással, munkával és költséggel jusson a választói laj 
síromhoz, mert minden választónak joga megtudni azt, 
hogy kik az ő választótársai, kik szavaznak ellene, kik 
szavaznak mellette. F.nnok tökéletesen nyíltan kell tö; 
tennie. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Es ha szabad a mai választási törvény keretében meg- 
toldanom azon javaslatok számút, melyeket gr. Apponyi 
Albert t. képviselőtársam előterjesztett, egygyel megtol- 
danám s annak idejében javasolni is fogom, hogy a 
többi tiltott dolgok közt. minő az erőszak, etetés, itatás, 
hivatalos hatalommal való visszaélés, a király ellen való 
izgatás, az ország egysége és fajunk uralma ellen való 
izgatás stb. vétessék fel, még pedig megfelelő sankezió- 
vni, hogy ép ugv tilalmas a felekezeti izgatás is, (Álta­
lános helyeslés.) tilalmas a templomnak, az egyházi szó­
széknek, az egyházi jelvényeknek és szent eszközöknek 
kortesczélra való felhasználása. (Helyeslés.)

Yiscntai Soma: Benne van a kúriai bíráskodási ja­
vaslatban, a miniszter ur indítványozta annak idején 
bizottságban. (Felkiáltások : Benne van t)

Hock János: De a pap ellen sem szabad ám iz­
gatni ! (Derültség a jobboldalon.)

Eötvös Károly: A mi a kúriai bíráskodást illeti, 
Pvchv Tamás t. képviselőtársam aggodalmát fejezte ki 
az iránt, vajon czélszerü lesz-e, ha a megtámadott vá­
lasztások kérdésében a kúriát tesszük bírónak és meg- 

ilom egv igen fontos indokot hozott fel, mely elől el­
zárkózni még annak sem lehet, ki egyébként a kúria 
bíráskodását óhajtja. En nekem még több van kúria 
bíráskodása ellen. De mindamellett, ha a választási visz 
szaéléseket ezzel jelentékenyen meggátoljuk, én hozzá­
járulok a törvény ellogadásához. de a kúria bíráskodása 
helveti én szerény nézetem szerint sokkal biztosabb, jobb 
és függetlenebb bíráskodást tudnék. (Halljuk! Halljuk!) 
Annak idejében indokoltan, elő is fogom terjeszteni. Az 
én nézetem az volna, hogy a képviselőház ezt a jogát 
ne adja ki a kezéből, dejj ne többségének hatalmából 
gyakorolja (Helyeslés a szélső baloldalon.), hanem sor 
soltassék ki IS képviselő minden bíróságba, ebből hatot 
mellőzhet a megtámadott fél, hatot a kérelmező fél és 
a megmaradt hat férfiú a képviselőhöz elnökének elnök­
lete alatt döntsön, mert nemcsak az intézményben van 
a hiba. hanem hol a pártszenvedélyek az igazságon fe­
lülkerekednek, az egyéni elfogultságban is. (.Igaz! L'gv 
van ! a szélső baloldalon.) Ha a sorsra hízott hat bíró­
ban és a képviselőház elnökében sem bízhatnánk füg 
ge ti ínségük, jogérzetük és elfogulatlanságuk tekintetében, 
akkor nincsen a világon független bíróság. (Úgy van ' 
a szélső baloldalon.) Ezt a jogot én a ház kezéből ki 
nem adnám, mert ezt a jogot most bírom, bírja a nem­
zet választott képviselete. De hogy én a kúria tagjait 
valaha választhatom-», ahhoz nincs reménységem, azt én 
birtokomba nem vehetem. A kúriát — bocsánatot 
kérek ezen anti modern észjárásért — de tudom, 
hogy Magyarországon vagyunk és magyar dolgok­
ról beszélünk — a nemzet oly kétségtelen tulajdonának, 

nemzet szabad rendelkezése alatt levőnek nem tartom. 
Oly dolgok történtek a mi legfelsőbb bíróságunk utóbbi 
100 éves életében, hogy szinte kételkedni lehetett a fe­
lett, hogy lehet-e valaha Magyarországon független bíró­
ság, mert a mi megtörtént az utolsó száz év alatt, az — 
s erről nem biztosíthat senki — megtörténhetik az előt­
tünk lévő száz év alatt is.

A t. miniszter ur különben a választók összeírását, 
választók számának szaporodását, fogyását egyszerűen 
statisztikai dolgoknak tartja. Numerust sorol fel nume 
rus után s az egészben nem lát valami nagy dolgot. 0 
azt mondja, hogy a mai összeírás szerbit 189ü-ről 
1890-ra üűOO-al fogyott a választók száma. Ha azonban 
tovább visszament volna a t. belügyminiszter ur valami 
nagy szaporodást húsz esztendő alatt sem talál a válasz­
tók számában.

Perozcl Dezső belügyminiszter : 32.000 a szaporulat, 
én terjesztettem elő az adatokat.

Eötvös Károly : Szóval, azt mondja a t. miniszter 
ur, hogy ez évben O.ÜÚO-al fogyott a választók száma. 
Csak azt kérdem a t. miniszter úrtól, hogy miért 
fogyott ?

Óváry Ferencz : Mert nem fizették meg az adót!
Eötvös Károly : Talán a megfelelő születési év 

volt hézagos ? vagy dögvész és háború dúlt ezen or 
szágban ?

Óváry Ferencz : Nem fizették meg az adót 1
Eötvös Károly: Óváry t. képviselőtársam ezen köz- 

beszólására csak azt jegyzem meg, hogy neki nagyon jó 
és biztos tudomása van arról, hogy az a kifogás, hogy mert 
az adót nem űzették meg, azért maradtak ki a listából, 
az üreg. régmúlt korszakból való kifogás, mert a t. 
pénzügyminiszter ur gondoskodott arról, hogy megfizes­
sék. (Derültség.) Van annak annyi pénzügyigazgatója, 
adótárnoka, végrehajtója és mindenféle közege, még 
pedig ugv a városokban és vármegyei központokban, 
mint a járásokban» és falvakban és az egész országban, 
hogy itt az adófizetésnek elmaradása miatt nagyon kevés 
ember veszti el a választói jogosultságot.

De ez végre Ls csak az egyik kérdésem arra nézve, 
hogy mi az oka, hogy még is fogyott a választók száma ? 
A másik az, hogy mely vidékeken fogyott, és melyik 
párton ? mert én tudok esetet arra s ezt közvetlenül hal­
lottam Félogyháza város jegyzőjétől, igaz, hogy régebben, 
1886-ban, hogy a 4S-as párti választókat kihagyták egy­
szerűen mind : a kik pedig nem ahhoz a pár thoz tartóz- 
•tak, azokat meg beírták mind, sőt a mindnél is többet 
*rtak össze. (Derültség a szélső baloldalon.) Bocsánatot

kérek, abból, hogy a választók száma, úgy a táblán, 
krétával felírva nem sokat látszik változni, csak 0.72 
százalékkal, mint a t. belügyminiszter ur mondja, 
egyáltalán nem következik, hogy az összeírás jó, & 
hogy ebben az összeírásban ezer és ezer visszaélj 
nincs.

De méltóztassék egy másik kimutatást a nemzet reg. 
delkezésére bocsájtani. Azt, hogy ezelőtt 25 évvel mennyi 
volt a hivatal ntán szavazó és mennyi most? (Ugv van; 
a szélső baloldalon.) Mennyi volt akkor az ország vá­
rosaiban és kivált a tűi a dunai városokban az ünaüó 
iparos-szavazó és mennyi most? (Úgy van! a szélső bal- 
oldalon.) Majd akkor rájön a t. belügyminiszter ur is 
arra, hogyha helyes az az összeírás, akkor borzasztóan 
dúl Magyarországon először az önálló iparos és gazda- 
világban" az elszegényedés és ezzel együtt a hivatalnokuk 
szaporodása. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Ha pedig 
ez nem igaz, akkor az a választóösszeirási lajstrom 
irtóztató rossz, mert hibás, mert ennek az eredménynek 
másként előjönni nem szabad. (Ugv van! balfelől)

Azt mondja a t. beiügymimszter ur, hogy mit panasz- 
kódunk mi a választói lajstrom összeírása ellen s ebben 
előrebocsátom, formailag tökéletes igaza van, mert Iá 
szén — úgymond — a központi választmány szabadon 
választott férfiakból áll, a vármegye önkormányzatának 
egyik valóságos intézménye az, a melyben sem a kor­
mánynak, sem a kormány közegeinek helyük nincs és 
hogy az összeíró férfiak, az összeíró küldöttség tagjai is 
ezen központi választmány által küldetnek ki. Hát im?, 
úgymond, itt az önkormányzat csinálja az egész-1: tehát 
vagy rossz az önkormányzat, vagy jó az összeírás 
lajstrom ? Hit t. beiügymimszter ur, rossz az mind a 
kettő. (Derültség a szélső baloldalon.) Rossz az össze- 
Írási lajstrom és rossz az önkormányzat is. De nem az 
az önkormányzat, a mely mint elv, mint intézmény ájl 
előttünk és részint a múltnak most már összetört ma- 
radványaként, részint törekvéseinkben mint a jövőnek 
egy felvirágzandó intézménye él. Nem ez az önkormány­
zat. hanem a belügyminiszter ur önkormányzata rossz. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Rossz az ö-szeiráú 
lajstrom is ; de, hogy melyik roszszabb, azt nem tudom 
elhatározni. Igen rossz mind a kettő, sőt az összeirísi 
lajstrom azért rossz, mert az önkormányzat is igen rossz.

Azt mondja a t belügyminiszter ur, hogy nem lehet 
az önkormányzatot fentartani — és egy filippikát tartott 
az államosítás érdekében. —- Nem lehet fentartani — 
mondó — először azért, mert köztisztviselők elegendő 
számmal nem jelentkeznek : másodszor azért, mer! hi­
szen lanyha, élettelen maga a bizottsági élet is, mert 
még a bizottsági tagok sem jjelennek meg és az összeírd 
küldöttséget is ugv kell fogni falusi jegyzőkből stb. El­
ismerem, hogy nem jelentkeznek tisztviselők : ámde mit 
gondol a t. belügyminiszter ur, miért nem jelentkeznek 
tisztviselők elegendő számmal ? Miért nem élénk, miért 
nem lelkes, miért nem buzgó a megyei bizottsági élet? 
Mit gondol a t. belügyminiszter ur. mi ennek az oka; 
tahin a m.agvar emberből kiveszett a politizálás: erő ? 
Nem veszett ki. Vagy talán ugv elszegényedett, hogy 
eev megve területén nincs 150 - 200—4UO ember, a ki 
közügyekkel és politikával foglalkozni tudna és akarna, 
a ki a közgyűlésekre bejárjon ? Nem, annyira még nem 
vagyunk hála Isten, elszegényedve, de már közeledünk 
feléje. (Derültség a szélső baloldalon.)

Hát miért nincs érdeklődés a közdolgok iránt, miért 
van söradóban az úgynevezett megyei önkormányzat? 
Azért t. miniszter ur, mert annak nincsen már tartalma.
A kosárnak külseje megvan, de belsejét megélték, a bel­
seje elveszett. A vármegyének, mint tudjuk, állami ér­
dekből, a haladás, a nemzeti jólét és előmenetel nagy 
érdekéből és a központi államhatalom erőssége czéiiábá 
fel kellett régi önkormányzata egy részét áldozna Fel­
áldozta részben azt a 48-iki törvényhozás; eivesztette 
a megye ugyanakkor a követválaszíasi jogát, elvesztette 
a parlamentarizmus és haladás érdesében a kuvetutas- 
tási jogát; elvették utóbb tőle — pedig erre már nem 
lett volna valami nagy szükség, — felterjesztési jógiit; 
elvesztette a bíráskodás jogát: eivesatetle a törvénye» 
végrehajtásának a végrehajtás iránt való utasítás-adás­
nak jogát, pedig a rtepek jóllétét es szabadságul Urai- 
csak rósz törvényekkel lehet megbénítani, hamm a leg­
jobb törvények rósz végrehajtásával Ls. (.Helyeslés j 
szélső baloldalon.)

Nemcsak a jó törvények óvjuk meg a szabadságot o 
a jólétet, hanem szükséges, hogy azok a törvényekből 
Ls hajtassanak végre. (Helyeslés a bal- és szélső baki 
dalon.)

Az az eszme vezette őseinket akkor, mikor az ország 
gv ülésre bízták a törvények alkotását, de a végrehajts 
iránti utasítást megtartották maguknak. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Ma a legkisebb és legnagyobb dol­
gokban c-gy belügyminiszteri fogalmazó által alkotott 
stilgyakorlát szolgál utasításul a vármegyének a fcgfcn 
tosabb törvények végrehajtására. (Úgy van! a szék 
baloldalon.) És midőn a társadalom kiváló tér-fiai, móka 

vármegyének egykori vezérférfiai látják azt, hogy 
nekik mindezen jogokhoz nincsen egyéb közük, néni 
hogy ezeket krónikákban, vagy versekben olvassak; fia­
kor látják, hogy a törvények végrehajtása sok tekintet­
ben rósz (Úgy van! a sziilsö baloldalon.), hogy nem 
azért, nem abból a czélból történik kizárólag, hogy a 
népnek jólétét, kényelmét és szabadságát mozdítsa elé, 
hanem főleg azért, hogy a rubrikák betőltessenek, •> 
statisztika szaporodjék, a közhivatalnokok hatalmaskoda- 
sai intézményekké legyenek (Igaz! Úgy van! a szét» 
baloldalon.) " és a miniszter uralkodjék az országon: 
akkor igenis egyenkint azt mondják, hogy én erre a 
közgyűlésére nem megyek. Ez a dóig természetében van.

Hiszen a magánjogok közt, vagyis inkább a magán­
természetű, de közjogi kérdések közt ott van például a 
vizjog, ott a kegyúri jogok ellenőrzése, ott az erdők. p. 
a püspökség! erdők kezelésének az ellenőrzése stb. Ezek 
minden vármegyének nagyon becses jogát képezték, a 
melyeknek a vármegyéktől való elvétele bizony nem ifi) 
dokott. Az az erdőfelügyelő például, a ki most oda ki 
van nevezve, nem tudom, 3 írt napi dij mellett, meg 
valami szegénves fizetéssel, midőn egy nagy úrról, érsek­
ről van szó, Nagyváradon, vagy akárhol, sem _ erőve., 
sem bátorsággal, de még gondolattal sem bír arra. 
hogy meggátolja, a mit a vármegyék meg tudtak gátolna 
Mindez el van véve a vármegyétől és a t. miniszter nr 
gunvolódva mégis azt kérdi: nohát mit tud az önkor­
mányzat, még ha összeíró-lajstromot sem tud csinálni.

De hogy áll a dolog avval a lajstrommal, bizony ez 
a rendszer folyamodványa. Ennek a rendszernek pedis 
voltaképen jellemvonása az, hogy az az összeíró, a kit az 
önkormányzat adott, mintha megsúgta volna neki valaki, 
pedig nem súgta meg neki senki, ösztön szerint érzi: ha 
én a kormánypiírt kedvére írom össze a választásokat, 
annak bizonyára kárát nem látom; hogyha pedig aa 
ellenzék részére Írok össze, ennek meg legalább ls hasz­
nát nem látom. (Elénk derültség a szélső baloldalon.) ^ 

Hát az összeírást végzi úgy, a hogy végzi és meg 
nagy szívességet csinál a bel ügy miniszter urnák, bogi 
ha csak 65ÜU defiezitet mutat fel, de azt nem kutatja 
ki. hogy az ellenzékből, a független elemekből hóof 
hiányzik ? (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Szóval a t. belügyminiszter ur úgy tesz most a var­
megyékkel és az önkormányzattal — a mit pedig ga- 
gyón csodálok —- mert hiszen az alispán! székből jött a 
belügyminiszteri állásba, mint az egyszeri mesebeli 
csodadoktor tett a beteggel. De nem is mesebeli, hanem 
valóságos, de ostoba doktor tett a betegével, a kiró., 
midőn mindig rosszabbul és rosszabbul lett, azt mondtai: 
eret is vágtam rajta, meg Ls pióczáztam, meg Ls köpü- 
lvöztem, enni sem adok neki, és még sem tud a látóra 
állani. (Élénk derültség.) Hát csak folytassa a t. minisz­
ter ur ebben az irányban az önkormányzat küpülyvzé- 
sét. akkor meg fogja látni, hogy mi lesz ebből Az ön­
kormányzat megbukik, mert úgy, ahogyan ma van, nem 
kell senkinek. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Azon 
rendszer pedig, a melyet önök képviselnek, önsúlyától, 
önterhétől fog összeomolni, csak az lesz a szerencse, 1° 
a nemzet nagy kincseit nem temeti el magával. (l?T 
van ! balfelől.) Azt mondja a t. belügyminiszter ur e- 
is jellemző az ő felfogására, de nem dicsérem érte Tolna 
vármegye politikai Iskoláját, hogy ő csak egy jó kortest 
'ismer : a jó közigazgatást. Ez igaz, a jó közigazgafi's 
nagy áldás. Jó közigazgatásra nekünk törekedni kell. “ 
mi intézményeinkből hiányzik, azt pótolni keli. Melyek 
legyenek ezek: annak idején magam is szerencsés leMeí 
e tekintetben javaslattal állni elő. A mi meg vau, t™ 
meg okosan kell felhasználni, hogy a közigazgatás csak­
ugyan jó legyen.

Ámde t. belügyminiszter ur, hát egy nemzet élete 
csak arra való, hogy jó közigazgatása legyen ? Hát a 
magyar nemzetnek szentebb, becsesebb, t magasztosaiul

érdekei, vágyai, ideáljai 
főszolgabirája, segédszolg 
jó statisztikája legyen, hol 
kenés nélkül menjen előli 
óv • hogy a többség .mind 
mindig kisebbség legyen ?■ 
ur, ha a már magyar nel 
ebből álljon egész ideáljai 
törekvéseink, nem akarjuk f 
nem akarjuk ezen nemzeti 
mint a milyen volt ezeréi 
kában ? Nem akarjuk a J 
nemcsak a külföldön, halj 
a bal- és szélső baloldal» 
szélső baloldalon.) _

Nem akarjuk mi azt, 
életének tetőpontja: a kol 
izenetből hallja, hogy vaif 
gyen kötve a nemzet élet| 
talán nem az a mi 
minden r, t gében a óll 
csőségét, tekintélyét és a f 
való súlyát is emeljük ? 
közigazgatás, vagy jobb öl 
a mit önök űznek ? A n | 
nyének, legszebb szenvedj 
az, a mit ön t. belügyim! 
igaznak tartott. (Élénk 
Mozgás jobbfelől)

A nemzet nagy czéljait| 
elérni, melynek alfája a 
badsága és a parlament 
költségvetést. (Hosszaniarl 
taps a szélső baloldalon.)!

Elnök: Szólásra többf 
azonban előrehaladván, 
fog megállapittatni. A /I 
tartandó ülés napirenl 
folytatólagos tárgyalJ 
ülést bezárom. ?

(Az ülés délután 1 órai

Budape
A budapesti függet

sége ma tisztelgett a fügj 
tatánál. Az Ugron-frakc 
fogadta őket. Glatz Gyűl 
kérte fel Szederkényit, hef 
mit Szederkényi szives kd 
döttség ezután a Äbssul 
pártot kereste fel. Itt Kosi 
hogy pártja mindenkor 
függetlenségi eszmékért ki 
Lám György előadta a | 
mát terveznek, a melyre! 
árnyalatának tagjait

Konzuli állások bet
lonikiből táviratozzék, a 
osztrák-magyar konzuléiul 
konzulátusok közül Priz: 
betöltve egy Dalmácziá 
szerbbel. Ipeken szintén fi 
ztilátust. A szerb részrőT 
teles, mintha az osztrák-i 
izemben az arnauták közi 
sen alaptalan. Ellenkezői! 
albán lakosság mindenüti 
konzulátusok tagjai mükl 
nagyobb bizalmat nyilváif 
vezérférfiai ismételve kinyill 
ben a szerbek inváziót! 
Ausztria-Magyarország vé

* Az aradi románok i
között igen hosszú idő óta 
nek eredeti forrása politikl 
geszteihetetlen gyűlölete 
nemcsak a magánéletben! 
különösen a társadalomba! 
sülve nyilatkozik meg. E 
czéljából Metiánu János ad 
az oláhokat. Az összejövetel] 
nevezték, elnöke maga a 
lent meg a gyűlésen. A 
püspök a következőket mJ

«Itt a végső pillanat uil 
azon kell lennünk, hogy j 
férfias munkát e szövetke: 
sük el bátorságunkat a 
nem megkettőzött erővel | 
nemes kötelességünk telje 
pünk kultúrájának, mely | 
tétlenül megköveteli.»

Az összejövetelt illetőiéi 
püspöki udvarban szülém! 
a szövetkezet vezérigazgail 
magyar gyűlölőt választót! 
vetkezet ügyeit tisztviselők! 
rom évig fogják ellátni, 
fontosságot tulajdonítanak! 
fognak cselekedni az egylf 
politikai harezot és magul 
kitők és mint a kik a ven

* Tüntetés a sági 
lett. Ama tanulók, kil] 
fásakor a magyar nen 
®ódon megsértettek ésj 
kitöltötték, mint Zágról 
Utaztak haza Belovárrul 
mártírokat“ a pályaudií 
zájos „zsivió“ kiáltásod 
kezett tüntetésről a refi 
s nagyszámú rendőr je 
Ezek láttára a fanatizá 
uő és lelkész is volt, 
csinálni s megelégedett! 
tömeg azután hosszú 
cosba az ünnepelt ,má 
tekvö Staresevics-ház él 
dött a tüntetők megállj 
tűk tartani. Ez azonbj 
sok miatt lehetetlenné

cselekkel felszaporot] 
bor elé vonult, hogy 
bcség is megsokalta a , 
bf-ünneplőket. Két em| 
. Sopron város uj fők 
Sopronból táviratozzék 
*e**t*sét- Rokonszenves 
•el a polgárságra a legke

Hunyadmegye___
2?6y fiának. Hunyadi Ján 
•CTv szerint a háttérben 
Uös hazaérkeztével vagy . 
^el Patalcy Lászlót, a L 
tehetséges festőművészt híj 
»«latát márczius 1-én kő 

Hunyadmegye tör
«misztérium által állami 
aurudbányai és hátszeg pJ 
“jegéül kiszabott 130 eJ 

® 22-én I <“-■ ikivüli közgyi 
J??1" kere-kcde'ini bank 
N*uiata szerint fogják
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[Sima, ug;. » ttUs, 
ídk változni, csak 0 7-i 
isztar ur mondja.
|ogy az összeírás jj J? 
aer és ezer vissz^a.

hutak-lst a nemzet reá- 
I ezelőtt 25 évvel meant; 

nnyi most ? ^Ugv tag­
akkor az or szál- v ' 
városokban az önálló 

M-íi" van ! a szélső baj.
11. belüga miniszter ur y 
-ás. akkor borzasztóan 

lönállo iparos és »arda. 
jel együtt a hivatalnokuk 
I baloldalon.) Ha pedy 
Easztúősszcirási lajstrom 
lennek az eredménynek 
Ley van! balíelőL)
|er ur, hogy mit panasz, 
psszeirása ellen s ebtv>n 
f ‘gaza van, mert h;.
1 választmány szabadon
leye önkormányzatának
la melyben sem a kor- 
lemet helyük nincs és 
leíró kiiídöVség tagjai is 
Iküldetnek ki. Hát Íme 
kínálja az egészet: tehát 
|vasy jó az összárási 

ur, rossz az mind 3 
|Uon.) Rossz az össze- 

ányzat .s_ De nem az 
lit. mini intézmény -jj 
nőst már összetört ma* 

L.kben mint a jővőnA 
I Nem ez az üakormánt- 

őnkormanyzata r issr. 
Ru-sz az összeír eUi 

|z»zabb. azt nem tudom 
ettö. sőt az összeírná 
rmányzat is igen rossz.

ur. kegy nem lékei 
és ea\ iuippiűítt tarlóit 

t*m tóiét len tartani — 
|ko?*üztYi5£áőü el: jíí?tv3-3 
Isodszor az-erí. mert hi- 

Sagi élei iá, mert 
meg és az összeíró 

iusi jegyzőkből sib. £i- 
tisztviselők; ;imde alt 

miért n -m jelentkeznek 
»Iiert n-.m élénk, mi-rt

lük gyei blZOtláíigi élet ?
ur. mi enavi; az oka: 
zeit a politizálás: erő? 

■y elszegényedett, bog?
ál>J—4UO ombc-r. a Vi 
•vzía latina és akarnu, 

Nein, annyira nseg nem 
de már közeledünk 

ion.)
iüzdolg* »k iránt, miért 

[megy. • önkormányzat ? 
nincsen mar tartalma.

I be lieg. L megettek, a be.-
pint tLví.uk. Uitam» <a- 

s előmenetel nagy 
m erussegc czeiiából 
'észét áldozna í ei- 

kveny^vzás : eiveszt,-t:? 
sziast .Osjú:. eiv es".lutte

pedig erre mir neia 
— felterjesztési jogát; 
., -04'. a tör\enj a 
■ánt vaiú ulaí.iás-adáá* 

vs szabadságát n>m- 
béniíani, itanern a ér­
ával is. «Helyeslés a

U'.jI ± sZ.tLJ-aáagúl űz 
azok a törvények vl 

a bal- 6= szélső bajvi

tor. mikor az orsz«z 
.Ss.it. úv a vcgreiiujiúz 
ikn.uk. iL'gy van! 3
b és legnagyobb du#- 
lmazó altd alkotott 
ár megyének a urgfon 
úgy van 1 a széí-: 
i kiváló tértíai, miaun 
.1 látják azt, bogy 

f-gy- b közök, mini 
•s-ekben olvassak; nu- 
•hajtása sok tekintet- 
uidaion.). hogy nem 

kizárólag, hogy a 
dságát mozdítsa elv, 
knk belőhessenek. a 
inokok hatalmaskodá- 

L gv van! a szélső 
ilkudjék az országon: 
iák. hogy én erre a 
i-r természetében van. 
s" inkább a magán­
éi ott van például a 
i-se. ott az erdők, pl» 
ellenőrzése stb. Éhek 
•# jogát képezték, U 
étel-? bizony nem m- 
il, a ki most oda ki 

dij mellett, meg 
•gv nagy arról, érsek- 
ka rboL sem erővel, 
itta! som bir arra. 
,-k meg tudtak gátohr. 
^ .» t. miniszter uf 
mit tud az önkor- 

* -'im tud csinálni ? 
-írómmal, bizony &• 
a rendszernek pedig 

ínz összeíró, a kit az 
gta volna neki valaki# 
/szíön szerint érzi: ha
sze a választásokat,
: hogyha pedig ^ 
meg legalább is hasz- 

széíső baloldalon.) 
lOgy végzi és még 
niszter urnák, hogy 
de azt nem kutasa 
len elemekből hány 
ő baloldalon.) 
gr tesz most a var- 
— a mit pedig B3‘ 
ilispani székből jvti 3 
z egyszeri meseben 
m is mesebeli, hanem 
a betegével, a ^iro.. 
>bul lett, azt mondta - 
íztam. meg is kjpd- 
léiz sem tud a lábár3 
folytassa a t. 

armanyzat küpülyi^6* 
ú lesz ebbőL Az 5ft‘ 
bogvan ma van, otP* 
!ső 'baloldalon.) Azon 
préselnek, önsúlyától 
: lesz a szerencse,-3 

el magával. (L?T 
lügvminiszter ur s ez 
o dicsérem érte Tóin 
, csak egv jó kortest 
az, a jó 'közigazzn^ 
ink törekedni kell- 
pótolni keli- Alely^k 
m is szerencsés lesz*

A mi meg T3E,_T.
közigazgatás csas- 

«, nemzet életef legyen? H«* 
,b, magasztosai*
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érdekei, vágyai, ideáljai már nincsenek, csak az, hogy jó 
főszolgabirája, segedszolgabirája, segédhivatali igazgatója, 
jó statisztikája legyen, hogy az adókezciés simán és zök­
kenés nélkül menjen előre s deficzit nélkül végződjék az 
év; hogy a többség mindig többség, a kisebbség pedig 
mindig kisebbség legyen ? Azt hiszi a t. belügyminiszter 
ur. ha a már magyar nemzet ezredéves életkorát elérte, 
ebből álljon egész ideálja ? Hát nekünk nincsenek egyéb 
törekvéseink, nem akarjuk ezt az országot függetlenné tenni, 
nem akarjuk ezen nemzetet nagygyá és dicsőévé tenni, 
mint a milyen volt ezeréves életkorának nem egy sza­
kiban? Nem akarjuk a magyar nemzetet elismertetni, 
nemcsak a külföldön, hanem itthon is ? (Igaz! Úgy van ! 
a bal- és szélső baloldalon. Élénk helyeslés és taps a 
szélső baloldalon.)

Nem akarjuk mi azt. hogy egykor ezen nemzet állam­
életének tetőpontja: a korona viselője, ne csak kívülről 
izenetből hallja, hogy van Magyarország, hanem ide le 
gyen kötve a nemzet életéhez, az ország földjéhez ? És 
talán nem az a mi törekvésünk, hogy a nem et 
mind- n r t geben a ólét, de egyúttal nemzetünk d - 
csőségét, tekintélyét és a világtörténet nagy folyamában 
való súlyát is emeljük ? Talán erre elég az a kortes 
közigazgatás, vagy jobb összeírás, vagy az a pártpolitika, 
a mit önök űznek ? A nemzet igazi, legszentebb eszmé­
nyének, legszebb szenvedélyeinek igazi ellensége mind 
az, a mit ön t. belügyminiszter ur múltkori beszédében 
igaznak tartott. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon. 
Mozgás jobbfelőh)

A nemzet nagy ózdijait csak avval a politikával lehet 
elérni, melynek alfája a választások tisztasága és sza­
badsága és a parlament tisztasága. Nem fogadom el a 
költségvetést. (Hosszantartó élénk helyeslés, éljenzés és 
taps a szélső baloldalon.)

Elnök: Szólásra többen vannak feljegyezve. Az idő 
azonban előrehaladván, most a holnapi ülés napirendje 
fog megállapittatni. A holnap délelőtt 10 órakor 
tartandó ülés napirendjére a belügyi költsigvete's 
folytatólagos tárgyalását tűzöm ki. (Helyeslés.) Az 
ülést bezárom.

(Az ülés délután 1 óra 45 perczkor végződik.)

Budapest, jan. 20.
A budapesti függetlenségi és 48-as kör küldött­

sége ma tisztelgett a függetlenségi párt mindkét árnya­
latánál. Az Ugron-frakcziónál Szederkényi Nándor 
fogadta őket. Glatz György elnök lendületes szavakkal 
kerte fel Szederkényit, hogy támogassa a párt őket, a 
mit Szederkényi szives készséggel meg is ígért. A kül­
döttség ezután a Kossuth Ferencz elnöklete alatt álló 
pártot k-Teste fel. Itt Kossuth fogadta őket és kijelentette, 
hogy pártja mindenkor kötelességének fogja ismerni a 
függetlenségi eszmékért küzdő kör támogatását. Végül 
Lám György előadta a körnek ama tervét, hogy lako­
mát terveznek, a melyre meghívják a párt mindkét 
árnyalatának tagjait

Konzuli állások betöltése. Prizrendben, mint Sza- 
knikiből táviratozzék, a hosszabb ideig üresedésben volt 
osztrák-magyar konzulátust újból betöltötték. Az idegen 
konzulátusok közül Prizrendben még csak az orosz van 
betöltve egy Dalmácziából származó Adjimovics nevű 
szerbbel. Ipeken szintén felállítanak osztrák-magyar kon­
zulátust. A szerb részről világgá bocsátott ama híresz­
telés. mintha az osztrák-magyar konzuláris hatóságokkal 
izemben az arnauták közt ellenszenv mutatkoznék, telje­
sen alaptalan. Ellenkezőleg biztosan állítható, hogy az 
albán lakosság mindenütt a hol közte osztrák-magyar 
konzuláiusok tagjai működnek, ezekkel szemben a leg­
nagyobb bizalmat nyilvánítják. Az arnauták tekintélyes 
vezérférfiai ismételve kinyilatkoztatták, hogy ők, a mennyi­
ben a szerbek inváziót kísérelnének meg, magukat 
Auszjia-Magyarország védelme alá helyezik.

VIDÉK.
* Az aradi románok szövetkezete. Az aradi oláhok 

között igen bosszú idő óla elkeseredett barcz folyik, mely­
nek eredeti forrása politikai divergenciák és egyesek klen- 
|eszleih-:íetlen gyűlölete és érdekhajbászata. A bar ez 
nemcsak a magánéletben, hanem a politikai téren, de 
kü.Őrösén a társadalomban a vallási fanatizmussal egye­
sülve nyilatkozik meg. E pártoskodások megszüntetésének 
czéljából Metiánu János aradi püspök gyűlésre hívta össze 
az oláhokat. Az összejövetelt «az oláh nép szövetkezetéinek 
nevezték, elnöke maga a püspök volt, ki nagy pompával je­
lent meg a gyűlésen. A választmány megalakulása után a 
püspök a következőket mondta :

«Itt a végső pillanat uraim 1 a mikor mindnyájunknak 
azon kell lennünk, hogy kezdjünk testvéri szeretettel 
férfias munkát e szövetkezet ujjáteremtésére. Ne veszít­
sük e! bátorságunkat a múlt sikertelenségei miatt, ha­
nem megkettőzött erővel lássunk hozzá oly nagy és 
nemes kötelességünk teljesítéséhez. Ezzel tartozunk né­
pünk kultúrájának, mely tőlünk azt határozottan és föl­
tétlenül megköveteli, s

Az összejövetelt illetőleg a kezdeményezés eszméje a 
püspöki udvarban szülemlett meg. Az alakuló gyűlésben 
a szövetkezet vezérigazgatójának Trutia Pétert, az ismert 
magyar gyűlölőt választották meg egyhangúlag. A szö­
veti ez-vt ügyeit tisztviselőkre bízták, kik a teendőket há­
rom évig fogják ellátni. Az oláh lapok ennek igen nagy 
fontosságot tulajdonítanak, azt hívén, hogy ilyenformán 
fognak cselekedni az egyházak többi fejei is, felveszik a 
politikai harezot és maguk fognak szerepelni mint kibé- 
titók ts mint a kik a vezérszerepet viszik.

Tüntetés a zágrábi zászlósértők mél­
tót. Ama tanulók, kik a király zágrábi látoga­
tásakor a magyar nemzeti zászlót oly botrányos 
®ödon megsértettek és a kik börtönbüntetésüket 
kitöltötték, mint Zágrábból táviratozzak, tegnap 
Btaztak haza Belovárról Zágrábba s a .horvát 
átártirokat“ a pályaudvaron mintegy ötszáz ember 
Nos ,zsiviú‘ kiáltásokkal fogadta. Az előre szer- 
főzett tüntetésről a rendőrségnek is tudomása volt 
5 nagyszámú rendőr jelent meg a pályaudvaron. 
Izek láttára a fanatizált tömeg, a melyben több 
°<j es lelkész is volt, nem mert nagyobb botrányt 
Kínálni s megelégedett a csöndes tüntetéssel. A 
tömeg azután hosszú kocsisorban kisérte a vá­
rosba az ünnepelt „mártírokat“. A vasúthoz közel 
fekvő Sforcsevics-ház és Frank képviselő lakása 
etótt a tüntetők megálltak s szónoklatokat akar­
tál tartani. Ez azonban a folytonos zsiviúkiáltá- 
;ok miatt lehetetlenné vált s időközben az utczai 
Kiesei ékkel felszaporodott tömeg a Jeliasich-szo- 
“°r síé vonult, hogy ott tüntessen. Végre a rend- 
frség is megsokalta' a dalgot s szétoszlatta a már- 
üf-ünneplőket. Két embert le is tartóztattak.

Sopron város ujj főkapitánya dr. Kessel — mint 
Sopronból táviratozzák — ma átvette uj hivatalának 
^etetését. Rokonszenves modora és elegáns megjelenésé- 

a polgárságra a legkedvezőbb benyomást tette.
* Hunyadmegye a millennium alkalmából a megye 

íj*?: fiának. Hunyadi Jánosnak képét fogja megfestetni.
szerint a háttérben a vajda-hunyadi vár festendő a 

/7® hazaérkezővel vagy csatába indultával. A kép festé-
P&taky Lászlót, a hunyadmegyei születésű, ismert, 

festőművészt bízta meg a megye. A művész 
^atát márczius 1-én köteles bemutatni.

Hnnyadmegye törvényhatósága a kereskedelmi 
^niszterium által állami kezelésbe átveendő déva-brad- 
jjonidbányai és hátszeg petrozsényi országutak váltság- 

kiszabott 130 ezer forint kölcsön tárgyában e 
22-cí! I kívüli közgyűlést tart A kölcsönt a ma- 

Bfa* kérőié,ip’m; bank és jelzálogbank legelőnyösebb 
szerint fogják megkötni.
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— Személyi hírek. A király ma délután 
hosszabb látogatást tett Károly Lajos főherczegnél 
és nejénél, a kik leányaikkal, Mária Annncziatta 
és Erzsébet f'óherczegnőkkel, holnap este indul­
nak keleti utjokra. —■ Frigyes főherczeg és neje 
Izabella főherczegasszony tegnap este bécsi palo­
tájukban ebédet adtak, a melyen a királyon kívül 
a királyi családnak Bécsben időző tagjai vettek 
részt. — Báró Fcjérváry Géza honvédelmi mi­
niszter tegnap hosszas kihallgatáson volt a ki­
rálynál. — Báró Tay Miklós és Lrinyay Elemér 
ismert sportsmann hosszabb időre Afrikába 
utaztak.

— Stefánia özvegy trónörökösné Abbáziában.
Stefánia özvegy trónörökösné Abbáziában való időzésé­
ről a «Magyar Tengerpart» a következőket írja: Pezsgő 
élet fejlődik ki még a kis színházban is, hol a fenséges 
vendég mindig hűségesen megjelenik s szívesen társalog 
a felvonásközökben fürdői ismerőseivel. Stefánia kedden 
reggel érkezett Maltugllcba Oudenies Lipótné bárónő és 
Ckotek Szidónia grófnő udvarhülgy kíséretében. A főher­
czegasszony kocsin hajtatott Abbáziába és útközben láto­
gatást tett Voloskában Mária Antoinette toskái ai nagy- 
herczegnőnél. Abbáziában az Amáliavillában szállott 
meg. Tegnapelőtt este volt a «Fefiér kereszt» egye­
sület bálja. Az abbáziai válogatott közönségnek leg- 
előbbkelőbhje mulatott ez estén, ha nem is teljesen 
fesztelenül, mindenesetre jól és kellemesen. A «Stepha­
nie» nagyterme megtelt a hálózó hölgyekkel és urakkal, 
de nem volt annyira zsúfolva, hogy kényelmesen tán- 
czolni ne lehetett volna. Már féltiz órakor, mikor a zene 
megindította a talpalá valót, belépett a terembe a mu­
latság és az egyesület védője, Stefánia özv. trónörökösné 
fehér és sárga ékekkel gazdagon díszített, a nála meg­
szokott Ízléses toalettben. A kir. herczegnő kíséretében 
voltak Széchen és Chotek grófnők, továbbá Hauer udv. 
titkár. Az impozáns estén megjelent Batthyány Lajos 
gróf kormányzó, továbbá Castaldo vezérőrnagy a 71. 
dandár parancsnoka, Chizzola ezredes, a 79. számú 
Jellacsics gy.-ezred parancsnoka. Becker Alajos lovag 
sorhajókapitány, a fiumei császári és királyi haditengeré­
szeti akadémia parancsnoka, a Jellacsics gy.-ezred tiszti­
karának több a haditengerészeti akadémia növen­
dékei és sokan VoloskábűL A rendező-bizottság hölgy­
tagjai : Harraeh, Zichy, Kesselstadt grófnők, Pufler 
bárónő. Wachterné és Minachné úrnők voltak. A kotiliion 
éjfél után egy órakor kezdődött, a mely alatt gyönyör­
ködni lehetett a pompás bokrétákban. Stefánia özvegy 
trónörökösné éjfél után hagyta el a táneztermet.

— A pápa és az orosz aktáiéin itt. Egy 
Pétervárról érkezett távirat jelenti, hogy XIII. 
Leo pápát az orosz tudományos akadémia disz- 
tagjává választotta.

— Zalka János jubileuma. Gyűr aranymisés püs­
pöke. Zalka János, a ki lélekemelő jubileumát nagy 
csöndben ünnepli, tegnap mondotta aranymiséjét a 
győri székesegyházban óriási részvétel mellett. Az arany- 
misén ott voltak egyházmegyéjének kiválóbb papjai. A 
hívekhez Zalka János emelkedett hangú szentbeszedet 
tartott A templomban jelen volt Győr város egész in- 
telligencziája. A szentbeszéd után zenés nagymise volt. 
Azután az agg egyházfejedelem megáldotta híveit.

A király a következő üdvözlő táviralotpntézte az avany- 
misés főpaphoz:

„Örömmel üdvözlöm Ont, midőn a mai napon 
ötvenéves áldozati jubileumát teljes testi és 
szellemi erőben ünnepli s mint mindenkori hí­
vemnek. szivemből kívánom, hogy az isten ál­
dása még évek során át kísérje papi erények­
ben és jótevésben gazdag életét a gondozására 
bízott egyházmegye, valamint a szükséget szen­
vedő emberiség javára.

Ferencz József.“
Az üdvözlő távirat délben érkezett meg. a mikor a 

püspöki rczidencziában diszebéd volt. A diszebéden ol­
vasták fel a király táviratát, a mely nagy lelkesedést 
keltett.

A pápától is érkezett üdvözlő távirat Zalka püspök­
höz, mely Így hangzik :

„Fötisztelendö Zalka János püspök urnák.
Az áldozárságnak szerencsésen betöltött ötve­

nedik évéhez a szentséges atya leged szívből 
üdvözöl és neked mindennemű jólétet kívánván, 
szeretetteljesen küldi apostoli áldását neked és 
egyházmegyédnek.

Kainpolla M., bíboros.“
A nagyérdemű egyházfejedelem aranymiséje alkalmá­

ból a következő áldását küldte egyházmegyéjének hí­
veihez :

«Hallgasson meg titeket az Ur a szorongatás napján s 
védelmezzen Jákob istenének neve. Küldjön nektek sege­
delmet szent helyéről és Sionbói oltalmazzon titeket. 
Adjon meg nektek, a mi üdvöst szivetek kíván és min­
den jó szándékotokat hagyja helyben. A látogatás nap­
ján fordítsa hozzátok irgalmasságának szemeit s törülje 
le vigasztalóiag arczátokról a fájdalom könyeit, hogy a 
békességben és megelégedésben folyjanak napjaitok és 
alázatos reménynyel várjátok a jutalmat. Éleszsze fel 
szivetekben az élő hitet, erős reménységet és j»cseleke­
detekben gazdag szeretetek hogy szeressétek öt mindenr-k- 
föiött önmagáért teljes szivetek, teljes lelketek, teljes 
elmétek és minden erőtökből. Érette pedig felebarátotokat 
mint tennen magatokat. Árnyékozzon meg titeket szent 
mai osztja, hogy igaz egyházának, a katholikus egyháznak 
élő és éber tagjai és állhatatos bajnokai legyetek a küz­
delmek terén. Szálljon le rátok a bölcseségnek és érte­
lemnek. a tanács és erősségnek, a tudomány és jám­
borságnak s az ur félelmének lelke. Működvén irány­
elvetek szerint, tudniillik : istenért, királyért, hazáért, 
lássátok isten áldását működésieken s legyetek méltók a 
becsületes hazafi tisztes nevére. Az Ur, kiben Liznak 
mindeneknek szemei, adjon nektek eledelt alkalmatos 
időben. Nyissa ki kezeit s töltsön be titeket áldásaival. 
A jámborság legyen melivértetek, az igaz hit sisakotok, 
Isten igéje legyen kardotok és ékesítsen titeket az aláza­
tossá" és szemérmetesség. A boldogságos szent szűz le­
gren közbenjárótok, őrző angyalotok legyen mellettetek, 
védőszentetek és istennek minden megdicsőült szentel 
esedezzenek érettetek, hogy valaha társaságukban dicsér­
hessétek és magasztalhassátok a teljes szentháromságot. 
Minden égi és töldi áldással áldjon meg titeket az atya, 
fiú és szentlélek. Amen.

— Református papok állami segélyezése. A kor.
mány 100,000 forint állami segélyt szavazott ineg azok­
nak a református lelkészeknek, a kiknek a legcsekélyebb 
javadalmazása van. Ebből az összegből a dunamelléki 
egyházkerületre 22,000 forint esett. A segélyt a vallás­
éi közoktatásügyi miniszter akként akarja felosztani, 
hogy az egyes egyházkerületek nevezzék meg azo­
kat, a kik segítségre szorultak s közvetlenül utalványozza 
ki nekik az illetékes adóhivatal. A ref. konvent elnök­
sége most felírt a kormányhoz, hogy ettől a szándékától 
álljon el, mert az sérelmes és megalázó az illető lelké­
szekre s bízza a 22.000 forint szétosztását a konventre.

— Felfüggesztett alrabbi. Nagyváradon — 
mint nekünk táviratozzák — a kővetkező botrá­
nyos eset képezi mostanában a közbeszéd tárgyát. 
Schneckendorf alrabit a zsidó hitközség felfüggesz­
tette, mert egy odavaló embert arra kapaczitálta, 
hogy váljék el a feleségétől, hogy azután a szere­
tőjével összeadhasssa.

— Hírek az udvarból. A „Wiener Salon­
blatt“ jól értesült forrásból azt az érdekes hirt 
közli, hogy nincs kizárva annak a lehetősége, 
hogy a három szövetséges fejedelem Ferencz Jó­
zsef\ Vilmos császár és Umberto király márczius 
elején Genuában találkozni fognak. A király tud­
valevőleg abban az időben a Riviérán fog időzni, 
a német császár családjával— mint már régebben 
megírtuk — szintén fölkeresi az enyhe partvidéket 
és igy könnyen megtörténhetik a nevezetes talál­
kozási a három szövetséges között. — A királyné 
egy udvari körökből kapott liir szerint, hivatalosan 
részt fog venni az évezredes kiállítás megnyitási 
ünnepélyén. — Károly Lajos főherczeg nejével 
Mária Terézia főherczegasszonynyal szintén részt 
vesznek a kiállítás megnyitási ünnepségein és in­
nen Moszkvába utaznak a ez ár koronázására. Ju­
nius 8-dikára a király koronázásának évfor­
dulóján a főherczeg pár ismét visszatér Buda­
pestre.

— A Lebaudy-tigyhöi. Nagy meglepetést okoz az 
a körülmény, hogy a Lebaudy-ügyben letartóztatott em­
bereket az anthropometrikai eljárásnak vetik alá. Az 
illetők koponyáját megmérik. A «Gaulois» azt a kérdést 
veti föl, hogy mely törvény alapján rendelték el ezt az 
eljárást, a melyet csak rablókkal, tolvajokkal és gyilko­
sokkal szoktak követni.

— II. Vilmos császár és a német sajtó. 
II. Vilmos német császár és a német sajtó között 
konfliktus támadt, a mely ugyancsak elkedvetle­
nítheti a sajtó képviselőit. A legutóbb lezajlott 
nagy nemzeti ünnepélybe: a német császárság 
negyedszázados jubileumába azonban a sajtó ezt 
a kellemetlen inczidenst nem akarta belekeverni. 
Csak egy újság: a Berlinben megjelenő „National 
Zeitung“ nem tudta hallgatva eltűrni a mellőzte- 
tést, a melyben a jubileum alatt a sajtót részesí­
tették. Ez abból áll, hogy a lapoknak a jubileui i 
ünnepségekre nem küldtek meghívókat, hanem 
egy udvari tudósítót bíztak meg azzal, hogy érte­
sítse a lapokat. A nevezett lap ezt oly sérelmes­
nek találta, hogy sztrájkra határozta el magát. 
Értesítette a közönséget, hogy a jubileumi ünnep­
ségekről egyáltalában nem lóg referálni, a császár 
beszédét s felköszöntőjét nem közli és a jubileum­
ról egyáltalában hallgatni fog. Úgy is tett. Az 
egész jubileumi ünnepségekről egy szót sem kö­
zölt. A közönség pedig éppenséggel nem háboro­
dott fel ezen. sőt heleksli a lap eljárását, a mely­
nek — mint hírük — folytatása is lesz.

— Egy öreg honvéd kérvénye. A képviselőházban 
e hó 18-án Onody Géza országgy. képviselő interpellá- 
cziót intézett a miniszterelnökhöz, hogy miért hever 
Stephani József öreg honvéd kérvénye teljes két év 
óta elintézetetleuül a honvédsegélyző egyletnél. Are- 
deczky István, az országos honvédsegélyző egylet 
hivatalfőnöke, ez ügyre vonatkozólag a következő fevilá- 
gosilo sorok közzétételére kert fel bennünket: Stephani 
József kérvénye 1894. november 15-én érkezett az egy­
lethez. 23-án az egylet a félnek adókönyvét betekintés 
czéljából bekivánta. Stephani adókönyvét deczember 
12-én küldte he, mire a hivatal 20-án kérdést intézett 
hozzá, hogy mi után fizet 5 frt IV. oszt. kereseti adót? 
Kiderülvén az. hogy a kérelmező mint gazdatiszt meglehetős 
jövedelemmel bir, az 1895. évi februárban tartott fel­
ügyelő bizottsági ülésen kérelme elutasittatott. s erről a 
léi értesítést nyert. Stephani József erre ugyanezen évi 
június 19-én újból folyamodott nyugdíj elnyerése ezéijá- 
ból. Ezen kérvénye junius hó 30-án felszerelés czéljából 
kiadatott a megyéjéből! alispán! hivatalnak, honnan 
múlt évi október hó 25-én felszerelve visszaérkezett a 
m. kir. miniszterelnökséghez. A miniszterelnökség ke­
belében működő megyebizottság múlt évi deczember hó 
3-án hozott határozatával a kérelmezőt elutasította, a 
f"nt említett megokolással s erről a felet deczember 
16-án értesitette. Mindezekből az világlik ki, hogy az 
országos lionvédsegélyző-egvletet mulasztás nem terheli, 
mert késedelem nélkül járt el.

— Újságíró és katonatiszt. Gallovicz Jenő nagy­
váradi újságíró — mint nekünk Nagyváradról távira­
tozzák — ma súlyos féltételek mellett vívott párbajt 
Graezer Károly hadnagygyal. A viadal Graczer harcz- 
képtelenségével végződött, de sérülései nem életve­
szélyesek.

— Panesora és az ezredév. A pancsovai 
rHatúrör“ érdekes tervről ad hirt, a mely ha 
megvalósul, lélekemelő momentuma lesz az ezred­
éves ünnepnek. Martin Imre pancsovai polgár- 
iskolái tanár egy bizottság élén azon fáradozik, 
hogy ezer olyan délvidéki tanulót kalauzoljon az 
ezredéves ünnepségek alkalmából Budapestre, a 
kik az iskolában tanulták meg a magyar nyelvet. 
Az előkészítő bizottság határozatik" kimondotta, 
hogy az ezer tanulót a torontálmegyei volt határ­
őrvidéki községek iskoláiból állítja össze. A haza­
fias tervet Szabadkay Ignácz pancsovai jegyző 
pendítette meg.

— Mentő tanfolyam. Ismeretes, hogy a tűzoltók 
rendesen először vannak jelen a veszedelmeknél. Hogy a 
mentési munkálatoknál első segélyt nyújthassanak, mos­
tanában azon fáradoznak, hogy kiképezzék őket. A 
mentő-tanfolyam, a melyet dr. Kovács Aladár, a men­
tők főparancsnoka vezet, ma nyílt meg a Kun-utczai 
laktanyában. Harminczkét tűzoltó vesz részt a tanfolya­
mon, mely három hétig fog tartani. A tűzoltó tisztek 
szintén megtanulják az első segélynyújtás körül köve­
tendő eljárást. Ezentúl tehát az önkéntes mentők min­
den nagyobb szerencsétlenségnél számíthatnak a tűzoltók 
közreműködésére.

— A gyógyszerem haszna. Mikor hire járt, hogy 
a difteria-betegség ellen hatásos gyógyszert találtak fel, 
sokan kétkedve fogadták az orvosi tudomány ezen újabb 
vívmányáról szóló tudósításokat. Most azonban úgy lát­
szik, mégis volt alapja az örvendetes hírnek, mert a 
gyógyszereim tényleg mindenütt beütött. A magyar vörös­
kereszt egylet november 24-én másod Ízben "küldte ki 
dr. Torday Ferencz egyleti orvost, hogy Békésmegyé­
ben a difterikus betegeket szérummal kezelje és a bete­
gek környezetét védőitásokkal a ragályozástól megóvja. 
A szükséges gyógysavót a belügyminiszter bocsátotta 
Torday rendelkezésére, a ki november 24-től január 
15-ig 99 difteria-beteget gyógykezelt szérummal és 158 
hozzátartozó gyermeket látott el védoltással. A betegek 
közül meghalt 24 s a beoltottak közül megbetegedett 
kettő. A vöröskereszt egylet megbízásából 161 beteget 
kezelt, kiknek <22%-a meggyógyult; a betegekkel érintke­
zett és beoltott I84 családtag közül csak 3, az az J'6“/o 
kapta meg a difteriát. A diftéria 25 betegnél a gégében, 
a többinél a torokban volt. Torday ma érkezett vissza 
Budapesté s kiküldetése eredményéről részletes jelentést 
tett úgy a vöröskeresztegyletnek, mint a belügyminisz­
ternek.

— Szökevény őrült. Az osztrák hatóságok hetek 
óta eredménytelenül köröztetuek egy őrültet, a ki már 
másodízben szökött meg a tébolydából. Még 1893. feb­
ruárban nagy feltűnést keltett Bécsben, hogy a Mária- 
templom oltáráról a Margit Zsófia főherczegnö által 
ajándékozott több ezer forint értékű, drágakövekkel ki­
rakott Jézus-szivet ellopták. A tettest Yerdán Ferencz 
orfeuménekes személyében elfogták, a kiről azonban 
kiderült, hogy elmezavarban szenved. A prágai őrültek 
házából, a hova megfigyelés végett szállították, alig pár 
hétre reá megszökött, de elfogták s a gráczi tébolydába 
zárták. A mull hónapban is sikerült neki, daczára a leg­
szigorúbb felügyeletnek, megszökni és mindezideig nem 
tudtak nyomára akadni. Verdán alig 22 éves fiatal em­
ber s azt hiszik, hogy valamelyik bécsi orfeumban rej­
tőzik és az őrültséget csak szimulálta.

— Babok oktatása. Balassa-Gyarmaton dr. 
Megyeri István kir. ügyész buzgalmából, az odavaló 
kir. törvényszék fogházában e hó 15-től kezdve a rabok 
rendes iskolai oktatásban részesülnek. A rabok tanítását 
Wagner István kir. tanfelügyelői tollnok vezeti. A rab- 
tanítványok között a legfiatalabb 17, a legidősebb pedig 
45 éves.

— Ünnep a Mátyás-templomban. Szép ünnepe lesz 
e hó 16-án vasárnap a budavári Mátyás-templomnak. 
Alamizsnás szt. János névnapját ünnepük, a kinek csont­
jait hosszú ideig őrizték a templomban s a kinek egyik 
karcsontja még most is ott van. A reliquiákat Mátyás 
király kapta Byzanciumból, 1541-ben szállították el a 
budai Mátyás-templomból Pozsonyba s csak az egyik 
karját tartották a templomban. Vasárnap, az emlékünnep 
alkalmából délelőtt 10 órakor nagymise lesz, ezután alkalmi 
predikáczió s jótékony czélokra való adakozás. Az erek­
lyét a templom egyik mellékollárán közszemlére teszik.

— A «Vasárnapi Újság» január 19-iki száma busz 
képpel, s a következő tartalommal jelent meg: «Dr. Jed­
lik Ányos» (arczképpel) Tcwrewk Istvántól. «Tavasz a 
télben» ; «Pacsirtaszó» ; «Mikor együtt vagyok veled» ; 
«Búcsú» ; Költemények Pósa Lajostól. Regénytár : A 
«kétéletü.» Elbeszélés. Irta Jókai Mór. (R. Hirsch Nelli 
rajzaival.) «Zudorék» Regény egy kötetben. Irta Gyar- 
mathy Zsigáné (Neogrády Antal rajzaival.) «Akaratlan 
bűntárs». Angol elbeszélés. (Képekkel). «Magyar profesz- 
szor-élet a múlt században.» «Alakok a jégről» (képekkel 
a budapesti korcsolya-pályáról a háttérben a történeti 
kiállítás palotáival Erdélyi fényképei után) Markó Miklós­
tól. «Dél-Amerikúról.» Egy ormán must visszatért ma­
gyar ember (Iszkray László) levele. «Frére-Orbán» (arcz­
képpel.) «Leánynéző» (Bihari Sándor festményével.) «A 
Röntgen fölfedezése» (képekkel báró Eötvös Loránd és 
dr. Klupathy Jenő fényképei után: báró Eötvös Loránd 
keze ; béka; ércz-melltük, kulcs papirdobozban folvéve, 
stb.) «Jedlik Ányosról», br. Eötvös Lorándnak a matlie- 
matikai és fizikai társaság legutóbbi ülésén tartott elnöki 
beszédéből. «Bugaczi forgácsok kutyafuttában szedve» Her­
man Ottótól. «Stepnják Szergius, a Londonban most meg­
halt nihilista» (arczképpel.) Irodalom és művészet,Közintéze­
tek és egyletek. Sakkjáték, Képtalány. Egyveleg stb. rendes 
heti rovatok. A «Vasárnapi Újság» előfizetési ára negyed­
évre 2 forint, a «Politikai Ujdonsúgoks-kal együtt 3 frt. 
Megrendelhető a Frankbn-Társulat. kiadóhivatalában 
(Budapest, egyetem-uteza 4. szám.) Ugyanitt megrendel­
hető a «Képes Néplap», a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

== Szoczialista kongresszus a millenniumi 
ünnepségek idején. A magyarországi szocziáldemokrata 
munkáspárt vezetősége a millenniumi ünnepségek idejére, 
hihetőleg pünkösd tájára, országos kongresszust tervez. 
A kongresszusul! a párt bajait fogják tárgyalni.

A Schíick-gyár égése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nagy gyári tüzet jelentettek ma éjfél után fél 2 óra­
kor a központi tűzoltóságnak. A 86-ik számú közrendőr 
telefonozta be az újpesti útról, hogy *£g a Schlick- 
gyár.e. Erre a hírre a fővárosi tűzoltóság valamennyi 
őrsége nyomban kirobogott a veszedelem színhelyére, 
a külső váczi-körutra. A várostól jó távolra eső égő 
gyártelephez legelőször az V. kerületi őrség érkezett, de 
ekkor az óriás gyártelep közepe mór valóságos tüzten- 
ger volt.

A tűz pár perczczel fél 2 előtt ütött ki a telep kö­
zépső részét képező hid felszerelési osztályban, en­
nek jobboldalán. A veszedelem olyan gyorsan terjedt, 
hogy ennek a lángbaborult gépcsarnoknak a megmenté­
sére gondolni sem lehetett.

A veszedelem annál immincnsebb volt, mert ép ennek 
a kigvuladt műhelynek a baloldali végén áll a gépház 
gőzkazánjával és igy minden perezben attól lehetett 
tartani, hogy veszedelmes robbanás áll be. A tűz a szer- 
mülielyliez épített kisebb fészerszerü épületben támadt, a 
hol villamossági készülékek voltak.

A tűzoltók ma elég hamar vízhez jutottak, bár jó 
messziről kellett tömlőkkel a veszedelem színhelyére ve­
zetniük a vizet.

Szccrbovszky főparancsnok és Janiesék lüzfel- 
ügvelő két oldalról támadták rögtön a tüzet s a derék 
tűzoltók valóságos tüztengerben dolgoztak. Munkájuknak 
meg is volt az a sikere, hogy félhárom óra tájban loka- 
lizáltnak lehetett tekinteni a tüzet, a mely akkorra már 
egészen elpusztította a szermübelyt s mintegy 100.000 
forint kárt okozhatott.

A tűzoltóknak még ekkor is nehéz dolguk volt, mert 
sürü pernye cső hullott a gyár többi épületére s a ve­
szedelem állandó volt az egész 200 méter hosszú és 150 
méter széles telepen.

A tűz keletkezésének oka ismeretlen.
A veszedelmet legelőbb a 8G-os rendőr vette észre s 

rögtön beszaladt a gyárba és felverte az ott levő sze­
mélyzetet és őrüket. A kigvuladt műhelyben ma este 6 
óra óta nem dolgoztak s így érthetetlen: mitől támad­
hatott oly késő éjszaka a tűz. A műhelyben több érté­
kes szerelő gép, olló, mittoló égett be.

Az egész telep biztosítva volt. A tüzet még hajnali 
három órakor sem sikerült eloltani s a lángok még 
most is veresre festik Újpest felől az égboltot. A tűzhöz 
nagyszámú rendőrség és katonaság vonult ki.

Az ezredéves ünnepségek.
— Az Egyetértés tudó silójától. —

Az ezredéves ünnepségek két kimagasló mo­
mentumára, a Vágó Pál nagy diszmenetére és a 
hódoló bandériumra immár teljes mértékben meg­
indultak a készülődések. A diszmenet ügye a leg­
jobb kezekbe jutott, a gróf Andrássy Tivadar el­
nöklete alatt álló bizottság kezébe s a hódoló 
bandérium ügyét is teljes lelkesedéssel karolják 
fel az illetékes körűk.

A hódolati bandérium.
Az évezredes államalakitás ünnepségeinek egyik leg­

kimagaslóbb momentumát fogja képezni az a hódoló 
diszfelvonulás, a mely a koronázás évfordulóján, junius 
8-án tiszteleg a koronás király előtt és a diszkiséretet 
fogja képezni ahhoz az ünnepélyes menethez, a melyben 
a nemzet legféltettebb palládiumát, Szent István koroná­
ját viszik át az uj országháznak kupolás termébe.

A belügyminiszter a múlt év deczemberében körlevelet 
küldött szét az ország valamennyi törvényhatóságához, a 
melyben ismertette velük a bandérium czélját és felkérte 
a megyék közönségét, hogy a hódoló felvonulás fényé­
nek emelése czéljából a bandériumban részt vegyenek és 
hogy a szervezési munkálatokat már most, idejekorán 
megindítsák. Egyben tudatta a megyék közönségé­
vel, hogy a bandériumok központi egységes szerve­
zése és irányítására hivatott bizottság megalakítására 
báró Orczy Béla országbírót, gróf Andrássy Tivadar 
és gróf Eszterházy Mihály országgyűlési képviselőket 
kérte fel.

A háromtagú bizottság azután összehívta a megyék 
kiválóbb alakjait, a szerepet játszó családok képviselőit, 
fő- és alispánokat az állandó bizottság megalakítása és a 
közvetlen teendők megbeszélése czéljából.

Ennek a felhívásnak megfelelőleg a városháza kistanács­
termében ma délután gr. Andrássy Tivadar elnöklete 
alatt értekezlet volt, a melyen mintegy 50—60 meghívott 
tag vett részt.

Az elnök rövid üdvözlete után dr. Farkas Zoltán 
miniszteri titkár, a belügyminisztérium részéről az ügy­
menet vezetésével megbízott referens, terjesztette elő az 
előkészítő munkálatokról tett jelentéseket, a melyeket 
különben a jelenlevők a megyékhez szétküldött jelenté­
sekből már ismertek.

A nagy gonddal szerkesztett és a hatalmas szervezet 
minden ágaira kiterjedő jebntés informácziót ad a ban­
dérium beosztásáról, a diszöltözetekről, a melyekre ott 
szükség lesz, ismerteti továbbá a népies elem bevonásá­
nak részleteit, gondoskodik a jelvényekről, a lovak fel­
szereléséről, s budapesti elszállásolásáról, a banderisták

vasúti szállításáról, általában mindenről, a mit a három­
tagú bizottság rövid fennállása óta keresztül vitt.

A tetszéssel fogadott előadói jelentés után az elnök 
felkérte a jelenlevőket, hogy szóljanak a tárgyhoz és 
beszéljék meg mindazokat, a melyeket a siker érdekében 
jónak látnak.

Hosszas eszmecsere utón, a melyben Beniczky fő­
ispán, gróf Apponyi Albert, Beiszig Ede főispán, báró 
Atzél Béla, Miklós Ödön, Bohonczy Gedeon, Beret- 
vás Endre vettek részt, elhatározta az értekezlet, hogy a 
bandérium szervezési munkálatait a megyékre bízzák, a 
melyek saját hatáskörükben a viszonyok alapos ismerete 
alapján sokkal könnyebben elvégezhetik ezt a feladatot, 
a mely a központi végrehajtó bizottságnak mig egyrészt 
végtelen sok munkát adni, addig nem nyújtaná azt a 
garancziát a sikerre, a melyet a megyék nyújtanak, s 
külön kellett választani a banderiális felvonulásban a 
törvényhozás és a megyék képviselőinek külön csoport­
jait, a melyek igy sokkal impozánsabbá teszik azt a 
szemkápráztató lündéries látványt, a melyet ez a daliás 
csapat nyújtani fog.

Az értekezlet egyhangú helyesléssel határozta el ezt a 
tervezetet ellentétben azzal az eredeti tervvel, hogy a 
nemzeti kaszinóban, országos kaszinóban és a kolozsvári 
kaszinóban iveket fognak kitenni, a melyekre azután 
mindenki feljegyzi, hogy lovon vagy diszhintón akar 
részt venni a hódolati menetben.

Gcda Béla kéri az értekezletet, hogy mint annak 
idején a koronázási diszmenetben megillető hely jutott a 
szabad királyi és a törvényhatósági joggal felruházott 
városoknak, úgy azt most is meg kellene adni.

Elnök felvilágosítja Godat, hogy ez most is úgy lesz 
és a megye közönsége alatt mindig a város közönsége is 
beleértendő.

Végre elhatározta az értekezlet, hogy társadalmi utón 
is minden lehetőt elkövetnek arra nézve, hogy az év­
ezredes hódolati bandérium méltó legyen az ünnephez, 
a melynek fényét emelni fogja, méltó legyen a nemzet­
hez és méltó legyen a királyhoz.

Gr. Andrássy Tivadar elnök, miután megköszöni az 
értekezlet tagjainak a tanácskozásban való részvételt és 
egyben bejelenti, hogy a bizottság irodája ezután perma- 
nencziában marad, az értekezletet bezárja.

A végrehajtó bizottság eddigi működéséből is lehet 
következtetni azt, hogy a hódolati felvonulás egyike lesz 
a legszebb képeknek, a melyet az emberi szem elkép­
zelhet, az emberi elme kigondolhat. Az eddigi bejelenté­
sekből ítélve, a megye bandériális egyenruháin és a 
magántulajdont képező drága diszruházatokon kívül 
egyes megyék tradiczionális jelentőségű egyenruházatban 
küldik el képviselőjüket. így Ung- és Gömörvármegyék 
képviselői medvebőr-, Pestvármegye küldöttei farkasbőr-, 
Szabolcsmegye küldöttei párduczbör-kaczagánynyal éke­
sítve foglalnak helyet a bandériumban. A bizottság 
irodája, élén dr. Farkas Zoltánnal fáradhatatlanul dol­
gozik a nagy művön, a melynek sikerét minden magyar 
ember igaz szivéből kívánja és óhajtja.

Műtörténet! kutatások.
A Vágó-féle diszmenet és a hódoló bandérium fel­

vonulása kétségtelenül legérdekesebb, legbecsesebb s nagy 
históriai jelentőségű részletei lesznek az ezredéves ünne­
pélyeknek. Méltó pendentjei lesznek ezek a millennáris 
kiállítás főcsoportjának, a történelmi kiállításnak. Itt az 
ezredéves Magyarország történetének kimagasló mozza­
nataira vonatkozó gyűjtemények tárházát fogjuk szemlél­
hetni, a Vágó diszmenete és a hódoló bandérium pedig 
— mint most már bizonyos — az elmúlt ezredév ruhá­
zatainak. szokásainak, harczi eszközeinek hű bemutatója 
lesz. Hiven fogjuk láthatni a kulturális fejlődést a ruhá­
zatban, a különböző stilus hű bemutatásában.

Ebben is Vágóé a főérdem, a ki e végből többekkel 
szövetkezett. Balszky Károly, az országos képtár igaz­
gatója és sokban Gara Illés az 6 segítői, a kik sokat 
kutatlak s nagy műtörténet! becsű eredményeket értek el. 
Az 6 kutatásaik eredménye mintegy 10.000 metszet, a 
melyeket Keines Mihály és Nagy Lázár történeti fes­
tőink festenek meg s valószínűleg albumban is ki­
adnak.

Az országos bizottság, mely gróf Andrássy Tivadar 
elnöklete alatt alakult meg, most már őszinte kedvvel 
fogott hozzá a munkájához. Az anyag meg van, mi sem 
áll annak az útjában, hogy egy-egy mágnás család iva­
déka a család ősének tökéletesen hü ruházatában, fegy­
verzetében jelenjék meg.

Pwlszky és Gara Illés nemcsak idehaza, hanem a 
külföldön is kutattak s ama korok műtörténet! marad­
ványait, a melyekről ilyenek idehaza nem maradtak a 
tatárjárás s török világ miatt, ott kint Itáliában. Fran- 
cziaországban megtalálták. Bő kutforrásukul szolgált 
különben a Halier-codex a 16-ik századra, a fraknói 
kincstár a 17-ikre vonatkozólag, az országos képtár, a 
történelmi arczképcsarnok és a császári metszettár, vala­
mint a Lafranconi gyűjtemény. Pnlszky legtöbb értékes 
adatot Velenczében talált.

Ennek az a magyarázata, mert Mátyás idejében az 
olasz kultúra nagyon elterjedt minálunk. A velenczeiek 
sürü üzleti összeköttetésbe léptek a magyarokkal, a kik 
drága pénzen vették az értékes kelmét, selymet. Főleg az 
aranyhímzéseknek volt nagy a keletük; díszruhákat, 
misemondó ruhát csináltattak ebből, sőt a bútorokat is 
ezzel díszítették ez időben a magyarok. Főleg a nagy 
mintákat szerették mindenben.

Pidszkynak sikerült Milánóban, Flórenczbcn, Velen­
czében régiségárusoknál XVI. és XVIII. századbeli kelmé­
ket, sőt egész ruhadarabokat aránylag olcsón megvenni.

Ezek alapján egy lyoni szövőgyárral számos eredeti 
minta után készíttetnek most kelméket s Gara Illés, 
a ki két éve tesz tanulmányokat az ügy érdekében, im­
már a legbiztosabb reményeket köti ahhoz, hogy a 
históriai öltözékeket stílszerűen s a korhoz hiven állíttat­
hatja ki e kutatások alapján.

Érdekes, hogy II. Rákóczy Ferencz, P.ákóczy 
György, Bercsényi Miklós, Nádasdy Tamás, Zrínyi 
Miklós, Eszterházy Pál, Apaffy teljes és hü képmá­
sai megvannak s igy e nagy alakokat szinte megeleve­
nedve fogjuk láthatni a felvonulásokban.

Meg van a III. Ferdinánd teljes diszmagyar öltözetének 
mása is.

Az egész gyűjtemény páratlanul becses s igy mütör- 
történeti jelentőségű ; az Arpádkorlól egész máig nem­
csak egyes alakok, hanem nagyobb csoportok is vannak.

Ezen képek alapján a csatlósok, aprődok. kocsisok 
is tökéletesen hü, stilszerü öltözékkel láthatók majd el. 
A főérdem ebben Pwlszky Károlyé, az országos képtár 
kitűnő igazgatójáé, továbbá Gara Illésé, s ha az album 
meglesz, Nemesé és Nagy Lázáré is.

Árpád és Szent István kora, az Anjouk fényes udvara, 
a Rákóczyak korszaka, mind-mind igazán megelevened­
hetik most előttünk.

Ez a nagy gonddal, fáradsággal és tudással össze­
gyűjtött gyűjtemény immár szilárd alapul szolgál a 
Vágó Pál nagy tervéhez s a millennáris ünnepségek 
eme kimagasló mozzanatának műtörténet! értéke bizto­
sítva van. A diszmenet szeptemberben lesz, a külföldi 
fejedelmi vendégek előtt; a hódoló diszmenetet Julius 
8-án tartják meg.
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V oiszmenetet azvrt tellett későbbi időre tenni, mert 
Gara véleménye szerint a korhű öltözékek előbb nem 
készülhetnek el teljes számban.

Az itt némileg ismertetet müíörténelnű kutatásokról 
és eredményekről — mint halljuk — legközelebb ér­
dekes felolvasás is lesz egyik tudományos egyletünkben.

színház és művészet.
— A magyar királyi operaházban holnap Teli 

Vilmos kerül színre. Finvagalli Leóval a czimsze- 
repben. Az előadást Frkel Sándor fogja dirigálni. E 
héten Fumagalli még kétszer lép fel és pedig csütörtö­
kön Tonió szerepében a Bajazzóban s vasárnap Rigo- 
lettóban. A két előbbi előadást bérletben, mig Rigóiéitól 
bérletszünetben tartják meg. E két előadás iránt már 
most is igen nagy az érdeklődés.

— a szinészegyesületbol. Ösmeretes dolog, hogy 
a szinészegyesület tanácsa fegyelmi vizsgálatot indit a 
temesvári színtársulat ellen, mert a belügyminiszternél 
panaszt tett a színigazgatók ellen. A tanács e határozata 
ellen a színészek országszerte mozgalmat indítanak. Til- 1 
■akozó jegvzőkönyvet köröznek, a melyei a debreczem, 
evőr-soproni. pécsi, lőcsei, szabadkai, zombori és szegedi
színtársulatok tagjai már alá is írtak.

— A e heti műsora Lukács Juliska
rekedtsége miatt a következőkép állapíttatott meg: hol­
nap kedden: <ticltomigIan>, szerdán «Cigánybáró*, 
-■süti rtükün: vKirályfogítá*, pénteken: ^Szókimondó asz- 
szonvsás '. szóiul a'on: cA három Kázmér?, l-ször, 
vasárnap délut*in|: .Ingyenélők», este: «A három ház­
mér» 2-oüszor.

— Színházi jegyek elárusitása. A nemzeti szín­
ház és a magyar királyi operaház jegyei eddig két szín­
házjegy irodában voltak kaphatok os pedig az Andrussy- 
uton és a koronaherczeg-utczában lévő elárusító hódúk­
ban. Az intéző körök azonban arra a meggyőződésre 
jutottak, hogy a kát iroda fentartása nem jár megfelelő 
iiaszonnal, miért is azokat fölosztanák, s 3—4 üzlet­
tulajdonos vette át a jegyek elárusitását, mely intézmény 
b.lr sokkal olcsóbb, de e mellett sokkal rosszabb is. A 
mostani elárusítók ugyanis napokig nem változtatják meg 
az utezán levő szinlapot s igy ha b;írmikor az ember az 
áziet felé megy, mindig egy és ugyanazt a szinlapokat 
látja, holott sokan nem nézik azt meg közelről, hanem 
: j'ják esetleg távolról a darab czimét s tovább mennek. 
Jobb lett volna a régi rendszer mellett maradni, vagy 
pedig gondoskodjék az igazgatóság arról, hogy a közön-

SPORT.
— Nemzetközi korcsolyaversenyek Budapesten.

A budapesti korcsolyázó egylet január 26-án megtar­
tandó nemzetközi korcsolyaversenyei máris széles körök­
ben keltenek érdeklődést nemcsak azért, mert a verseny- 
teltételekben ezúttal nyertek először kifejezést a nemzet­
közi korcsolyázó szövetkezet versenyszabályai, hanem 
azért is, mert a versenyeket kettős pályán fogják meg­
ártani. .V nemzetközi korcsolyázó szövetkezet tavaly 
m-^gtarLott kongresszusán ugyanis elhatározták, hogy 
minden nemzetközi verseny, páronkinti indítással, idő 
f-ílen futandó. A B. K. E. már a kongresszuson is szót
• melt ez ellen, de a határozatot mégis ily értelemben 
;ózták meg ; az egylet kénytelen volt tehát ily értelem­

ben kiírni versenyeit. E rendszernek tagadhatatlan előnyei 
mellett azonban nagyon sok hátránya van, miért is a 
sportbizottság minden tőle telhető eszközzel igyekezett eze­
ket csökkenteni. Ez okból döntöttek a kettős pálya mellett, — 
melyet különben már majd minden nevezetesebb versenypá­
lyán alkalmaztak s melynek meg van az a nagy előnye, 
hogy a verseny eredménye a párok összeállításától ke­
vésbé van függővé téve, másrészt pedig a match-ek is
• kkai érdekieszitubbek.

A kettős pálya elrendezése oly módon értendő, hogy 
kft korlát van, még pedig külső és belső. A belső kür­
ti it teljesen zárt, mig a külső egy helyen meg van sza­
kítva. -X két versenyző közül az egyik a belső, a másik 
a külső korlát mellett indul Ha a pályát körülfutják, a 
külső korlát szakadási helyénél, — melyet különben 
keresztezés! helynek is neveznek, — a versenyzőknek 
helyet kell cserélni olyformán. hogy a külső oldalon 
•utó a belső pályára kerül, mig ellenfele, illetőleg párja 
a belső körből a külső korlát mellett fog kifutni. E 
keresztezés! hely a czélvonallal szemben fekszik és 60 
méter hosszúságú, úgy, hogy a ki- vagy befutások ve­
szélytelenül történhetnek meg. A versenynap elé te­
il t nagy érdeklődéssel tekinthetünk, mert verseny­
zőink még eddig nem próbálták ki erejüket ily 
kettős pályán. A trainirozás nagy szorgalommal 
folyik nap-nap után, az eredményről azonban még 
alig lehet valami biztosat mondani Mindenesetre
kár, hogy a B. K. E.-nek nincsen trainerje, s nem tud­
juk ennek lehet-e tulajdonítani, de úgy látszik, verseny­
zőink még nem bírtak eddig tavalyi formájukra emelkedni, 
igaz ugyan, hogy Xaes Alfréd, ez a vézna kis norvég, 
a ki a műit évben Európa bajnokságát korcsolyázta el 
nagyhírű társai elől, az idei versenyekre nem jön el, 
azonban az osztrák és német korcsolyázók még mindig 
elég veszedelmes versenytársak, kik könnyen kétessé te­
hetik a mieink győzelmét. Már ezért is nagyon tanácsos, 
ha a versenyzők lankadatlanul és megszakítás nélkül 
folytatják a trainingc-t. mert csak ez által biztosíthatnak 
maguknak fölényt. A versenyek négy számiból fognak 
úilani, még pedig 1. Sikverseny, ÖOOÜ méter. 2. Sikver- 
s>ny. Ö00 méter. 3. Junior-sík verseny, 1000 méter. 4. Sik- 
vtTseny, 1300 méter. A nevezési batáridő január 24-én 
jár le. —n—a.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A pénzügyi és gazdasági bizott­
ság ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Majdnem teljes számban jelentek meg a mai 

ülésén a pénzügyi és gazdasági bizottság tagjai és 
Két nagyibntosságu kérdést tárgyaltak le. Az első 
a színház-, bál-, ezirkusz- és ezekhez hasonló egyéb 
belépőjegyeknek 4%-kul való megadóztatását ha­
tározta el a bizottság és elutasította a tanács 
javaslatás 16 uj segéd-orvosi állás szervezésére. 
Az ülésen Márkus József alporgármesíer elnökölt.

Lampl Hugó íöszámvevű javaslatot terjesztett elő az 
ráüt. hogy a színházi-, báli-, czirkuszi- és ezekhez hasonló 

‘ gyéb belépőjegyek után adó vagy községi illeték 
rovassák ki. még pedig az összeg 4 százaléka. Hogy 
hői mennyi fog befolyni, egyelőre kiszámítva nincs, ada­
tok csak arra nézve állanak rendelkezésére, hogy évente 
hány előadás van.

Steiger Gyula elvben uem ellenzi a javaslatot. Az uj 
adónem ugyan nem fog dusds jövedelmet hozni, azon­
ban 35—50.000 üt mégis kell hogy számításba jöjjön. 
A javaslatot az esetben fogadja cl, ha a belügvminisztcr 
nem fogja kivárná, hogy államilag szubvenczionált szin- 
!lázak az adó alól kiveendük. Vagy mind a színház meg- 
adózandó vagy egy sem. Itt kivételnek nincsen helye ei 
a legnagyobb igazságtalanság volna ép azokat a színhá­
zakat meg nem adóztatni, melyek a vagvonos csztáiy 
áital látogattatnak. De a megadóztatás áltál a jótékony- 
vzélu előadiisok sem veendők ki. mert. az adó által a 
é.tékony őzéi nem rövidül meg, mert azt a közönség 

viseli.
Her csőt) Péter már csak azért sem ellenzi és elv­

ben hozzájárul a javaslathoz, mert az a luxus- 
adónak fajához tartozik. Azt véli azonban, hogy mind­
eddig ez ügyben végleg nem lehet dönteni, inig statisz­
tikai adatok "és részletes javaslatok nem állanak a bizott­
ság rendelkezésére.

Dr. Heltai Ferenez szintén statisztikai kimutatásokat 
és részletes javaslatokat kér. A jelen javaslatban. nincs 
egyéb, mint az, hogy az adó 4 százalékban állapíttassák 
meg. Ez egyáltalán ki nem elégítő. A pénzügyi bizott­
ságnak nem hivatása és feladata elvi határozatokat 
hozni, hanem kötelessége a részleteket is megállapítani 
és azokról véleményét, illetve előterjesztését megtenni. A 
javaslat egyáltalában nincs kidolgozva és elégtelenül van 
előterjesztve. Ajánlja, hogy utaltassák kiegészítés végett 
vissza a tanácshoz.

Frey er Hugó a leghatározottabban ellenzi a javasla­
tot. Mindazok az intézmények, melyek a kulturális ér­
dekeket érintik, elveteudők. Az uj adóztatás által a 
színházlátogatás megdrágittatik, mert soha az intézet 
vagy vállalat nem fogja fizetni az adót, hanem a nagy­
közönségre fogják hárítani. _

Medrey Zsigmond nem osztja előtte szóló aggályait. A 
kulturális érdekek nem károsodnak, mert minden színház 
kivétel nélkül prosperál.

Ludwig János szintén részletes javaslatokat akar. 
Pontosan meg volna állapítandó, hogy az uj adó mit jöve­
delmez és vajon a keresztülvitele nem fog-e nagy nehézsé­
gekbe ütközni. Meghallgatandók az érdekeltek véleménye is. 
Oly intézetek, melyek nem haszonélvezeten alapulnak, 
kiveendok a megadóztatás alól és meg nem adóztathatók 
a jótékonyczélu előadiisok.

) irava József csatlakozik Heltai visszautaló indít­
ványához és javasolja, hogy az uj adó jövedelmei a 
szegónvalap javára jussanak.

Steiger Gyula utal arra, hogy a felmerült aggályok 
nem olyan természetűek, hogy azok az elvi határozatot 
tángálnák. Vagy szaporítani és gyarapítani kell a jöve­
delmet, avagy a községi adúpótlékot kell emelni, ha a 
folvton emelkedő igényeknek eleget anarunk tenni.
A " bizottság már most minden aggály nélkül elv­
ben elfogadhatja a javaslatot, a részletes kidolgo­
zása akkor történhetik meg, ha bizonyos, hogy 
nem hiábavaló a munka. A kulturális érdekek az uj adó 
által nincsenek érintve, mert a ki egy zsölleszékért 2 
frtoí ad, az 2 fit 8 krt ha fizetni kell. otthon nem ma­
rad. Hisz az elővételi dijak sokkal nagaobbak és azokat 
is megfizetik. A szóló ajánlja a javaslat elfogadását és a 
tanácsot utasítani a részletes előterjesztés utólagos meg­
tételére.

Dr. Heltai rövid felszólalása után Fischer Ignácz 
melegen ajánlja elfogadásra a javaslatot, mire a bizott­
ság elvben elfogadta a javaslatot és utasította a taná­
csot mennél előbb a részletes javaslatok előterjesztésére.

,1 népszinmüvészeti museum számára Steiger 
Gyula ajánlatára az uj-vásártér egy része azzal a kikötéssel 
adatott meg, hogy az épület mindig népművészeti mú­
zeumnak használandó és beléptidij nem szedhető. Her- 
exog Péter ama javaslatát, hogy a telek átengedéséből 
a törvényhatóságnak semmiféle költségei fel ne merülje­
nek, elutasították.

Faller Ferenez főjegyzőhelyettes előterjesztést tesz 
16 segédorvosi állás szervezésére. a kik a halott­
ként! feladatokat teljesítenék. A kerületi tiszti orvosok 
ugyanis azt kérelmezték, hogy tekintettel arra, hogy 
munkával túlterhelték, a halottkémi kötelezettség 
alól mentsék őket fel. A tiszti főorvos en­
nek folytán javasolja, hogy a kerületi tiszti 
orvosok "számát héttel szaporítsák, kik közül hat 
a kerületekbe volna beosztandó, a hetedik pedig mel­
léje rendeltessék. A kerületi elöljárók azt javasolják, 
hogy a halottkémi feladatok és meg nehány kisebb kö­
telességek a tiszti orvosoktól a kerületi orvosokhoz utal­
tassak és az esetben, ha ez ellen akadályok fennforog­
nának, akkor 16 segédorvosi állás volna szervezendő. A 
tanács az uj állások szervezése mellett foglal állást és 
Lam.pl Hugó főszámvevő kijelentette, hogy a költség- 
vetésben az uj állások után felmerülő SUUU fit kiadásra 
a fedezet, csak az celőre nem latható kiadások’ té­
telénél mutatható ki. Ennélfogva az uj állások létesítése 
1897-re halasztandó.

Dr. Schreyer Jakab azt kérdi, hogy a felelősség 
kérdése hogyan áliapittalik meg eme állásoknál, miután 
ezek alárendelt természetűek és a törvényben e tekintet­
ben intézkedés nincs.

Kurfürst Miksa a halottkémi feladatokat a kerületi 
orvosokra akarja áthárítani, kiknek véleménye szerint 
úgy sincs sok dolguk, mert annyi egyleti orvos van, 
hogy a kerületi orvosokat úgy is ritkán veszik igénybe.

Ludwig János a főváros pénzügyi helyzetére utal, a 
melyről a tanács azonnal megfeledkezik, ha személyzet- 
szaporításról van szó. Javaslatot nyújt be. hogy a halott- 
kémi feladatok átutaltassanak a kerületi orvosokhoz.

Dr. Heltai Ferenez azzal egészíti ki az előtte szóló 
javaslatát, hogy a tanács utasittassék a javaslat értel­
mében a szolgálati szabályzat 3S-ik pontjának megvál­
toztatására.

Palotai Rezső utal arra, hogy a kerületi orvosok 
magángyakorlatot is űznek és igy mint halottkémck 
nem szerepelhetnek, mert abba a helyzetbe jutnak, hogy 
önmagukat kötelességük ellenőrizni.

Steiger Gvula utal arra, hogy egy kerületben több 
kerületi orvos van, és az egyik a másik halottjánál a 
halottkémi szolgálatot teljesítheti.

A bizottság ezután egyhangúlag elutasította a ta­
nács javaslatit és elfogadta Ludwig János javaslatát a 
dr. Heltai által benyújtott kiegészítéssel.

A csonttal és rongygyal való 
házalás betiltása.

A közegészségügy hangzatos őrve alatt Peresei 
belügyminiszter e hó 13-án kelt rendeletével — 
melyet egész terjedelmében közöltünk — .a csont­
nak és rongynak a házakban a többi ott össze­
gyűjtött szemétből való kiszedését, különválasztását 
s a lakásban vagy a latiban való összegyűjtését, 
eladását vagy forgalomba hozását az egész főváros 
területén“ megtiltotta. Egyúttal kimondja, hogy 
„csonttal vagy rongy gyal házalni a székesfőváros 
egész területén tilos.“ Ezen tilalomnak megszegé­
sét kihágásnak minősíti, melyet 15 napig terjed­
hető elzárással és 100 forintig terjedő pénzbírság­
gal büntetnek.

E rendelet oly kísérő leírással érkezett a fővá­
roshoz, melyben a belügyminiszter megrója a köz­
gyűlést, mely betiltás helyett utasította a tanácsot 
oly szabályrendelet beterjesztésére, a meiy bár 
megszorítja, de még sem szünteti meg egészen a 
csonttal és rongygyal való házalást.

Peresei Dezső belügyminiszternek ez ügyben 
való szereplése meglehetős ellentéteket tüntet tel, 
melyek csak ugv magyarázdiatók meg, hogy vagy 
nem foglalkozott eléggé e kérdéssel és eszközül 
használtatta fel magát, egyetértőié" a kereskede- 
delemügyi miniszterrel bocsátván ki a tiltó ren­
deletet, vagy pedig foglalkozott e kérdéssel, tanul­
mányozta is azt, de teljesen helytelen értesítések 
és illetéktelen besúg ások alapján intézkedett.

A "belügyminiszter első szereplése a csont- és 
rongy-kérdésekben 1895. márezius 2-án volt. Ek­
kor ugyanis 102368,El. a 894. sz. a. a fő- és 
székváros közönségéhez leírást intézett, melyben 
utal arra, hogy:

«Ifjú Cséry Lajos fővárosi lakás, szemétszállító vál­
lalkozó az általa létesített személyszállító vasul buda­
pesti rakodójának meghosszabbítása ügyében kapcsok- 

_ tosan két rendbeli beadványában, a szikes főváros 
közegészség! és köztisztasági érdekeit érintő némely 
visszás állapotokra irányította hivatali elődöm figyelmét 
A nevezett vállalkozó beadványa szerint a köztisztasági 
és közegészségügyi ártalmak és visszásatok három cso­
portra oszthatók, a szerint, a mint azok jelenségei

I. a szemétnek ki fuvarozására,
II. a csont- és rongytelep kitelepítésére és

111. u csont és rongygyal való házalásra vonatkoznak.»
A leirat további részében beszerzett informá-

cziók alapján foglalkozik e három kérdéssel és 
végül a kővetkezőkben konkludál a leirat:

cMindezek alapján fclliivom végül a székes főváros 
közönségét, hogy a csontnak és rongynak a többi sze­
méttől leendő külön választását és összegyűjtését, a velők

gyalog vngv kocsin való házalást és összeszedést s-jgo- 
rűon tiltsa be, alkosson ez iránt saját hatáskörében a 
legrövidebb idő alatt szabályrendeletet, a meiyben az
1884. évi XYIl. t.-cz. lf. és az 18/9. XL. ti-cz. 1. §-a 
alapján a csont és rongynak a szeméttől különválasztá­
sát és az ezen anyagokkal való házalást, összeszedett 
kihágássá minősíti és annak megtartása iránt intézkedik; 
mert elleneseiben kénytelen volnék igénybe venni az 
utóbb idézett törvényszakaszban gyökeredző jogo­
mat. Az alkotandó szabályrendeletet legkésőbb nar- 
mincz nap leforgása alatt hozzám kimerítő jelentés kísé­
retében torjeszsze fel.»

E leiratban határozottan felszólítja a belügymi­
niszter a fővárost, hogy tiltsa be a csonttal és 
rongygyal való házalást, de mit mondanak annak 
a két törvényezikknek a §-ai, a melyek alapján a 
belügyminiszter a tilalmat meghozhatónak vélte:

«Az 1884. 17. t.-cz. 14. §-a a következő:
A zsibáruskodás gyakorlása bizonyos utczákról eltilt­

ható : ily üzletek a rendőri hatóság által bármikor vizs­
gálat álá vehetők.«

Az 1879. 40. t.-cz. 1. §-a a kővetkező :
«Úgy a miniszteri rendelet, mint a szabályrendeletek 

csupán valamely rendőri tilalomnak, vagy rendelkezés­
nek megszegését minősíthetik kihágásnak.»

E két §-ára a törvénynek támaszkodva, akar 
egy iparágat megsemmisíteni és annak gyakorlását 
kihágásnak minősíteni a belügyminiszter. A csont- 
és rongvgyüjtés iparág, de ha még zsibáruskodás­
nak minősítik is, a törvény csak bizonyos utczák­
ról és nem az egész város területéről szól. De hol az a 
rendőri tilalom vagy rendelkezés a csont- és 
rongy gyűjtésre, melyek megszegését a miniszter 
rendeletileg kihágásnak akar minősíteni ?

De a legfurcsább a belügyminiszter második 
leirata, melyet szintén 102368/M/a. 894. sz. alatt 
ugyancsak 1895. évi márezius 2-án bocsátott ki, 
tehát ugyanakkor ugyanoly szám alatt mint az 
előbbit, melyben egyenesen utasította a fővárost, 
hogy tiltsa be a házalást. Ez a második leirat 
tehát ikertestvére az elsőnek, de az a ritka ter­
mészeti tünemény fordult elő, hogy az ikrek egy­
általában nem hasonlítanak egymáshoz, mert e 
második leiratban, mely a székes főváros köz­
tisztaságának kezelése körül előforduló több rend­
beli szabálytalansággal foglalkozik, a következőket 
mondja a belügyminiszter:

«Mivel pedig a csonttal és rongygyal való házalás ti­
lalmának megnyugtató eredménynyel való foganatosí­
tása szemben azon kürülmenynyel, hogy a szegénysoron 
cselédek és egyéb alkalmazottaknak azok eladásából 
és forgalomba hozásából, habár elenyésző csekély — de 
mégis némi anyagi haszna van. — lehet, hogy nagy 
nehézségekbe fog ütközni, felhívom a lő- és székváros 
közönségét arra is, hogy ezen kérdést tanulmány tár- 
gvává tevén, hozza tudomásomra azon módozatokat, me­
lyeknek ezen kérdésben alkalmazása a közegészségügyi 
szempontokból teljesen kielégíti, tegye megfontolás 
tárgyává, hogy nem volna-e esel-sserü- például 
a csont- és rongygyal való házalást kerületen- 
kint egy-egy olyan vállalkozónak bérbeadni, a 
kinek a nevezett anyagokkal való elbánás hatósági ellen­
őrzés alá vonandó volna és nem volna-e helyén való ez 
esetben a lakosságot arra kötelezni, hogy az ilynemű 
anyagokat szabott ár mellett naponta ezen vállalkozó­
nak adja.

Egyáltalában jelentse fel hozzám azon módozatokat, 
melyekkel ezen kérdés megoldását a fennálló intézkedé­
seknél még megfelelőbb módon eszközölhetőnek véli.«

E két leiratból kitűnik, hogy egy és ugyan­
azon napon a belügyminiszter felszólította a fő­
várost, hogy tiltsa be a rongygyal és csonttal való 
házalást és felszólította a fővárost, hogy c házalást 
nc tiltsa be, mert az nehézségekbe ütközik, hanem 
szabályozza. Miután pedig lehetetlen két ily ellen­
tétes leiratot aláírni egy és ugyanazon időben, 
vagy az egyik vagy a másik leiratot ohasatlamd 
irta alá a belügyminiszter.

De tetézi a belügyminiszter megfoghatatlan el­
járását, hogy a kibocsátott betiltó rendeletét 
kisérő leiratban nem átalja megróni a fővá­
rost azért, mert szabályrendelet elkészítésére 
utasította tanácsot, melynek módozatait maga a 
belügvminisztcr fenebbi leiratában jelzett.

Csak nincs a sz.emét-, csont- és rongy-ügyekben 
két referens a belügyminisztériumban, a kik egy­
mással homlokegyenest ellenkezően dolgoznak és 
Íratják alá a leiratokat és rendcleteket olvasatla- 
nul a belügyminiszterrel ? !

De ha az összegyűjtött csont és rongy oly ve­
szélyes, miért nem égetteti el a belügyminiszter és 
miért rendeli el, hogy a szemétbe jusson ? Hisz a 
izemét kiíuvaroztatik a főváros közvetlen közelében 

fekvő szeméttelepre, a hol a csont és rongy ki­
szedetik nagyszámú munkás által és a közegész­
ségügyre nézve állítólagosán oly nagy veszélyt ma­
gában rejtő csont és rongy bemételyezi a főváros 
környékét és igy közvetve a fővárost.

A szerdai közgyűlésen különben inlerpeliáczió 
tárgyává teszik ezen odiózus ügyet és ma az ér­
dekelt csontkereskedők felkeresték az ellenzéki 
pártkörűket, a hol mindenütt Ígéretet nyertek, 
hogy ügyöket szóba hozzák a képviselőházban. 
Ahnt értesülünk, a holnapi képviselőházi ülésben 
dr. Yisontai Soma országgyűlési képviselő inter- 
pellácziót intéz ez ügyben a belügyminiszterhez.

.,-jhogy nagyon is ismeri a polgári iskolai tanárok 
igazi sérelmeit, ezek közt az igazgatói állas rendszerte­
lenségét, a rendes tanárok csekély javadalmazasat és 
még e mellett az aránytalan beosztásokat. A segedtan-m 
500 forintos kinevezés intézményét semmiképpen sem 
tartia véglegesnek, ez csak ideig-óráig tartó kísérlet, a 
melyet az ország anyagi helyzetének megjavulása iugtun 
me» fog szüntetni. Biztosította a küldöttségét, bogy a 
polgári "iskolai ügygyei behatóan foglalkozik, s hogy az a 
szándéka, hogy ez iskolák adassanak vissza azoknak a leiada­
toknak. melyet boldogult ipja. Csengery tűzött e.ébok. Arra a 
meggyőződésre jutott, hogy a polgári iskolákat noveljá­
rás utón a népoktatási keretből, kiveve, ónálló tör- 
vénynvel kell újjászervezni. Így a reform könnyebben is 
volna ‘keresztülvihető, mint az egész népoktatási ^ ügy 
együttes orvoslásával; a népoktatási törvény revíziójára 
úgyis később kerül a sor. Az igazgatói állás szervm*set 
a jelen törvény keretében is kivihetőnek tartja. Hogy 
pedig az igazgatók számára a Ylfl-ik fizetési osztály is 
megnyittassék, már csak azért is szükségesnek tartja, 
mert jelenleg az igazgatók, egy pár rendes tanárt kiveve, 
egészen lefoglalják a IX. fizetési osztályt, irdaltok nem 
léphetnek elő a rendes tanárok. A rendes tanárok ará­
nyos beosztása már csak azért is rövid idő alatt teljesí­
tendő, mert a fizetés rendezési törvény helyes végrehaj­
tásától alig választ el két-három esztendő. \ jelen költség­
vetés keretében is felvette már e bajok orvoslását, de a 
millennáris nagy költségekre tekintettel, sok követeléstől el 
kellett állania. A minisztertől az államtitkárhoz mentek a ta­
nárok. Zsilinszky M. államtitkár szintén biztosította a kül­
döttséget, hogy a polg. isk. ügyekkel foglalkoznak. Tanárai­
kat inkább tekinti jjplgáriskolai tanároknak. Az ötödéves 
korpótlék ügyét rendezni fogják. Szathmáry György 
min. tanácsos betegsége miatt távol volt. Dr. Mariin 
Emil polg. isk. ügyosztályvezetőnél Rőczey igazgató fej­
tette ki a memorandum lényegét. Az osztályvezető kijelen­
tette, hogy jóindulattal fog foglalkozni vele, miként az 
egész polg. Iskolai ügy és a tanárok helyzete mindig 
meleg érdeklődése tárgya volt.

— A Szabad liczeumc-ban ma este dr. Lázár 
Béla folytatta előadás-cziklusát Petőfiről és a modern 
líráról. Mennyit írtak már Petőfiről, mennyit beszéltek 
tüneményes pályafutásáról és géniuszának megnyilatko­
zásáról ! Vájjon mi az, a mit még nem mondtak el róla 
és lelieí-e még újat fedezni fel benne ? Oh, sokat, na­
gyon sokat, de meg a mit már tisztába hozott a kuta­
tás, azt is oly kevesen tudják, hogy derék munka szé­
lesebb körben Ismertté tenni. Mily kevesen vannak, a kik 
behatoltak ez őserejü szellem titkába és mily kicsi az a 
közönség, a meiy nemcsak olvasta Petőfit, de ismeri is! 
Dr. Lázár Béla nagyon illetékes ember, hogy Petőfiről 
beszéljen. A mellett, hogy felöleli mindazt, a mit a ma­
gyar Tyrtaeusról tudni lehet, egyszersmind újat is tud 
mondani róla. Segélyül veszi mindazt, a mit megállapí­
tott a biográfiai kutatás és meg világosított az értelmező 
kritika, de e mellett uj szempontokból tekinti a tár­
gyat. Nem elszigetelten látja a költőt, hanem be­
illeszti a század irodalmi és társadalmi küzdelmeibe, 
megmutatja a kapcsot, a mely összefűzi a korszak­
kal, melyben eit és fölfedi az okot, a mely élőnek tün­
teti föl ma is, közel félszázaddál a halála után, — bírál 
és magyaráz, ellentéteket világosit meg és hasonlóságo­
kat fedez fel és az irodalomtörténetek szétdarabolt 
Petőfije helyett az élő és egységes Petőfit állítja elénk, 
kinél benső kapcsolat fűz egybe eseményt és irodalmat, 
érzést és költeményt. Mai előadásában Petőfi szerelmi 
lírájával foglalkozott. A szerelemről — körülbelül ezek 
voltak a szavai — majdnem ép annyian írtak, mint 
a Lányán megénekelték. A XÍX-ik században három 
csoportba lehet osztani a szerelem theoretikusait: a 
romantikus szerelem szószólói, a naturalista felfo­
gás hívei (Stendhal és Balzac) és végül az anali­
tikus szerelem kommentáló! (Bourget.) A theoriák- 
nak megfelelően alakult át a szerelmi lira is. A század 
első felében romantikus volt, azután naturalista lett, ma.fő- 
kép a szerelem analízise. Petőfi szerelmi költészetében meg­
van a romantikus ábrándozás is, de lírájának főereje a 
valódi szenvedély és az igaz érzés hangjának a megszó­
laltatása. A Vackot Etelka iránt való képzelt szerelem 
dalaitól eltekintve, Petőfi szerelmi költeményei mindig a 
valóságból sarjadnak. Igazak a részletek és való az érzés 
mindegyikben, tanúskodnak róla a költő életének a 
mozzanatai. Ennek az elvnek az igazvoltút mutatta be dr. 
Lázár, Petőfiből és más költőkből vett idézetekkel illusz­
trálva az összefüggést, a mely Petőfi és a modern lira 
között fennáll. A felolvasást a jelenvolt szépszámú közön­
ség zajosan megtapsolta. A legközelebbi előadás hét­
főn lesz.

MULATSÁGOK.
— Bál az udvarnál. A mai bál az udvar­

nál, mint Bécsből táviratozzak, fényes lefolyása 
volt. Jelen voltak ő felsége dragonyos ezredének 
ezredesi egyenruhájában Károly Lajos, Ottó, Fii. 
gyes lőherezegek és nejeik Lajos-Viktor és Rainer 
főherczegek, Mária Anunciata főherczegnő, a Cum­
berland! herczc-g és neje, Kóburg Fülöp herczeg 
és neje, a diplomacziai kar tagjai, a főnemesség 
számos tagja és az udvari föméltó-ságok. 0 
felsége megszólítással kitüntette az apostoli nun- 
cziust. az angol, franezia, orosz nagyköve-teket 
és más országok képviselőit, grót Goiuehowsky 
külügyminisztert, br. Fejérváry honvédelmi miaisz- 
tért és br. Krieghammer hadügyminisztert

VIDÉKI FARSANG.
— Debreczen város bálja. Debreezen vf.ro, kö­

zönsége— mint már jelentettük — márezius 21-tn lényeg 
bált rendez a háromnegyed részben a dehreczeai prot. íóu.-.u- 
fiai fakultás, egynegyed részben az erdélyi magyar közmüve. 
ISdési egylet javára. A rendezőség élén gróf Degenfeld 
József főispán, dr. Király Ferenez, dr. Viola János k>. 
tanácsos, Thaly Kálmán orsz. képviselők, mint di.ve’mű. 
kök, Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester mint 
elnök állanak; háziasszonyokul megnyerettek: Simonti'y 
Imréné, Király Ferenczné és Vecsey Imre tanácsnokáé, 
A rendezőség a városi tisztikarból és a várná 
bizottsági tagokból alakult meg. Azon helyi ünnepségek, 
melyek a millennium alkalmából Debreczenben folynak 
le, ezzel a bállal kezdődnek meg. Épen ezért magyar 
nemzeti jelleget szereznek a rendezők a város báljának. 
Felelevenítik a szokásból kiment körmagyart, melyet 25 
pár fog lejteni, magyarruhában. A notabilitások mind 
diszmagyarban jelennek meg. A rendezőség további 
fölkéri a hölgyeket és urakat, hogy lehetőleg magyar 
ruhában jelenjenek meg a bálon.
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EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az akadémia ülése. A lil. osztály tartott ma 

ülést a természettudósok élénk részvételével. Az ülésen 
Than Károly osztályelnök elnökölt. Fröhlich Izidor r. 
t. dinamikai tárgyú értekezése elmaradt. Az első felolvasó 
Bados Gusztáv 1. t. volt, a ki «Adjungált négyzetes 
alakok» czimen a mathematika köréből értekezett. Elő­
adását figyelemmel hallgatták s megéljeneztek. Ezután 
dr. Konkoly Miklós tiszteleti lag bemutatta Kurlän­
der Ignácznak. a meteorológiai és földmágnességi m. 
kir. központi intézet aligazgatójának «Földmágnességi 
mérések a magyar korona országaiban» czimfi munkáját. 
A bécsi tudományos akadémia 1892. év elején az iránt 
kereste meg a magyar tudományos akadémiát, gondos­
kodjék arról, hogy az Ausztriában folyamatban levő 
országos földmágnességi felvételekkel kapcsolatban Ma­
gyarországban is néhány helyen, melynek mágnességi 
állandóit már Kreil és Schenzl meghatározták, ilynemű 
mérések végeztessenek. A magyar tudományos akadémia 
ez ügyet magáévá tette és miután gróf Csákv Albin, 
akkori vallás- és közoktatásügyi miniszter a költségek 
tetemes részét tárczája terhére engedélyezte, a meteoro­
lógiai intézetet, illetve ennek aligazgatóját bízta meg 
a munka kivitelével. A megállapított munkaterv szerint 
38 állomáson határoztatok meg a földmágnességi ele­
inek. A bevezetésben szerző előadja a megfigyelésnél és 
átszámításnál követett módszereket, kiterjeszkedve mind­
azon hibaforrásokra, melyek a nyerendő eredményekre 
befolyással lehetnek, a mi azt mutatja, hogy szerzőnek 
lelkiismeretes alapossággal kellett eljárnia feladatának 
megoldása körül, .v munka további részében közölve vannak 
az egyes állomásokon végzett csillagászati és mágnességi 
mérések eredményei. Előadó röviden bírálat alá veszi a 
nyert eredmények megbízhatóságát és kiemeb, hogy ily 
pontosságú utazási megfigyeléseket csak az képes felmu­
tatni, a ti az exakt megfigyelés technikája felett jelen­
tékeny mértékben uralkodni tud. A munkához csatolt 3 
térkép a 3 mágnességi elem eloszlását tünteti fel Ma­
gyarország területén. A jelentést tetszéssel fogadták s 
ezzel az ülés véget ért.

— A polgári Iskolai tanárok, mint említettük, 
nagy meetinget tartottak tegnapelőtt Budapesten. Van 
nekik két egyesületük is és mégis czélszerübbnek tartot­
ták az egyesületen kiviül összejövetelt, melyen azt be­
szélték meg, hogy mily rossz sorsa van Magyarországon 
a polgári iskolai tanárságnak, panaszaikat összefoglalták 
emlékiratba s azt az emlékiratot küldüttsúgileg nyújtották 
át tegnap Wlassics közoktatásügyi miniszternek. A kül­
döttség vezetője Perjéssy ■ László igazgató élőszóval i, 
kérte a minisztert a tanárok anyagi helyzetének javítá­
sára, mire M'lassics hosszabb beszéddel válaszolt. Ki-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— UJ királyi alügyész. A napokban említettük, 

hogy az igazságügymmlszter Chudovszky Károly kalo­
csai királyi aliigyészt a budapesti királyi ügyészséghez 
helyezte át. Mint értesülünk, Chudovszky ma foglalta el 
uj állását.

— Bo’zei'iczy Albert péirbaja. Ismeretes, 
hogy Berzeviczy Albert, a képviselőház alelnőke, 
kihivatta Kacziány Gézát, mert ez egyik fővárosi 
napilapban erősen megtámadta a képviselőházban 
tartott beszéde miatt. A párbajozó telek ellen a 
budapesti királyi ügyészség már megindította a 
vizsgálatot, minthogy azonban az előbbi képviselő 
is egyúttal, a törvény értelmében kérni fogja a 
háztól mentelmi jogának a felfüggesztését.

— Szelese Adorján Ugye. A budavári bombavető 
elíogatása ügyében eddig sem a budapesti törvényszék­
hez, sem e királyi ügyészséghez hivatalos értesítés nem 
érkezett. Az újabb elfogatás arra vihető vissza, hogy a 
törvényszék Szeless Adorján szökése alkalmával két rend­
beli kürözvényt is bocsátott ki. a melyek egyikében sik­
kasztás, a másikéban pedig a nyilvános emlékszobor 
megrongálása miatt kérte a letartóztatását. Az Annemas- 
seban való elfogatásakor tehát a svájezi rendőrség való­
színűleg ezeket a körözvényeket tartotta szem előtti 
Újabb kürözvényt a budapest ügyészség nem bocsátott 
ki Szeless ellen.

— Delirium tremens. A budapesti büntető törvény­
szék ma vonta felelőségre Gelb Márkus volt fővárosi 
úri divatárukereskedőt, a ki a múlt évben körülbelül tizen­
négyezer forint passzívával jutott csődbe. Könyveinek 
lefoglalásakor kitűnt, hogy Gelb sem pénztári könyvet 
nem vezetett, sem az évenkjnt kötelező mérleget nem 
készítette el. Az ügyészség ezért vétkes bukás miatt 
emelt vádat a kereskedő ellen, a ki a tárgyaláson azzal 
védte magát, hogy a kérdéses időben igen iszákos volt, 
ugyannvira, hogy ki is tört rajta a delirium tremens. 
Vargha Ferenez végiárgyalási elnök azonnal intézke­
dett, hogy dr. Ajtay Sándr törvényszéki orvosszakértő 
megvizsgálja a vádlottat s a kapott szakértői vélemény 
után a bíróság elfogadta ezt a védekezést és csupán 
húsz forint pénzbüntetésre ítélte Gelbet, a ki meg­
nyugodott az Ítéletben.

— A krakói katonakémek bünpöre. Stru mpf- 
ner Sámuel és társainak bünpürében tegnap Ítélt a 
krakói törvényszék. A vádbeszéd és a védelem meghall­
gatása után a bíróság Strumpfner Sámuelt kémkedés 
miatt két évi súlyos börtönre, havonkint egyszeri böjttel, 
Strumpfner Saroltát másfélévi súlyos börtönre, havon­
kint egyszeri böjttel és Hazierska Albertet egy évi 
súlyos börtönre, hetenkint egyszeri böjttel, valamint az 
összes eljárási költségek megtérítésére Ítélte.

— Kőműves pallér mint helyszerző. Kalocsay Má 
tyás kűmüvespallér reggelenkint átböngészte a budapesti hír­
lapok kishiidetési rovatát, s ha abban valaki házmesternek 
ajánlkozott, az illető szegény emberre kivetette a hálóját. 
Felkereste a lakásán s magát egy nagy bérház gondno­
kának mutatva be, kiszemelt áldozatát elvitte megtekin­
teni a házat s ott tőle, miután a házmester! állásra 
«felfogadta», honorárium fejében nagy titokban kicsalt 
tíz—busz forintot. Ilyen módon öt pályázót csapott be 
Kalocsay, mig egyszer rajtavesztett és a rendőrség kezébe 
került. A törvényszék ma, ötrendbeli csalás vétsége 
miatt másfélévi börtönre Ítélte a jeles helyszerzőt.

GYÁSZROVAT.
Horváth Illés, a kir. tábla nyugalmazott Lilája, a 

régibb bírói kar egyik tekintélyes tagja, e hónap 18-án 
79 éves korában meghalt. Özvegyén és leányán kívül 
nagyszámú rokonai, ezek közölt vc-je, Engelmayer József 
lőcsei kir. törvényszéki elnök, Marzsó Géza udvari titkár 
és unokaüesese, Yárkonvi Dezső hírlapíró gyászolja. 
Végtisztessége, melyen a kir. táblai és kir. kúriai bírák 
nagv számban jelentek meg, ma délután 3 órakor ment 
végbe.

Egy hlborcok halála. Tónusból jelenti egy tavira*, 
hogy Meignan bihornok érseket a szolgája ma reggel 
ágyában halva találta. Valószínűleg agyszélhüdés vetett 
véget a főpap életének.

Győni Halász Béla földbirtokost, Pest-Piüs-Solt- 
Kiskunmegye törvényhatósági bizottsági tagját, a kinek 
gyászos haláláról már megemlékeztünk, holnap, e hó 
21-én temetik.

Müller Pál. a soproni kereskedelmi és iparkamara 
elnöke ma este 76 éves korában meghalt. Sok középü­
letekre fekete zászlót tűztek ki. Mohernek, mint nagy­
kereskedőnek az országon túl is nagy tekintélye volt.

Beöthy Zsigmond.
1819—1896.

A dunántúli ev. ref. egyházkerületnek Ismét nagy 
gyásza van. A kerületnek világi főjegyzője, az érdemek­
ben megőszült Beöthy Zzigmond v. b. t. tanácsos, fő­
rendiházi tag vasárnap este 10 órakor agyszélhüdésbea 
hirtelen meghalt Komáromban.

Beöthy Zsigmond életerős ember volt, kinek szellemi 
tehetségét a liberális egyházpolitikai javaslatok többszói 
igénybe vették, azért nem csak a főrendiházban, hanenf 
Komárom város törvényhatósága körében is, szóval 
síkra szállt.

Vasárnap este 9 órakor szobájába vonult, hol még 
teáját megitta. Lefekvés előtt, mint. rendesen, megmosa­
kodott, s úgy ment lefeküdni. Ezután lefeküdni készült, 
s midőn az ágy szélére leült, érte utói az agyszélhüdés 
10 órakor bőséges cselédje, Kaszás Julcsa vizet vitt bé 
a szobába, mikor már az üreg urat holtan találta. 
Azonnal értesítette a halálesetről Konkoly Thege Béla 
törvényszéki bírót, egyházközségi gondnokot. Tuba Já­
nos orsz. képviselő, Hóm,dny János s többen a halál* 
eset színhelyére siettek, de már csak a kihűlt és merev 
holttestet találták meg ágyában.

A haláleset hírére több középületre azonnal kitűzték 
a gyászlobogót. Gyászlobogó jelzi a református templom 
tornyán az egyházkerület gyászát. A halálesetről érte 
sitették Budapesten lakó fiait, Tisza Kálmán főgond­
nokot, a főrendiházat és az egyházkerüieti egyház 
községeket.

Ma megérkezett Beöthy Zsolt családja, kik a teme­
tési intézkedéseket foganatosítják.

Temetése szerdán délután 4 órakor lesz, melyre Tisza 
Kálmán is megérkezik Komáromba.

A halottat Szász Károly püspök fogja temetni. 
Életrajzi adatai a következők :
Szlováni Beöthy Zsigmond szül. Komáromban 1519 

február 17-én. Középiskoláit szülőhelyén és Pozsonyban 
a jogot a pesti egyetemen végezte. A jurátus éveket 
1839—40-dikí országgyűlésen Pozsonyban töltötte 
után visszatért Komáromba. 1841-ben 
ték fel, 1845-ben pedig szoleabiróvá

Dl
az

ügyvédnek esket 
választották. A vá­

ros haladását társadalmi téren is nagy mértékben elő­
mozdította.

A ref. egyháznak is buzgó tagja volt. 1846-ban a au 
nántuli ev. ref. egyházkerület világi főjegyzőjévé, majd 
az országos közalapítványi bizottság elnökévé választot­
ták meg.

A szabadságharcz alatt a közoktatásügyi minisztérium­
ban fogalmazó, majd titkár volt.

Az ötvenes évek folyamán Komáromban ügyvédied™ 
és a református egyház főgondnoka volt. 1861-ben pedig 
a város országgyűlési képviselőjévé választotta meg. 
1862-ben lépett a bírói pályára, mint a pesti váltóíiir- 
vénvszék ülnöke; 1864-ben kir. táblai, 1870-ben kúriai
bíró és 1883-ban kir. táblai tanácselnök lett; 1888-ban 
nyugalomba vonult s ekkor a közpályán szerzett érde­
mei elismeréséül a főrendiház tagjává neveztetett ki. alár 
előbb, 1871-ben a vaskorona-rend lovagkeresztjét, lsé­
ben, 50 éves írói jubileuma alkalmából a Lipót-rend tis- 
keresztjét kapta, 1892-ben pedig valóságos belső titkos 
tanácsosi méltóságot nyert.

Első költeménye az 1834-iki Regélő-ben jelent ®og. 
Szívesen látott munkatársa volt az Atbenaeumn-nak s 
költeményei e kor költészetének bélyegét viselik magukon 
s hasonlitnak a Bajza és Eötvös költeményeihez. * '"jj*"*" 
két, elbeszéléseket, társadalmi és politikai czikkeket fűlő? 
a 40-es és 50-c-s évek lapjaiba úti

Összes költeményei arczképével együtt 1857-ben jelen 
tek meg. Újabb költeményei pedig 1880-ban. Koszon) 
czimen még 1837-ben, Beszélytár czimen 1839-»» 
1852-ig irt elbeszélés-gyűjteményt adott ki gyermeket 
számára. Beszélyei két kötetben 1855-ben jelentek meg-

A drámai téren is tett kísérleteket. Színmüvei a kö­
vetkezők : Csáb (dráma 4 szakaszban 1839.) turista w 
kis leány (vígjáték 1 felvonásban. 1839.) Kóbor Ltot 
(énekes bohózat, 1840.) és Követválasztás (vígjáték 
felv. Pápa 1874.) Jogtudományi müvei • Elemi magyar 
közjog (Pest 1846.), mely az első magyar nyelven u1 
kísérlet volt e szakban; Az evang. házasságügyi uj tör 
vények gyakorlati magyarázata (u. o. 1853); A magyar 
országi protestáns egyházra vonatkozó összes erszágce 
törvényok, történelmi, közjogi és gyakorlati jegyzetekkel 
(Budapest 1876.)
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TÁVI
Bécs, jan. 20. A „| 

teljesen alaptalan 
eaybehivásának időpon 
Irányadó körökben fehl 
tartömánygyülési ülésig

Trieszt, jan. 20. A 
kezdték a tűzoltósági sza 
B ház több képviselőnek 
következtében határozatkél 
«ég «Evviva Baratieri» ésl 
elhagyta a termeti E kiáll 
okot. hogy a tartományi 
Spadoni radikális kópvid 
tok iránti rokonszc-nv 
nyát, mint a mely a tart! 
tartozik.

Csernovitz, jan. 20. 
(német liberálisj és társai I 
melvek szerint a kormánJ 
országgal való vám- és ka 
alkalmával odahasson, hol 
kvóta az ország gazdasági fi 
emeltessék, továbbá, hogy í| 
jövedék bevételeiben ne a X 
vámterület behozatalának 
aránya szerint számiltassv| 
inelésnek minden egyold 
vasúti tarifák utján, akár| 
tassék.

Prága. jan. 20. .‘j 
sok ma délután a lüvé| 
melyen körülbelül 30 
rendkívül viharos volt. I 
gyűlés véget ért és a| 
vonultak a hídon 
kezdtek, a rendőrséd 
őket. Alig hagyták 
két a Moldva partja fe| 
szigetre szorították, 
ban a Ferdinánd-uton | 
elé vonult, a hol 
kiabálással és pereatj 
rendőrség ellen. A 
erélyesen közbelépett, 
károm embert a remid 
izgatás és engedeüensél 
letartóztatottak közt vd 
géslegény a .Radikal 
annak idején az Omlj 
s.igra Ítéltek, a melyetI 
kergetett tömeg csakhl 
AUslüdter-Ringre vomi 
felhangzottak a pereatj 
,Hej rilovane“ dalt. Hl 
elejei vegyék, telefon 
fúltak, kik szintén kési 
mar megjelent 32 lovai 
vetése alatt és a gyülel 
szétkergette. Este fel S| 
állott.

Paris, január 20. 
Ijynbet beszédet moiidl 
szükségét, hogy a széni 
reformokat a iegnagyol 
meg és ne engedje ml 
szerepének kisebbitésa 
Best helot külügyminiszll 
tézni a franezia borok ki 
Magyarországba való 6J

Köln, januar 20. 
fogták, mert azzal van I 
különösen íigyuk és ezj 
rajzokat másolt le és 
lomnak. Ez ügyben tovj 
tűk, minthogy a hatosa 
hogy az elfogott élénk 
egyénekkel. Az egyik u| 
tos okmányokat foglalta

Berlin, jan. 20. Aj 
són az elnököt felkatall 
küszöbön álló szülét esni 
A postaügyi költs(-gvetésl 
titkár statisztikai adató 
postaigazgatásnak hala 
Beszéde folyamán szólei 
dón között távbeszélő 
táviratozás népszerűség 
hogy a múlt évben tovl 
nak 56%-a tisebb ipaj 
táviratváltásra esik. 
azzal vádolja a posl 
alsóbbrendű liivatainoj 
födik. Több szónoki 
posta- és távirdaügy 
mint a hivatalnokok I 
ihr$zli államtitkár megf 
valamint a helyi leve 
zönséges levelek sulyhül 
Hőnyi deíiczitet idéz éld 
Itianyt a forgalom em| 
ujsa gt arifa reíormj á ra 
sokára beterjesztik a| 
zevski képviselőnek a 
Zalával szemben Fischel 
hogy a postaigazgatósáj 
u'Ta. hogy a keleti riu| 
megtiltsa a részvételt ; 
a keleti országrészekbe 
lyeslés jobbfelől.) A 
tatjak.

Berlin, január 20.1 
tése szerint a birodalmi 
rziójában legközelebb 
Ennek oka gyanánt 
hozzák fel, a mely a pl 
kalinából a kormány/ 
álláspont)ái-a vonatkozol 
körökben ezt a Iliit nj

London, január j 
tik, hogy Prempeh 
hiégliúuolt az angolJ 
rokonát a kárpótiáj 
s°k tartamára Capl 
tartják.

London, jan. 2C 
sitójiúmk távirata.) Bl 
raad kiküldöttjei azt! 
toiíítban oly okrnáf 
messzeszétágazó és 
Megsemmisítésére 
tanúskodnak. Az ösa 
lered-Company, mel 
Mozgítsbu akarta 1| 
N. Fr. Pr.)
, London, jan. 20. 
‘sszeköttetcsek a keleti] 

•ejflek megrongálásai
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SOK.
mai faál az udvar- 

fényes lefolyású 
ragonyos ezredének 
bly Lajos. Ottó, Fi-i- 
Ijos-Viktor és Rainer 
M'óherczegnö, a eum- 
fcurg FülCp herczez 
Itagjai, a fönemess-A 

ioméltó-ságok. (5 
Ite az apostoli nu.->
prosz nagykőve-leíet 

gróf Goiuehowsky
h -T v eilei mi minisz- 
minisztert.

j ikbreczc-n város kü-
- marcz.zs ül-én írovcs 
:i dviireeiieniprot tilu-ó- 
u Jvlyi magyar közmüve, 
f; élén gróf Degen:.,;d 

dr. Viola János k>. 
bviséiuk. mint dkielnö. 

polgármester mint 
nyerettek: Simom-y 

Imre tanácsnokra.
tikarbél és a Tárrá 

helyi ünnepségek 
I Debreczenben folynak 

fii. n ezért magvar 
|zők a város háijlnaL 

melyet 25 
A notahüitások mind 

A rendéZcicg további 
i.‘!.vto.vg marvar

>VAT.
hyugalmazott Lilája, a 
[ tag a, e hónap lS-án 
rén és leányán kívül 

. Engeimayer József 
ó Géza udvari titkár 

iv rirr író gyászolja. 
Ir- es ár. kúriai bírok 
Ideié: ,n 3 urakor ment

•l jelenti egy távirat, 
szolgája ma reszel 
agyszvihüdés veíea

kost, Pesi-Pih~-So!t- 
it-sági taglal a sínek 
ztünk, holnap, e hó

-á mi és iparkamara 
iimrhalt Sok köztpü- 
iüilernek. min* nasy- 
. zy tekintélye veit

>nd.

r ölelnek Ismét nagy 
i'egyzuj-*. az érdemek- 

Y. b. í. tanácsos. fő­
imkor agyszélhödesbea

'!t. kinek szellemi 
|áj.: javaslatok többszőr 

főrendiházban, hanem 
körében is, szóval

liba vonult, hol még 
rendesen, megmesa- 

lefeküdni készülj 
utói az agyszéUiüdós 

is Julcsa vizet vitt bé 
urat holtan találta.

I Konkoly TI.-ege Béla 
gondnokot. Tu bd 

[ióincs s többen a halál* 
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TÁVIRATOK.
Bécs, jan. 20. A „Fremdenblatt“ jelenti, hogy 

teljesen alaptalan az a hír, hogy a reichsrath 
egvbehivásának időpontját el akarják halasztani, 
irányadó körökben február 10-ikét tekintik az idei 
tartömánygyülési ülésszak legvégső határidejének.

Trieszt, jan. 20. A tartománygyülés mai ülésén meg­
kezdték a tűzoltósági szabályzat tárgyalását, mely alatt 
s ház több képviselőnek tetszészaj közt történt távozása 
következtében határozatképtelenné vált. A karzati közön­
ség <Ewiva Earatierir és «Evviva Gallianos kiáltásokkal 
elhagyta a termet E kiáltásokra az a körülmény adott 
okot. hogy a tartományi főnök nem engedte tárgyalni 
Spadoni radikális képviselőnek az afrikai olasz csapa­
tuk iriinti rokonszenv nyilvánítására irányuló indítvá­
nyát. mint a mely a tartománygyülés hatáskörébe nem 
tartozik

Cxernovitz, jan. 20. (Tartománygyülés.) Tilt inger 
(német liberális) és társai indítványokat terjesztenek elő, 
melvek szerint a kormány felhívandó, hogv a Magvar- 
orszaggal való vám- és kereskedelmi szövetség megújítása 
alkalmával odahasson, hogy a Magyarország által fizetendő 
kvóta az ország gazdasági fellendülésének megfelelőteg fel­
emeltessék, továbbá, hogy Magyarország részesedése a vám- 
jóvedék bevételeiben ne a 30: .0 íbt-arány szerint, hanem a 
vámterület behozatalának statisztikailag megállapítandó 
aránya szerint számíttassák, végül, hogy a jövőben a ter­
meiéinek minden egyoldalú kedvezményezése — akár 
vasúti tanúik utján, akiír egyéb módon — megakadályoz- 
tzsse-k.

Prága. ,;an. 20. A foglalkozásnölküli munká­
sok ma délután a lövészszigeten gyűlést tartottak, 
melyen körülbelül 3000 ember volt jelen. A gyűlés 
tmfkk'l viharos volt. Délután fél hat óra felé a 
gyűlés véget ért és a résztvevők sűrű sorokban 
vonultak a hídon át. Már a iádon énekelni 
kezdtek, a rendőrség azonban rendre intette 
okr-t. Alig hagyták el a hidat, egyik résző- 
krt a Moldva partja leié, a másikat ~’a Zsófia- 
szigxtre szorították. A munkások zöme azon­
ban a Ferdinand-utón át a rendőrségi épület 
elé vonult, a hol a tömeg kurjongatással, 
kiabálással és pereat kiáltásokkal tüntetett a 
rendöl seg ellen. A készenlétben levő rendőrség 
trehxsi ii közbelépett, szétkergette a tömeget és 
búrom embert a rendőrségnek való ellenszegülés, 
izgatás - s engedetlenség miatt letartóztatott. A 
i; ...lóztatottak közt van Suiz Ferenez volt nyer- 
á -veény a .Radikaly LLsty- munkatársa, kit 
ooo : ide;en az Omladina-perben hosszabb fog- 
s.-igra itvitek. a melyet ei is szenvedett. A szét- 
kvr-gvt. it tömeg csakhamar újra gyülekezett és az 
AL- ád'er-Ringre vonult. A városháza előtt újból 
felhangzottak a pereat-kiáltások és elénekelték a 
-Hej Slovane*1 dalt. Hogy további tüntetéseknek 
- í V'-L-vvk. telefon utján lovasrendőrőket rekvi- 
ré’ti'k, kik szintén készenlétben állottak. Csakha- 
B..;. uh gjeluit 32 lovasrendőr egy felügyelő ve- 
r- lese alatt és a gyülekező tüntetőket mindenütt 
s> tker.gette. Este fél 8 órakor a rend ismét helyre-

Paris, január 20. A szenátus mai ülésén 
1- ; ‘ beszédet mondott, a melyben kifejti annak 
szükséget, hogy a szenátus a tervezett jogügyi 
reformokat a legnagyobb óvatossággal vizsgálja 
mix es ne engedje meg mérsékelő és hasznos 
sz,r. periek kisebbítését Tárd bejelenti, hogy 
íl.:i.v lot külügyminiszterhez interpelláezivt fog in- 
f-'m , fr.inczia borok kezelése tárgyában Ausztria- 
Jbgy,:.rszágba való bevitelük alkalmával.

Köln., januar 20. Nürnberg főtüzmesterét el- 
t9gt.ik, mert azzal van gyanúsítva, hogy katonai, 
különösen ágyuk és ezek kezelésére vonatkozólag 
tagokat másolt le és adott el egy idegen hala­
kéinak. Ez ügyben további elfogatások is várha­
tók. minthogy a hatóság nyomára jött annak is, 
fco_y az elfogott élénk levelezésben állott bizonvos 
egyénekkel. Az egyik utóbb elfogott egyénnél fon­
tos okmányokat foglaltak le.

Berlin, jan. 20. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sen az elnököt felhatalmazták, hogy a császárt a 
küszöbön álló születésnapja alkalmából üdvözölje.
A posta-ügyi költségvetés tárgyalásánál Stefan állam­
titkár statisztikai adatokkal mutatja ki a nemet 
postaigazgatásnak hatalmas fejlődését 1870 óta. 
BvrZ-i-e folyamán szóló közli, hogy Berlin és Lon­
don között távbeszélő összeköttetést terveznek. A 
bv.v.áozas népszerűségének bizonyítékául felemlíti, 
fiogy a múlt övben továbbított 33 miliió távirat- 
n--> -a kisebb iparosok és családjaik közti 
táviratvaitásza esik. Singer szoczialdemokrata 

vádolja a postaigazgatóságot, hogy az 
ti~..Llvetidfi iiivatalnokok érdekeivel nem tő- 
:-"h:. Több szónok reformokat követel a 
po-— és távirdaügy terén, úgy a közönség, 
mint hivatalnokok érdekében. Gróf Posa- 
*<•-• iiUamiitknr megjegyzi, hogy a telefondíjak, 
valamint a helyi levélportó leszállítása és a kö­
zönséges levelek súlyhatárának felemelése 15 mil- 
j'jf.vi deficzitet idéz elő. a nélkül, hogy ezt a 
•j ry.í a forgalom emelkedése kiegyenlítené. Az 
xATárT; r. iormjára vonatkozó javaslatot nem 
■ i beterjesztik a szövetségtanácshoz. Jad- 
;.-.-ii képviselőnek a vita folyamim tett nvilatko- 

a. szemben Fischer másodáilamtitkárkijelenti, 
a postaigazgatóságnak semmi oka nem volt 

;hogy a kel-ti vidékek postahivatalnokainak 
íto/eiisa a részvételt a német szellem emelésére 
i ? i országrészekben alakult egyesületben. (He- 
O't-i'e jobbfeíől.) A tanácskozást holnap foly­
tatják.

Berlin, január 20. A Berliner Tanllait jelcn- 
C-i szerint a birodalmi gyűlés henzervatic frak­
kjában legközelebb szakadás fog bekövetkezni. 
f-bRí-k oka gyanánt azt a véleménykülönbséget 
toc-k fel, a mely a pártnak Kanitz ajánlata al­
timából a kormánynyid szemben elfoglalandó 
ádiípöiitjára vonatkozólag fölmerült. -Jól értesült 
lürukbvn ezt a liirt nagyon kételkedve fogadják.

London, január 2p. Hivatalosan jelen- 
tik. hogy Prempeh király ma nyilvánosan- 
tüfghóuolt az angoloknak. A királyt és több 
rokonát a kárpótlásra vonatkozó tárgvalá- 
5°k taitamára Cape-Crast-Castleban fogva 
tartjuk.

London, jan. 20. (Az Egyetértés tudó- 
átüjiuiak távirata.) Bloomfontainban a \ olks- 
raad kiküldöttjei azt jelentették, hogy7 Pre- 
toríában oly okmányokat láttak, melyek 
aresszeszétágazó és a két boér köztársaság 
aroesemmisitésére irányuló összeesküvésről 
trmuskodnak. Az összeesküvés lelke a Char- 
Icreti-Company, mely még a kaffereket is 
®°z?ásbu akarta hozni a boérek ellen. 
N- Fr. pr.)
, London, jan. 20. A Délafrikával való táviró- 
‘-izikötlc tések a keleti és nvugati partvidék kábc- 
“inek megrongálásai miatt zavart szenvednek.

London, jan. 20. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Newyorkbóí jelentik, hogy 
ott a háboríts hangulat újólag kitört arra a 
szenzácziós londoni hírre, hogy Venezuela 
ellen hajórajt küldenek ki. A tengerészeti 
miniszter elrendelte a három legnagyobb 
pánczélhajó készenlétét. (N. Fr. Pr.)

Athen, jan. 20. A kamara ma délelőtt ült 
össze. Delyannis miniszterelnök a királyi összehívó 
levél felolvasására szorítkozott.

Athén, jan. 20. Volkov ezredes, ki a czár és 
czárné újévi ajándékait hozta a királyi család tag­
jainak, holnap hagyja el Athént és magával viszi 
azokat az ajándékokat, melyekkel a királyi család az 
orosz ezári párnak kedveskedik.

Szófia, jan. 20. Ideérkezett jelentések szerint 
Ferdinand fejedelem minden körülmények között 
még a családi tanács ellenében is el van szánva, 
hogy hazatérése után azonnal végrehajtatja Boris 
herczeg kikereszteltetését.

Czetinje, január 20. Az orthodox évforduló 
alkalmából a montenegrói udvar közlönye, a TGlas 
Crnagarca“, melynek vezérczikkeit tudvalevőleg a 
Fekete-hegy uralkodója Írja, csakúgy áradozik az 
orosz barátkozástól. Ez a himnusz Oroszországról 
többek között azt mondja, hogy Montenegró uj 
védnököt talált Miklós czárban, a ki atyja szláv 
politikájának hü végrehajtója lesz. Oroszország 
hatalma soha még annyira világosan nem nyilvá­
nult, a nemzetközi téren, mint a lefolyt év során 
és ebben záloga rejlik Montenegró és az egész 
szerb nép szebb jövőjének.

Nis, január 20. A város felszabadulásának 
tizennvoiczadik évfordulója alkalmából rendezett 
ünnepélyekre Milán király meghivatván, a kővet­
kező távirattal válaszolt:

„Meghívásukat megkaptam és teljes szívvel 
önöknél vagyok. Fájdalom, akaratom hatáskö­
rén kívül álló viszonvok lehetetlenné teszik Nisbe
mennem.6
Ez a távirat élénk fényt vet Milán királynak n 

belgrádi konakhoz való viszonyára.

A német császárság ünnepe.
Berlin, jan. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 

szabadelvű-egyesület tegnap tÜszebéddel ünnepelte 
meg a császár-proklamáczió évfordulóját. Neveze­
tes, hogy az ebéden Priilger és Béni délnémet 
képviselők is resztvettek. Bamberger Lajos az 
utoisó órában lemondott, mert, mint más öregebb 
parlamenti tagok is, a császári diszebéd után, 
valószínűleg, mert romlott osztrigákat ettek, erős 
gyomorbajba esett. Röviddel az ünnepély vége 
előtt azonban mégis megjelent és nagy ha­
tású felkűszüntőt mondott. A beszéd egy része a 
következőleg hangzik: „Mi, régi parlamenti tagok, 
mikor huszonöt évvel ezelőtt megalapították a 
német birodalmat, oly szépnek képzeltük ezt, hogy 
szebbnek nem is lehetett. Ámde korántsem lett 
oly’szép. mint ahogy képzeltük. Ámde olyan kétségbe­
ejtővé sem fejlődött, mint a hogy sokan hiszik. Mig 
1871-ben sokan csak átmeneti jelenségnek gondolták 
a német birodalom helyreállítását, ma már csak az 
ostobák hihetnek abban, hogy újra elkövetkezik a 
szétdaraboitság régi állapota. Az. általános szava­
zatjog behozatala után bekövetkezett csaló­
dások se indítsanak arra senkit, hogy ez in­
intézmény megszüntetését követelje. Csak az álta­
lános szavazatjog segélyével ismertük meg igazán 
a népet és egész helyes, hogy ezzel napvilágra 
jöttek kívánságai és szenvedélyei. Nem szabad el- 
telejtenünk, hogy a liberalizmus egykor csak egy 
müveit kisebbség uralma volt és most, mikor a 
népet valóban ismerjük, mig azelőtt csak ismerni 
hitték, annak a müveit kisebbségnek az a feladata, 
hogy lentről nyerje meg a tömeg vezetését. Habár 
kis párt vagyunk is, mégsem szabad pártunk erő­
sítéséről lemondanunk. Nem szabad ügyeimen kí­
vül hagyni a legutóbbi örvendetes eseményeket sem; 
igy aEanitz-féle ajánlat fölött történt szavazás, amikor 
egyik oldalon a kormányt és a pártok legnagyobb 
részét, a másik oldalon az agráriusokat és az anti­
szemitákat láttuk, világtörténelmit jelentőségű óra 
volt. Szerencse továbbá az. is, hogy a német bi­
rodalom egy olyan emberre talált, mint Bismarck 
herczeg, a ki helyreállította a birodalmat és hogy 
ezután olyan császárunk támadt, a ki a kellő idő­
ben megszabadította a birodalmat Bismarcktól, 
ettől a későbbi Bismarcktól, a ki látogatójegy gya­
nánt Herbert fiát hagyta a parlamentben, a kit az 
antiszemiták és az agráriusok lumen gyanánt tisz­
telnek. Bamberger azzal a felszólítással végezte 
beszédét, hogy szívleljék meg Goethé szavát az 
egyéniség értékéről és poharát régi barátjára: 
báró Schenk v. Slauffenbergre ürítette. (Viharos 
éljenzés.)

Berlin, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Utólag tudomásra jutott annak a beszéd­
nek szószerinti szövege, melyet a császár a diákok 
küldöttségéhez intézett. A császár beszéde igy 
hangzott:

„Uraim, köszönetét mondok önöknek azon idea­
lizmus tanúsításáért, melyet mint az akadémiai 
ifjúság képviselői kifejezésre juttattak. Önök leg­
közelebb kilépnek a nyilvános életbe, tartsák meg 
ezt az idealizmust tovább is, mert vannak manap­
ság a nemzetben oly hatalmak, melyek az idealiz­
must el akarják tőlünk rabolni. Iparkodjanak a 
nemzetben íentarlani azokat az ideálokat, melyek 
1613-ban lelkesítették a nemzetet és 1870-ben is 
megtették hatásukat. Ha jövőbeli hivatalukban 
ebben a szellemben fognak működni, akkor nekem 
segíteni fognak és feladatomat megkönnyítik.6 (N. 
Fr. Pr.)

Berlin, jan. 20. A német császárság 
fennállásának huszonötödik évfordulója al­
kalmából Vilmos császár igen szívélyes 
hangú üdvözlő sürgönyt kapott Ferencs Jó­
zsef és Umberto királyoktól, a melyekre a 
német császár azonnal ép oly szívélyes 
hangon táviratilag válaszolt.

Az olaszok Afrikában.
Leirhatatlan az a rajongás, a melylyel most az 

olasz nép Galliano iránt viseltetik, a kit Umberto 
király a napokban léptetett elő ezredesből vezér- 
őrnagygyá.

És tényleg, ha az ember meggondolja, hogy ez 
a katona már negyven nap óta tartja magát egy tel­
jesen elpusztított vidék közepén s egy oly erőd­
ben, a melyet csak novemberben épített fel, s 
hogy 1400 emberrel feltartóztat húszszor akkora 
ellenséget és mint a romantikus történetekben áll, 
éjjel kirohanásokat kell tennie, hogy katonáinak 
vizet szerezzen be. meg lehet érteni ezt a lelkese­
dést. a melylyel róla még a gyarmatpolitika leg­
nagyobb ellenségei is beszélnek. Hogy az elhatá­
rozó ütközet mikor lesz, azt most még egyáltalán

nem lehet tudni. Barátiért — mint már jelentet­
tük — néhány nap múlva meg akarja támadni az 
ellenséget. Arhnondi tábornok már előre is nyomult 
Adigrntig, hogy adandó pillanatban megtámadja 
az ellenség balszárnyát. Albertone Meneliket 
északról akarja megtámadni, s előre csalni egész 
Ada-Gamusig, ahol Baratieri áll a föcsapattal s 
a hová Gilliano is vissza akar vonulni.

Baratierinek óriási nehézségekkel kell küzdenie. 
Eltekintve attól, hogy Adigrádtól Makalléig oly 
keskeny sok helyen az ut, hogy a katonák csak 
egyenkint mehetnek s az ut mindkét felén bor­
zasztó hegyszakadékok tátongnak, öszvérek kelle­
nének a fegyverek és élelmi czikkek szállítására. 
Ha most meggondoljuk, hogy Baratierinek 14.000 
gyalogosa, 5000 tüzére és 30 agyúja van, akkor a 
fegyverek és töltények szállítására 3500 s az 
élelmiszerek szállítására 710 öszvérre volna 
szüksége. Ezen kívül még 4000 öszvér kellene 
élelmiszer gyanánt. Innen magyarázható meg, 
hogy Baratieri, a ki előbb azért esett kétségbe, 
mert nem küldtek számára segélyt, most kétségbe 
esik a miatt, mert nagyon is sok katonát bocsá­
tanak rendelkezésére s nem tudja őket élelmi­
szerrel ellátni. Ezért az újonnan érkező csapatok 
egy részének Massauába kell maradniok.

A „Novoje Vremja6 ma ideérkezett számában 
nagyon érdekes az a czikk, a mely az abessziniai 
háborúval foglalkozik s a melyet valószínűleg dr. 
Leontjev irt, a kiről néhány héttel ezelőtt már 
közöltük, hogy az orosz kormány megbízásából az 
abessziniai hareztérre m<yt. Leontjev elmondja, hogy 
Tosclli olasz ezredesnek megsemmisített csapata 
nem 1400 emberből állt, mint az olasz lapok ál­
lítják, hanem 2400 emberből, a mire már abból 
is lehet következtetni, hogy 34 tiszt esett el.

Ma érkezett távirataink a következők:
Róma, jan. 20. A ,Stefani-ügynőkségc-nek 

jelentik Adahngamusból mai kelettel: Baratieri 
tábornok azt táviratozta, hogy péntekig nem tör­
téntek újabb támadások Makaile ellen. Csak ne­
hány golyóváltás volt a forrás körül, melyet a 
szóalak kövekkel és tűiddel akartak betömni, hogy 
megakadályozzák az olasz katonákat, hogy esetle­
ges kirohanás alkalmával vízzel elláthassák magu­
kat. A szóalak most nagy éberséget fejtenek ki a 
kémek ellen. Az adigrati és adahagamusi csapa­
tok összpontosítása kitűnő viszonyok közt egyet­
len egy ember vesztesége nélkül ment végbe. 
Baratieri tábornok kijelenti, hogy azok a hírek, 
melyek naponkénti távirati jelentéseivel ellenkez­
nek. nem egyebek merő koholmányoknál.

Róma, jan. 20. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Baratieri előőrsei ma Szin- 
katu előtt állanak. Hir szerint Makomnen- 
nek Baratierivel való és az elsőre nézve 
nagyon kompromittáló levélváltás jutott Me- 
nelik kezeibe, melynek alapján Menelik 
Makomnen helytartóját és több más ráát 
honárulással vádol. (N. Fr. Pr.)

A keleti bonyodalom.
Konstantinápoly, jan. 20. A török kor­

mány újabban igen fontos lépést tett Maczedónia 
paezifikálásának befejezésére, a mennyiben Szalo- 
nilti, Monasztir és Kossov vilajetek számára ke­
resztény helytartóhelyetteseket nevezett ki. Szalonikii 
helytartóhelyettesül egy görögöt, a másik két állo­
másra bolgárokat neveztek ki. Dr. Gyorgevics 
liládén, itteni nagykövet magánkívül van a két 
bolgár kinevezése miatt, a mit Nelidow befolyásá­
nak tulajdonit. Ennélfogva Gyorgyevics maga is 
tarthatatlannak hiszi állását és nem is titkolja, 
hogy azt nemsokára el fogja hagyni. Szerbia kíván­
ságai ez alkalommal teljes hajótörést szenvedtek. A 
jelenlegi szerb minisztérium kétértelmű és meg­
bízhatatlan politikája határozott fiaskót vallott.

Konstantinápoly, jan. 20. A porta komo­
lyan hozzá akar- fogni a kilátásba helyezett refor­
mokhoz. A kormányzók mellé kinevezett segédek 
utasítást kaptak, hogy lehetőleg mielőbb kezdjék 
el működésűket. A porta szándéka a tavaszig 
életbeléptetni Maczedóniábun mindazon reformokat, 
melyeket a viszonyok már ez időtájt is keresztül- 
vihetőkké tettek, ily uton-módon a porta elejét 
akarja venni a forradalmi mozgalomnak. Ezeken 
kívül a legközelebb tárgyalásokat indít meg a 
porta a bolgár kormánynyal, hogy szükség esetén 
lehetetlenné tegye a fegyveres bandáknak Bul­
gáriából Maczedóniába való behatolását. Hír 
szerint a porta megígérte a bolgár exarkának, 
hogy abban az esetben, ha a folyó évben meg 
nem ujul Maczedóniában a forradalmi mozgalom, 
akkor Maczedóniában két uj bolgár püspöknek 
megadja a „berátot.6 A bolgár exarkátus körében 
azonban nem igen bíznak ez ígéretben, mert a 
mióta Maczedóniában észlelhető lett a forradalmi 
mozgalom, feltűnő nagy számmal neveztek ki 
görögöket állami hivatalnokokká, a mi a bolgá­
rokra és örményekre természetesen igen káros 
hatású volt. A görögök után most az arab keresz­
tények és zsidók vannak a porta kegyében. Az 
utóbbiak közül is számosán előkelő állásokat fog­
lalnak el a minisztériumokban.

A közönség köréből.
Esöraagu

ház
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Lift, elektromos világítás, ellátás hosszabb tartózko­
dásnál egyezség szerint, finom franczlaés bécsi konyha

KÖZGAZDASÁG.
Bééa, jan. 20. A „Polit. Coirespondenz6-nek 

jelentik Budapestről: A magyar állami bevételek, 
mint- a legközelebb megjelenő pénztári kimutatás 
kitünteti, az utolsó évnegyedben igen kedvezők és 
a múlt év megfelelő évnegyedének hasonló idő­
szakával szemben emelkedést mutatnak fel. Habár 
az előző 1895-iki évnegyednek hiányai még telje­
sen; pótolva nincsenek, az utolsó évnegyed bevé­
telei a kormány előirányzatát mégis jelentékenyen 
túlhaladják.

Béos, jan. 20. A bécsi tőzsdetanácsnak mai teljes 
ülésében elhatározták, hogy a kormány elé jelentést ter­
jesztenek, a melyben közük azokat a módosításokat, 
:nfdveket a tőzsdetanácshoz a kormány által átküldött 
normál-szabályzat szükségeseknek és óhajtandóknak tart. 
Az elnök közli, hogv a normálszabályzat fölötti tanács­

kozások, a melyeken a mezőgazdasági terménytőzsde 
képviselete, továbbá a trieszti, prágai, czemo- 
viezi és gráczi tőzsdék képviselői is jelen voltak, a tőzs­
dék vezetőségei között a lényeges pontokra nézve meg­
egyezés jött létre. A kormányhoz intézett jelentésben a 
kormány normál-statumaival szemben hangsúlyozták a 
tőzsdék önkormányzati jogát. A kormánybiztos e beje­
lentésnél megjegyzi, hogy a kormány a tőzsdék által 
most felterjesztendő szabálytervezetet tőzsdebirósági ügyek­
ben és az életbeléptetési törvénynek kellőkép nem 
preczizirozott pontjaira nézve állami jóváhagyás tár­
gyává teszi

Belgrad, jan. 20. A féllüvatalos Videlo «Kőbán; 
és Belgrads czim alatt vezérczikket közöl, melyben is­
mét azt a régi nótát zengi, hogy egész Szerbiában nincs 
egyetlenegy beteg sertés sem, s a sertések behozatalát 
Magyarországba csak azért tiltják el, mert a magyar 
sertések a versenyt amazokkal ki nem állják. Ez okból 
kénytelen Szerbia a kőbányai piaczczal szemben Bel- 
grádban is piaczot létesíteni. A mennyit a magyarok 
tudnak, annyira a szerbek, is képesek s igy az lesz a 
jelszó: «Belgrad Kőbánya eilen.» A kormány lapjának 
eme czikke azonban legkevésbé sem bizonyltja azt, hogy 
Szerbiában ne volna sertésvész. Mindenesetre azonban 
tanúságot tesz arról, hogy elmebeteg politikusok vannak, 
a kik elten sajnos, még a kontumáczium és határ- 
zár sem használ semmit.

Konstantinápoly, jan. 20. Az orosz kormány 
közvetítésével a porta 4 millió török font kölcsönt 
kap, a melyre az ottomán bank 600 font előleget adott 
a pénzügyminiszternek, hogy eleget tehessen a leg­
égetőbb szükségleteknek. Az uj kölcsönt a petroleum- 
monopóüum bevételeivel biztosítják, a feltételek egyike 
pedig az, hogy egy milüó fontot az 1873 óta függőben 
levő badisarez fedezéseképen Oroszországnak adnak. A 
kőolaj-monopólium évi bevételét pedig 300—350 fontra 
teszik, s ez fog a kölcsön törlesztésének alapjául szol­
gálni. Mondják, hogy a legkiválóbb bankárok vesznek 
részt e pénzügyi műveletben, mint a Rothsehild-ház, 
Nőből, MantaschoíT és mások.

Pétervár. január 20. (Gabonakivitel.) Az összes ki­
vitel 4,426.000 púdra rúgott és pedig kivittek 2,166.000 
púd búzát, 684.000 púd rozsot, 7'60.000 púd árpát, 
592.000 púd zabot és 224.000 púd tengerit

IPARÜGYEK.
— A magyarországi munkások rokkant- és 

nyugdíjintézetének választmánya vasárnap délután 
tartott ülésén Pető Lipót pénztáros .jelentette, hogy 
deczember hóban beiratási és tagdíjakból 702 frt 73 kr 
folyt be a pénztárba. Pfennig József diósgyőri vendéglős 
10 frtot adományozott az egyletnek. A tagok létszáma 
jelenleg 170S. az alaptőke pedig meghaladja a 12.000 
frtot. Pető Sándor *1l titkár tett ezután jelentést az 
óbudai, diósgyőri, zombori és miskolezi fiókegyletek mű­
ködéséről s felemlité, hogy legközelebb Apatínban fog 
megalakulni az ötödik fiókegvlet. Ilyen irányú mozgalom 
van még Temesvár, Székeslej érvár, Bezdán és Sátoralja- 
UjheJy munkásat körében. Budapesten a Vulkángépgyár 
munkásai testületileg óhajtanak az egyletbe lépni s e 
végből legközelebb gyűlést tartanak. Ä választmány ké­
relmet intéz a mulatságok rendezőihez, hogy jövedel­
mükből juttassanak egy részt a hazafias munkások ez 
igazi nemes emberbaráti czélu intézményének is.

kiállítási ügyek.
= Bosnyák kiállítási titkár. Az «Ezredéves or­

szágos kiállítás» bosnyák-herczegovinai osztálya ügyeinek 
előkészítésére és intézésére a szerajevói országos kormány 
külön szállítási irodát szervezett. Ennek az irodának a 
titkárául a bosnyák-herczegovinai országos kormány 
Szokolay Kornélt, a «Nemzet» főmunkatársát nevezte 
ki. Az iroda élén Börman Konstantin kormánytaná­
csos áll

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A pénzpiaciról. A pénzpiaczon a javulás mind 

jobban mutatkozik. Londonban még mindig főleg a 
politikai viszonyok vannak hatással a pénzpiaczra és a 
japán kormány is kivett az angol banknál levő betété­
ből V2 millió font sterlinget, de mindamellett a pénz 
ára olcsóbbodott Az hiszik, hogy legközelebb megint 
emelkedni fog a pénz ára, mert az egyenes adókat most 
kell beszedni Angliában, de jelenleg még a kővetkező 
kamattételek vannak érvényben: legjobb két hónapos 
váltóért 1 Va%, három- és négyhónapos váltóért l3/,c°/o, 
hathónapos váltókért 1 */,,%, mindennapi és nyoleznapos 
pénz y2% és tizennégynapos ls/4°/0. Páriában válto­
zatlanok a viszonyok, ellenben Berlinben pénz még 
mindig keresett, de a kamatlábak csökkenők és jegyez a 
nyílt piaczon 3—3y2°/0-ot. — Nálunk a pénzpiacz hely­
zetének megjavulása, melyről a mull héten számot ad­
tunk, gyökeresnek és tartósnak mutatkozik és a pénz- 
szűk Idők helyébe határozott pénzbőség lépett. E válto­
zás Bécsböl indult ki, a hol a bankok óriási pénzkész­
letekkel rendelkeznek, mig a pénzkereslet ott nagyon 
csekély. Ilyenformán a kamatlábak ott rendkívül leszál­
lónak és elsőrendű váltókat 3ls/100/0-al számítolnak le, 
tehát l3/10%-al olcsóbban, mint a hivatalos bankkamat­
láb. A budapesti malmok, melyek nemrég váltóikat még 
a hivatalos bankkamatlábnál is drágábban tudták csak 
elhelyezni, mert hitelük az osztrák-magyar banknál már 
kimerült, ma már Bécsben csak 41/,—4%%-ot fizetnek. 
Budapesten a bankok nem rendelkeznek nagy pénz­
készletekkel, és hogy itt mégis olyan olcsó és bő a pénz, 
azt főleg a nagy kínálatnak és főleg annak lehet be­
tudni, hogy az igények rendkívül csekélyek. Az osztrák- 
magyar bank főtanácsa csütörtökön ülést fog tartani, és

általában azt hiszik, hogy ez alkalommal egy teljes szá­
zalékkal le fogja szállítani a kamatlábat. A pénzügy- 
miniszter ugyan két nap múlva vissza fogja vonni a 
10 millió forintos betétét, de a visszafizetések állandóan 
olyan nagyok a banknál, hogy az adómentes bankjegy­
tartalék, mely a legutóbbi kimutatás alkalmával 20 millió 
forintra rúgott, nem fog lényegesen csökkenni.

" A fakereskedelem helysete. Nagy-Kanizsáről 
úja tudósítónk: Tiz esztendő óta a fakereskedelemnek 
nem volt olyan rossz éve mint a tavalyi, mert a kivitel, 
főleg a dongakivitel nagy mértékben hanyatlott. A fran- 
czia dongakivitelben Amerika versenye mind veszedel­
mesebb módon kezd érvényesülni 1893-ban Magyaror­
szág, Horvátország és Bosznia 60 millió dongát expor­
tált, 1894-ben 54*/2 milliót, 1895-ben 31 */2 milliói 
Ebből a túlnyomó rész Francziaországba ment, körül­
belül 30 millió, holott a francziaországi dongakivitel 
1894-ben is még 503/4 milliót tett ki. A kivitel e nagy­
mérvű csökkenéséhez még a belföldi üzlet pangása is 
járult és ezt annál jobban kellene figyelembe venni 
mert az árakat még mindig aránytalanul felhajtják. A 
fürészmalmok helyzete egyelőre még kedvezőbb; a szép 
szlavóniai tölgyfákat külföldön, különösen Belgiumban 
nagyon kedvehk és ezt a czikket egyelőre nem szorít­
hatja le semmiféle kockurrenczia. Német dongafát is 
keveset keresnek, mert a szerüzlet pang, csak a ser- 
főzőknek szükséges nagy hordókat vásárolják nagyobb 
árban.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A vámilletókeknek ezüstben történő fizetésénél 

vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő arany- 
árkelet-pótlék 1896. évi február hóra busz és fél (ZQ1/*) 
százalékban állapíttatott meg.

% Kocsibeszerzés. A győr-sopron-ebenfurti vasút, 
mely a pályának 1876. évben történt megnyitása óta for­
galmi eszközeit, nem szaporította, hét kocsi beszerzésére 
kért a kereskedelmi minisztertől engedélyt.

t A m. kír. államvasutak gépgyárának 1895. 
évi munkateljesítményei. A m. kir. államvasutak 
gépgyára 1895. évben 170 drb különféle mozdonyt, 
63.704 q vashidszerkezetet és 84.302 q különféle önt­
vényt gyártott, illetve termelt. Ezenfelül gyártott 132 
drb különféle lokomobilt, 150 drb különféle cséplőgépet 
és 30 drb szalmakazalozót. Az utóbb említett gazdasági 
gépek gyártásánál a megelőző évihez képest általában 
véve némi hátramaradás jelentkezik ugyan, azonban a 
mozdonyok és liidszerkezetek gyártásánál, valamint az 
öntvények termelésénél a gyártási forgalomnak jelenté­
keny emelkedése észlelhető, mely örvendetes emelkedés 
következményeként az üzleti eredmények s illetve a 
tiszta jövedelem is igen kedvezően alakultak.

% Vonatkósések 1895. deczember havában. A 
magyarországi főbb vasutakon — a m. k. vasúti és hajó­
zási íőfeltigyelőség összeállítása szerint — a személy­
szállító vonatoknál a végállomásokon előfordult késések 
száma, a in. kir. államvasutak által mozgósított 32.085 
vonat közül 1572 esetre, a cs. kir. s^ab. déli vaspálya 
1978 vonatánál 145, a cs. kir. szab. kassa-oderbergi 
vasút 1860 vonatánál SÍ, a győr-sopron-ebenfurti vasút 
310 vonatánál 18. az aradi és Csanádi egyesült vasutak 
1053 vonatánál 115, a szamosvölgyi vasút 320 vonatá­
nál 15 volt. A késések száma a novemberi esetek szá­
mához képest mintegy V6°/0-kal emelkedett, azonban 
ez az emelkedés a kedvezőtlen időjárásban találja 
indokát.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 20. —

Gabonatőzsde.
A mai készáru-üzlet irányzata kellemes, sőt szilárd 

irányzatú volt, de ennek nem annyira a szükséglet jó 
vételkedve, mint inkább a külföldi szilárdság volt az oka. 
Búzában az egyaránt mérsékelt kereslet és kínálat 
mellett mintegy 20.000 mmázsányi forgalom fejlődött. 
Az eladók kissé magasabb árigényeit a newyorki emel­
kedések folytán malmaink szívesen vették figyelembe és 
igy az árak mintegy 3*/2 krral javultak. A legjobban 
fizették 7.35 írttal a 81 kgrammos tiszavidéki árut, mig 
legalacsonyabban 6.95 írttal egy usance-minőségü kisebb 
raktáríétel kelt el. Rozsban a helyi szükséglet vásár­
lási folytán, de főleg a külföldi érdeklődés köxetkezíében 
az árak szintén javultak 2'/2 krral. Zabban változatlan 
árak mellett gyenge üzlet létesült. Tengeriben sem fej­
lődhetett nagyobb forgalom a kellemes irányzat daczára, 
miután a vidéki kínálat oly magas igényekkel lép fel, bogy 
üzlet nem egy könnyen létesült. Árpában ma szintén 
volt némi külföldi érdeklődés, de a kínálat és kereslet 
árai között felmerült lényeges különbözet folytán emlí­
tésre méltó üzlet nem történt.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 81.5 k. 7.32y2 frton, 
400 mm. 81.5 k. 7.32 ‘/2 frton, 200 mm. 81.5 k. 
7.32’/2 frton, 500 mm. 81 k. 7.32y2 forinton, 900 
mm. 81 k. 7.35 frton, 100 mm. 81" k. 7.25 frton, 
200 mm- SÍ k., 100 mm. 80.5 k. 7.30 írton, 16Ó 
80.5 k., 150 mm. 80 k. 7.30 frton, 100 mm. 80 k. 
7.30 frton, 200 mm. 80 k. 7.25 forinton, 100 mm. 
79.7 k. 7.25 frton. 100 mm. 81 k. 7.32*/2 frton. 100 
mm. 79 k. 7.12(4, frton, 200 mm. 79 k. 7.17(4, frton, 
mind három hónapra.

Pestvidéki 150 mm. 79.S k. 7.20 forinton, 100 
métermázsa 79 k. 7.15 írton, 400 mm. 79 k. 7.15 frton, 
150 métermázsa 77.4 L 7.02('2 forinton, mind három 
hónapra.

Felsőtiszai 300 mm. 79.5 k. 7.15 forinton, 300 
mm. 79 k. 7.12(4, forinton, 100 mm. 79 k. 7.10 frton, 
mind három hónapra.

Raktáram 3600 mm. 78 k. 7.17('2 forinton, 1500 
mm. 78 k. 7.17*/„ frton, 1300 mm. 79 k. 7.20 írton, 
1300 mm. 79 k. 7.20 frton, 1500 mm. 77.5 k. 7.171/, 
frton, 300 mm. 75 k. 6.95 frton, mind három hónapra.

Bánsági 1900 mm. 79.6 k. 7.27(1 frton. három
hónapra.

Hivatalos effektiv-árak:
írttól íiüz

Búza bánsági uj ........... .. 77—82 klg. 6.90—7.35
— tiszavidéki ,. 77-82 r 6.95—7.4U
— pestvidéki .. 77-82 „ 6.90—7.35
— léhérm. 77-82 „ 6.90—7.35

bácskai , 77—82 „ 7.----- 7.45
román .. 76-78 „

•• 77----- r
elsőrendű ,. 70-72 r 6.35—6.40

— másodr. 6.30—6.35
Árpa takarmány .. 60-62 „ 4.90—5.10

— égetni való .. 62-64 „ 5.40—6.20
sörfőzdéi .. 64—60 „ 6.40—7.80

Zab — ó ........... ... 39-41 „ —.----- .—
— uj ............ .. 39-41 „ 6.10—6.45

Tengeri bánsági ó ........... . -- .-- ------
másnemű uj ........... . 4.05—4.40

Repcze káposzta 
— hónsátn •• — — 7) —.-----

Köles ó ........... . 5.35—5.70
Határidőüzlet. Amerikának mintegy 7/;1 centnyi ja­

vulása piaczunkon már csak azért sem maradhatott ha­
tás nélkül, miután az erős hideg amúgy is a szilárd 
hangulatot indokolta. Az üzlet ma szokatlanul élénk 
volt. Búzában úgy a vidék, mint a helyi spekuláczió 
véleményvételeket eszközöitek: e czikk javult áron nyílt 
meg, sőt később újból emelkedett, mígnem a hirtelen 
felszökött árak folytán realizálásokat eszközölt a coulisse, 
minek következtében a buzaárfolyam csaknem a meg­
nyitás színvonalára sülyedt vissza, de még igy is mintegy 
4 krnyi javulást mutat e kurzus a legutóbbi zárlattal 
szemben. Rozsban az üzlet felette szilárdan nyílt meg, 
miután e ezikkben az említett szilárdító körülményeken 
kívül még azt is figyelembe vette a spekuláczió, hogy e 
ezikkben úgy helyben, mint a vidéken gyengék a kész­
letek. Tengeriben különösen nagy forgalom fejlődött, 
de nem annyira a véleményvásáriások következtében, 
mint inkább a realizálások és a biankós eladások foly­
tán, mert a kőbányai kedvezőtlen állapotok igen depri­
máltán hatottak a spekuláczióra. Hogy e ezikkben nem 
állt be nagyobb hanyatlás, az csupán az általános szi­
lárdságnak tudható be. Zabot, néhány bécsi spekuláns 
kivételével, nem nagy figyelemben részesítették. — Köt­
tetett :

Délelőtt.
Szokvány búza tavaszra mintegy 30.000 mm. 6.97, 

6.9S, 6.99, 6.97, 6.96, 9.97 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.16, 7.15, 

7.14 forinton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 18.000 mm, 6.37, 

6.36, 6.35, 6.34 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 60.000 mm. 4.42, 

4.41, 4.40 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. 6.08, 

6.09 frton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre minteey 

3000 mm. 10.67(/2, 10.65 frton.
Déli tőzsde.

A déh üzlet hangulata szintén szilárd volt, miután a 
berlini előtőzsde jegyzései is javulást mutattak. Az üzlet 
egyébiránt igen csendes volt, csupán búzában fejlődött 
mérsékelt, tengeriben pedig élénk forgalom. A többi 
ezikkeket csaknem teljesen elhanvagolta a spekuláczió. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 12.000 mm. 6.98, 
6.97 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 4000 mm. 6.35, 
6.34 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm. 4.40, 
4.39 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan' záródnak:
Szokványbuza 1896. tavaszra...........................írt 6.96—6.9S
Szokványbuza 1896 őszre................................ írt 7.14—7.15
Szokványrozs tavaszra ................................ frt 6.33—6.35
Tengeri 1896. május—júniusra..................... frt 4.39—4,41
Szokványzab tavaszra......................................Irt 6.09—6.11
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ... frt 10.65—10.70 

Délutáni forgalom,
A berlini mintegy l3/4 márka javulás nem volt pia- 

ezunkra nagyobb befolyással, miután már egy idő óta 
megszoktuk a berlini jelentéseket az amerikai hírek utó-

I- - > ti*



hatásúinak tekinteni es így nem mint iinaliu tenyezu jón 
a berlini zárlat ügyeimébe. Az árak altatniuk maradtuk, 
esetek ingadozással ás gyenge /izli-tkcrivvel. — Kuttel ejt 

■»»tevétnrbuza tavaszra mintegy 11.000 mm

1806

Szokványbnza
C.99, 6 98 forinton.

Ssokv&nyrois tavaszra 
6.3.') írton.

Tengeri május—júniusra 
4.10. 4 39 forinton.

Szokványrozs tavaszra 
6.09 írton.

mintegy ÖOOO 

mintegy 18.000 mm. 4.39, 

mintegy

Szokvánvbuza 1S96. tavaszra ... .
Szokványbuza 1896. őszre ............
Szokványrozs tavaszra .................
Tengeri 1896. május—júniusra.......
Szokvánvzab tavaszra......................
Káposztarepcze 1896. aug.—szeptemberre..

tooo mm. 6.10

záródnak :
... frt 6.98—7.—
... frt 7.14—7.IG
... frt 6.35—6.37
... 'frt 4.39—4.40
... frt G.U9—6.10

frt 10.65—10.70

Terménytőzsde.
A terménytőzsde teljesen üzletfelén volt. 

változatlan.
Szesz nversáru jegyez 14.50.—14. ío, Irtot.

Az irányzat

Értéktőzsde.
A tőzsde alapirányzata ma is szilárdnak bizonyult. 

\ külpolitikában beállott csend nem volt képes a nem­
zetközi értékek forgalmát megélénkíteni s miután a kül­
lőidről is majdnem változatlan árfolyamukat jeleztek, az 
ingadozások ezen értékekben igen szűk korlatok kozott 
mentek résbe. Ellenben nagyobbszerü üzlet teilouott ki 
a magyar bankokban s pedig első sorban a magyar 
hitelbank részvényeiben, melyek Kornfeld igazgató berlini 
utazásával kapcsolatban mintegy 6 forintnyi áremel­
kedésben részesültek. Hasonlóképpen nagyobb árelőnyt 
értek el a leszámitoló-bank s a jelzáloghitelbank is. A 
nmamiiránvi vasmű részvényeire kedvemen hatott vissza 
a vasáruknak a német piaezokon való ie.emelese. Helyi 
natúrokban iaen nauy arányokat öltött a torgalom 5 ugy 
a ‘pénzintézetek, mint a közlekedési értékek is emelkedő 
jegyzéseken vétettek ki a piaczról; a foerdeklodest azon- 
b5n a kőszénbányák s a Ganz-részvények abszorbeáltak. 
Valuták

Tí 4.7 r>
nvi va^mü 
-W.lv-icr

;*s erczváitok nem változtak.
Előtozede.

Az előtőzsde barátságos hangulattal nyílt meg, s az 
üzérkedési értékek magasabb jegyzéseken kerültek tor­
ziómba. Később azonban a bécsi arbitrage kmalata 
bennük csekélyebb árnvomást idézett elő. A fouzlet a 
magvar bankokban, főleg pedig a magyar hitelbank rész­
vényeiben játszódott le. melyik rohamosan emelkedő 
árfolyamokon sürgős keresi' I tárgyai maradtak. Köt­
tettek"' Oztrák Uitelrészvénv 361.40 —361.80-ig, magyar 
Idtelbank >09- ti3-ig, magyar leszámitoló- é-s pénzváltó- 
bank 266.50 - 200.75-!- magyar ipar- 
bank 113.5(1—113.75-ig, magyar jelzaloghitelban% U. 
k:b 27)8.50 259-ig.osztrák-magyar áHamvasul °
355.75- ig. déli vasul 100- 100.25-ig. rimamurá
248.75— 249 - -ig. magyar konmajáradék 99.10
rvasvar aranvkiradt k 122.20—152.u5-ig. budapesti
villamos városi vasút 271-271.25-ig, magyar keres 
kedehni bank 1 ISO— 1182.50-ig, salgótarjáni kőszénbánya

11 óra 15 pereskor záródnak. »‘«•■'.Ir.ik hitelrés?.
1.00—"Jö 1.70. magyar hitelbank U*2 — 
leszámitoló- és penzváltóbank 203.2o—263.50, 
eiz:iiogliitelbank * II. kik 259- 239.2:.. osztva 

riiivasut ::3t- 351.25. déli vasul 100 
rima-murányi vasmű 2-iS.oO—-21>.<■•>. magyar 

<♦0—99.05. matryar aranyjilradvk 121.90— 
1.95. budapesti villamos városi vasút 209- 209.25.

Déli tőzsde.
X hangulat a dőli tórsii-'n is tartott maradt s az üzér­

kedést értékek, árfolyamai majdnem változatlanul tartvák. 
Magyar hitelbank, "a leszámitoló-bank ezúttal is abszor­
beáljuk a spekuláezlu lót-rdeklüdéséi. Helyi papírok közül 
a salgótarjáni kőszénbánya s a Ganz-részvények roha­
mos áremelkedése kép. zi a nap föeseniényét. — Köt­
tettek: Osztrák hitelrészvény 360.60—362.—ig, magyar 
hitelbank 411.50—413.25-ig, magyar leszámitoló- és 
penzváltóbank 264.50—206.—ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 114—11 4.23-ig, magyar jelzáloghitelbank 
II. kib. 25S—2o0-ig, <>zlrák-magyar államvasut 3.>i— 
:j5475-ig. déli vasul 100.20- HJo.5'»-ig. rimamurányi 
vasmű 248.80- 249.23-ig, magyar koronáid.-advk 99.10— 
99.20-ig. magvar aranyjáradék 122—122.2:>-ig. budapesti 
villamos városi vasút 2.1 271.50-ig. H '.y: értékek­
ben a kővetkező <vtv- k jólt-'k ietív: budapesti bauk- 
gygsulct 109—110, hazai bank 1 — 4 1—•*. pesti ma-

ven y •’*> 
magyar 
magyar 
magyar 
100.25. 
korona jámde
15

Sertés-létszám: 1896. évi január ho 1/. napjun volt 
készlet 35.610, 1896. január hónap 18—19-dik napján 
felhajtatott 1335. 1896. január hónap 18 - -19-dik napján 
elszállittalott 478. 1896. január 50-dik napjára ma­
radt készletben 33.467. A hizottsevtés iizlelirányzata: 
Forgalom szünetel; árak nem jegyezhetők.

EGYETÉRTÉS, KEDD. JANUAR 21.
Thourinszky János 24 é. VH. Hernád-u. 26.

A túlságos nagy felhajtás kb- Elliwein Károly 35 é. Ljvásér-tér 2»közte 1199 sovány Lábl János 15 é. VII. Hársfa-o. 56
rgeli János 2 t's fél VII. hertész-u. 41

eer sz. Baumanu Mária 24';, útról.

Budapesti Ír onzum-sort és vásár.
Budapest, január IS. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A férenezvárosi petróleum-raktárnál levő lő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkvzett ElszáUitlat. !ä X„pi árak

Nap j * 1
íi a

i-íi
1 1 i ! f, 1

éli
1

3

jan. 11. |— 
„ 13. -

u;:'
ti! 7

1056
609 41

1161
746

117339
117960

41-13
44—15

1-1—45
45—48
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„ 14. íj— 55> :>S2 32 690 118518 44—45 46—4»
15. — ~,<H 530 119110 tő—46 47—48
ltj 657 is, 407 119757 45—47 47—48 —

Z 17. 787 667 r>s 461- 120554 ti—45 46—48 — —
n l8- lj - l8o 483 2M 137 120739 43—it -45—46j —

Becs.
politikai

o-yar keresk-.-delmi bank 1188—150.>, erzsébetvárosi ,uka- 
rékpénztár 89 —90. egvesült fővárosi takarékpénztár 
1180— 1190. országos központi takarékpénztár 796—810, 
magyar jég- es viszontiuzLositó 130—131, Adria rész­
vények i 75—178, budapesti közúti vasút 582—585, 
tégla- és ezementgyár 106 —11 o, felsőmagyarországi 
bánya- és kohómü 123—125. István téglagyár 78—81, 
salgótarjáni kőszénbánya 615 67)5. egyesült üveggyár
160—165. Befektetési értékek közül forgalomban voltak: 
regále-kötvények 100.10—101.20.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 360.70—360.80, magyar hitelbank 412—412.25, 
magyar leszámitoló- és penzváltóbank 266.50—266.75, 
magvar ipar- és kereskedelmi bank 113.50 113.)5, 
osztrák-magyar államvasut 3-»í— 3.: ,.25, déli vasul 100 
100.25. rimamurányi vasmű 2i8.7>0—2.7.>. magyar 
koronajáradék 99.10— 99.15, magyar aranyjáradék 122— 
122.05, budapesti villamos városi vasút 571—271.25.

ütőtőzsde.
Az utótőzsdén realizálások okoznak az üzérkedés! 

értékek árfolyamában csekélyebb árnyomási. Magyar 
bankok s a rimamurányi vasmű azonban legnagyobb 
jegyzéseiken zárlatkor is keresve maradtak. A forgalom 
főleg a magyar hitelbank, a jelzáloghitelbank és a 
leazámitolóbank részvényeiben oszlott meg. — Köttettek: 
•Osztrák hitelrészvény 36Ő.40—360.80-ig. magyar hitelbank 
411.50—412.25-ig, magyar leszámitoló- és pénzváltó­
bank 266.25— 266.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 113.50 -113.75-ig, magyar jelxáioghitelbank ÍI. 
kib. 259.75— 260.25-ig, osztrák-magyar államvasut 
354— 354.25-ig, déli vasút 100—100.25-ig, rimamurányi 
vasmű 248.50— 248.75-ig, magyar koronajáradék 99.10— 
99.15-ig, magyar aranyjáradék Iái—122.05-ig, budapesti 
villamos városi vasút 271-271.25-ig.

4 éra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 360.70—360.80. magva: hitelbank 112—412.25 
magyar leszámitoló- és pénzváltóban1,; 266.50—266.75, 
magvar ipar- és kereskedelmi bank 113:50—113.75, ma­
gyar jelzáloghitelbank II. kib. 260—260.25, osztrák- 
magyar atiamvasut 354—354.25. déii vasút lUO— 
100.25. rimamurányi vasmű 248.50—248.75, magyar

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elotozsde.

január *20. (Az Egyetértés távirata.) Kedvező 
hírek és a' németországi vasárak emelésének 

hatása alatt az előtőzsde igen szilárd irányt követett. 
Különösen vasipar- és kószéubánva-részvényekben volt 
élénk üzlet jeleutékeny áremelkedés melleit. Salgótar­
jáni részvények kedvező mérleghirekre emelkedtek. Ban­
kok közül különösen a magyar hitelrészvények emelked­
tek. Magyar aranyjáradék élénk keresletié ;»,Val 
emelkedett. Valuták gyengék és üzlettelenek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 361. oü, 
ma-var hitelbank 411.—, Lánderbank 241.50, osztr.ik- 
magvar államvasut 354.50, déli vasút 100.50—, buseli 
tiehradi vasút Lit. B. 523.-, alpesi bányarészvenyek 
84.80. rimamurányi részvények 249.—, prágai vasipar- 
részvénvek 662.—. májusi járadék 100.65, török sorsjegy 
59.30. nemet birodalmi márka 59.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az irányzat kedvező, az árfolya­

mok változatlanok. Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
361.—. magvar hitelbank 412.50. Lánderbank 241.50, 
union-bank '294.50. anglo-bank 166.50, bankegyesület 
1 42.25. osztrák földhitelintézet 401—, osztrák-magyar 
államvasut 354.50, déli vasút 100.25, elbavölgyi vasút 
276.50. északnyugati vasút 275.—, alpesi bánvarészvé- 
nvek 84.60, rimamurányi vasmű részvény 2 40. — , 
prágai vasipar 660.—, májusi járadék 100.65, magyar 
korona járadék 99.10, török sorsjegyek 59.20, német biro­
dalmi márka 59.46. _ _ .

Később berlini jegyzésekre a speklilácziós papírok ár­
folyaméi csökkenték. Erczváitok és valuták gyengék,

2 óra 80 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 360.50, magyar hitelbank 411.—. anglo-bank 
166.25, union-bank 294.—, Länderbank 241.25, bank- 
egyesület 142.—, osztr.-magyar államvasut 354.—, déli 
vasút 100.—, elbavölgyi vasul 276.75, gózhajózási rész 
vények 453.—, alpesi" bányarészvények 84.30, májusi 
járadék 100.60, osztrák koronajáradék 100.35, 
sorsjegy 58.90, magyar koronajáradék 99.10 német biro 
dalmi márka 59.45. Változatlan.

Becs, január 20. (Magyar értekek zárlata.) 4" ,,-os 
aranyjáradék 122.55, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
141.75. magyar vasúti kölcsön ezüstben 102.25, magyar 
kel. vasút álí. kötvény 121.50, magyar leszámitoló- 
váltób.-részvény 257.—, magyar kereskededelmi bank 
1140, magyar koronajáradék 99.10, -4%-os magy. töld- 
tehermentesítési kötv. 97.— , magyar hitelbank-részvények 
412.—. maevar uvereménv-k.-sorsjegy 153.—, kassá 
oderbergi viisut-reszvény 194.—, rima-murányi vasmű 
247.— .

Becs, jan. 20. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2%-os 
papir-járadék 100.65. 4",-os osztrák aranyjáradék
122.47), 1860. sorsjegy 147.75. osztrák hitelsorsjegy 
197.—, angol-osztrák "bank 166.—, bécsi Bankverein 
1 42.27), osztrák-magvar bank 1006.—, déli vasul rész­
vény 100.—. tiunagözhajózási tiirsulat 451.—, dohány- 
részvénv 190.50. es. és kir. vert arany 5.73, német 
bankváítók 59.40. 4-2%-os ezüstjáradék 100.95, osztrák 
koronajáradek 100.40. 1864. sorsjegy 192—, osztrák
hitelintézeti részvény 360.50, union-bankrészvény 293.50, 
osztrák Länderbank 241.25, osztrák-magyar államvasut 

,3.75, elbavölgvi vasút 276.50, alpesi részvények 84. ,
20 frankos arany 9.62 * londoni váltóár 121.60. 

zilárd.
Délutáni magánforgalom.

Becs. január 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 360.50, 
magyar hitelbank 412.50. angol-osztrák bank 165.50, 
bankegyesület 1-42.75, Lnion-bank 3u4.—, déli vasút 
100.—," elbavölgyi vasút 276.50, északnyugati vasút 
275.25, török dohányrészvény 189.—, rimamurányi 
asmií 247.50. alpesi bánvarészvéifyek 84.25. májusi 

járadék 100.65, magyar koronajáradék 99.10, 
sorsjegy 59.—, német birodalmi 
kész pénzre 59.45 ultimóra.

Ma

okot.

dék 100.50, osztrák hitelrészvény 223.70, osztrák-magyar 
államvasut 149.20. Bágyadt. „ ,

Frankfurt, január 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 301%, osztrák-magyar államvasut 
osztrák déli vasút 86.-, bécsi bankegyesület 1191/,.
C Hamburg, január 20. (Zárlat.) Osztrák ezüstjára- 
dék 85.10—, osztrák hitelrészvény 301.oO, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 129.—, osztrák-magyar állam­
vasut 751.—, olasz járadék 85.—. Csendes.

Pária, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
tőzsde lanyha volt minden különös ok nélkül. Az 

folyamok nagyon csendes forgalom mellett morzsolód­
tak le. Különösen spanyol járadék igen gyenge, a miié 

kubai események pesszjmisztikus felfogása szolgáltát 
Ottomán értékek realizálásokra nyomottak. Otto­

man bankrészvények 565-ig hanyatlottak, csak az olasz 
járadék volt aránylag jól tartva. — Jegyeznek : 3%-os 
franczia járadék 101.81, törleszthető járadék 100.50, 
31/0/.OS járadék 106.80, Banque de France 3520, 
Crédit Fonder 706.25, Szuez - részvények 3225, egyip­
tomi kölcsön 505.—, spanyol külső járadék d9u/16, 
magyar aranyjáradék 102, uj 3%-os orosz kölcsön 
90 80, portugál 3%-os kölcsön 25%, ottomán bank 
465, osztrák Lánderbank 525.-, osztrák-magyar állam- 
vasút 745.—, osztrák déli vasul 237.50, Rio-Tinto réz- 
bánya 401.25.

S óra 40 perczkor záródnak: 
járadék 101.80, 3%%-os járadék 106.80, törleszt­
hető járadék 100.50, osztrák aranyjáradék 103, osz­
trák-magyar államvasut 750, osztrák déli vasút 228.75, 
osztrák földhitelrészvény 1325.-, osztrák Länderbank 
522.50, alpesi bányatársaság 186.87, török dohány­
részvény 400. Banque de Paris 763.75, ottoman bank 
5G5. olasz iáradék 84.60. Bágyadt.

London, január 20, (Zárlat.) Magy^ manyjárad^ 
102.—. osztrák déli vasút 9.—, ezüst 3(4'Víg--2 .4 /o'os 
angol consol 107.50, uj spanyol járadék U' ol“f 
iáradék S33/s, 4%-os rúpia Cl1/.,, Magankamatláb 1/0. 
‘ London, január 20. (Megnyitás.) 2%%-os angol kon- 
sol 107%, osztrák déli vasút 9.—.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az Ulet» helyi

vetkeztében a piacz nagyon ianybn voh és az ^ak 2-
frttal csökkentek métermázsánkinL - Jegyetek 100 kdón_

htot é‘ll 31-35™ frto” m.a 27-30 frtot, gácsországi 
hízott ökrük: 1. 35-36 frtot, D. 31-34 formte , 
Ul. 27-30 forintot, németországi hízott ökrök 1. 
99 42 forintot U. 33—37 forintot, HL 28—32 Írtől, partztókrök 22-27 frtot, bikák és tehenek 

20—31 forintot.

Bega: Centiméter
Kiszetó
Temesvár . . — 
N.-Becskerek

Napirend: 1898. január 21,
— Róm. kath. Áenes. — Prot.:N an tár • Kedd, iannár 21. — Róm. kath. Ágnes.

Á^nes — Görög-orosz: (január 9.) Polieukt. — Zsidó. 
Sebat 5 — Nap kel: 7 óra 25 perczkor, nyugszik: 4 óra 
24 perczkor. Hold kel: 9 óra 39 perczkor, délelőtt, nyug­
szik : 10 óra 24 perczkor este.

A földmivelóei miniszter fogad d. n. 3 órától / lg.
A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától d. u. 1* 6*
2 Ssi egylet ülése d. u. 5 órakor a régi varoshaza 

tanácstermében.A mérnök- és épitészegylet visépitési ezakosztályá
nak ülése esti G órakor. . ,, « •

Téli kiállítás a műcsarnokban nyitva d. e. 9-toi esu 3- 0.
Belépődíj 50 kr. Q.i „

Nemzeti muzem: régiségtar, nyitva d. e. 9-től d u.
1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dl) mellett. 

Magyarok bejövetele, körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 6 óráig 50 kr. belépti dij mellett.

VizáUás, 1898. janaár 20-án.
T.«; Centiméter t3

Schärding . . + 11S<67 +
Duna

Passau ....-(- 296<750 4-
Llnz............+ 68<C 2
Bécs........... + 58 >99 —
Pozsony ... 4- 284 >99 —
Komárom , . 4~ 272>52 —
Budapest. . . -(-355> 3 —
D.-Földvár.

Ci
74< 4 — 10 
10< 7 
13< 2- 7

. . +258C17 — 

. . +286<12 — 

. , + 152< 9- 

. . + 143> 4 — 
. + 84< 8 — 
. + 7fi< í — 
. -j- 174< —

,-os franczia

Kivonat a hiv. lap jan. 19. szamából.
Árverések a fővárosban. Orosz Mátyás 2174 

írtra becs. ingós. január 21. VB. kér. Erzsébet királyné-ut

lÄÄTywS». A 'ill jetiit "tétet a Wf^TLlá « 
ie^rnek. -

Január 20.
Ár­

folyam
.

egyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. el tekben

pAris. 101.90
•Franczia 3*/e-os jaradek — 1 Ud .80 ---

, 4*/,e/,-08 . — — 750.- 350.28 +
Osztrúk-magvar államvasut —. — ■ t'-3 75 99.30 1.08
Osztrák déli vasút — — — — —■ 12U5.—
•Osztrák ÍCldhitel-rcszvénytArsaság M 100.50
•Franczia törleszthető járadék — —U
Mag)-ar 4°/0-o9 aranyjáradék — — U
•OUoman-íank... ... — — — —ü 5^2.50
•O-ztrák Lánderbank — — — — J* 400.—
Tőrük dohán\Tészvény — — — —M 
•Banque de Paris— — — — — ^ 1R6.87
•Alpesi bányarészvény — — — —u 
Osztrák aranyjáradék... — —

103.- 122.07 0.28

BERLIN.
Osztrák és"/,-«« papirj^radék _. -Jí 100.50 101.13 — 0.11

4"2e/e-os ezüstjáradék — —. K 122.02 o-oo
„ 4%-os aranvjaradék _ —R. 122.42 + 0.05

M.igvar 4%-os ara:iy„.i.;tdek — ... K íiS.iO 9V.67 0.28
4C 0-os koronajáradék — —u  

•Elbuvüljjyi vasút................- — — b
Osztrák hitelrés7.vény ... — — ~u 353.89 2-S3
Osztrák-magyar allamvasut — — ö 100.37 4- 0.63
Osztrák deli vasút ... — — — —U 104.70'Karoly-Laios vasút u
Kassa-oderborgi vasút — — — —
‘Orosz bankjegy —
Váltó bécsi piaczni... — — — — 1SS.0Ú 59.44 0.01

koronajáradék 99.10—99.15, magyar aranyjáradék 122— 
122.05, budanesti villamos városi vasul 271—271.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, január 20. A) Hizott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 4(X) kilogrammon
felüli súlyban) - -------kr. 2. Öreg közép (páronkint 300
— 400 kilogramm súlyban; —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 50—51 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 
47—48 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő sulvban) 44—45 kr. II. Magyar szedeti: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlybanj 4.» — 40 kr. 
V. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) 14—M 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) 43—44 kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —kr. 11 
Kőnnvü (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—* kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12. Nehé:
(páronkint 210 kilogrammon felüli súlyban) - kr. 
13. Könnyű t páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) _.— kr. V. Szerbiai : 14. Nehéz (pároukint 260
kilogrammon felüli súlyban) 48—49 kr. L>. Közép (pá­
ronkint 220—2GO kilogramm súlyban) 45—4ü kr. 10. 
Könnyű (páronkint 22<) kiiogrummig terjedő súlyban) 
44—45 kr.

Megjegyzi. A fent jegyzett árak suiy szerint és pedig 
szokás szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleíí a hízóit sertések tel 
i'es (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vetelaiúból a Vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

FRANKFURT.
Osztrák 4-f%-08 papír járadék — — -K 

e 4*2%-os ezüst járadék— — K 
_ 4°,'e-os arany járadék — —K

Magyar 4° „-os aranyjáradék _ —. U 
„ 4" 0-O3 kvrunajántdék -~U

Osztrák hitclrésrvény — — — — V 
Osztrak-rr.agyar bank — — — —K 
O-ztrák-magvar aUamvesut ~ — U 
•Karoly-Laios vasút — — —- — ö 
Osztrák deli vasút — — — u
Váltó bévsi piaczja— — — — — 
Unionbank — — —
•Villamossági részvény — — — —U 
•Alpesi bányatársaság — — — k

8-1.00 
85.00 

102.95 
103.— 
93.7f. 

301.75 
844.- 
301.75

läo.90
71.30

100.73
101.73 
122.50 
122.43

360.04
1005.07
353.04

100.48
59.49

0.02 
0.34 
0 00 
0.02 
0.08 
1 32 
0.03 
1.19

0.60 
0.01

márka
török

59.42.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, január 20. (Az Egyetértés tudósitósitójának 

távirat.) A készáruüzletből kiindulva, a határidőpiaczon 
is határozottan szilárd irányzat keletkezett és ^főleg a 
búza és rozs tavaszi jegyzésé emelkedtek. — Köttetett: 
búza tavaszra 7.38, 7.10 és 7.39 ^forinton, őszbe 7.a0 
forinton, rozs tavaszra 6.73 és 6.74 forinton, őszre 6.50 
forinton, zab tavaszra 6.49 forinton, tengeri május— 
júniusra 4.72 forinton, repeze január—februárra 10— 
"m m fnrminn augusztus—szeptemberre 11.10 — 11.2010.10 forinton, 
forinton.

Délután nagyobbmérvü realizálásokra az árfolyamok 
mérsékelten gyengültek, noha Berlinből magasabb jegy­
zések érkeztek! A forgalom azonban jóvál élénkebb volt, 
mint az utóbbi napokban. — Köttetett: búza tavaszra 
7.39. 7.38 forinton, őszre 7.50, 7.49 forinton, rozs ta­
vaszra 6.74, 6.73 forinton, őszre 6.50, 6.49 forinton, 
zab tavaszra 6.49 forinton, tengeri május—júniusra 

73, 4.7 V/, forinton.
Szesz má kevesell változott. Kész kontingentált szesz 

jegyez 14.80—14.90 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, január 20. fAz Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde, mely kezdetben szilárd volt, később 
ellanyhult a kubai jelentésekre, valamint az ultimé- 
szabályozásnál tapasztalható pénzszűkére. — Jegyeznek 
Osztrák hitelrészvény 223.70. Disconto-Commandit 206.60. 
darmstadti bank 154.75, Deutsche Bank 186.12, drezdai 
bank 154.90, Handelsgesellschaft 149.75, nemzeti bank
141.75, osztrák-magyar államvasut 149.—, osztrák déli 
vasút 42.40, elbavölgyi vasút 137.40, bustiehradi vasút 
23.50, varsó-bécsi vasút 259.—, orosz délnvugoti vasút
271.75, Svájczi vasutak emelkedtek. Gottliard-vasut
167.75, svájczi északkeleti vasút 126.—, union-vasut 88.25 
svájczi központi vasút 130.40. Olasz vasutak: meridio­
nal vasút 117.25, középtengeri vasút 87.40. Német vasutak 
üzlettelenek. Magyar aranyjáradék 103.12, magyar ko­
ronajáradék 98.70, orosz consolok 102.90, orosz 3'/,%-os 
aranyjáradék 96.60. orosz 4%-os államjáradék 66.12, 
orosz bankjegy 216.75, oiasz járadék 85.—, toruk 
sorsjegy 110.75, mexikói 91.25, német birodalmi kölcsön 
99.20. Bányaértékek csendesek, vasiparérlékek szilár 
dabbak. Laura-kohó 146.10, dortmimdi 46 10, bochumi 
152.90, gelsenkircheni 171.60, harpeni 107.ÍO, Hibernia 
174.—, Trust 148.60, észak-német Lloyd-részvények 
104.40, hamburg-amenkai csomaghajózási részvények 
108.—. Magánka.natláb 3%%. Ultimópénz 5%.

Berlin, január 20. (Utóiözsde.) Magyar aranyjára

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
január 20. Nyersczuk-or Aussigban kész­

zab csen-

Praga, ____ „ „ ,
áru 14.05 forint, februárra 14.45 frt, finomított ezukor 
Prágában 32 forint.

Berlin, jan. 20. Búza bausse, rozs javult, 
des. olaj, szesz szilárd.

Hamburg, jan. 20. Ji’yersczukor januárra 11.25, 
februárra 11.30, márcziusra 11.37, májusra 11.50, 
augusztusra 11.75. október—deczemberre 10.97 márka 
50 kilogrammonkint.

Hamburg, jan. 20. Kávé januárra 70, márcziusra 
69, májusra 68V4 fillér fontonkint.

Paris, jan. 20. Búza, liszt tartott, olaj, szesz szilárd, 
idő friss.

Havre, jan. 20. Kávé folyó hónapra S8‘/2, négy 
hónapra 84% frank.

Külföldi árutőzsdék zárlata
Számítási érfolyzra nemet placzokra 100 marka vista — 59 frt 45 kr. 

100 Ire vista =r 48 frt 15 kr.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda.

Január 20. , f Ar-m
 , Különbözet az

Buda ulolsó zirlat-
pcsti , hoz képest 

egyenleg osztr értékben

PARIS. 
Boza folyó hóra— — 

januárra
— négy első hóra— — — —•
— murcz.-tól 4 hóra — — —

Liszt folyó hóra— — — — —
— januárra... ... — — —
— négy első hóra — — —
— márcz.-tól 4 hóra — — —

Olaj foiyú hóra — — — —. —
--- januárra_ — ... — — --
— négy első hóra — — — —
— májustól 4 hóra — — —

Szesz foiyú hóra__... — — —
— januárra ____ — — —
— négy első hóra — — —
— májustól 4 bóra— — — -

18.40
18.60
19.10
19.40
40.23
40.30
41.23
42.10
55.30 
55.50
53.30

BERLIN. 
Búza deczemberre .........

Zab deczemberre_—
— májusra _ _ ._

Olaj deczemberre _
— májusra — — —

Szesz deczemberre_
— májusra — —

31.75 
32.— 
32.50
32.75

Némethy F. Bánfü-Hunyad 
Szűcs F. Déva 
Giavich V. Fiume 
Szabó C. Negyed 
Izsák K. Negyed 
Kokár F. Gyöngyös 
Miglierini J. Pornáz 
Mt'isel A Troppau 
Reisuik A. Kalocsa 
Vauna A. Bécs 
Kuhn H. Újvidék 
Fischer A. Zvornik 
Kner i. üyoma 
Schuld T. Dö.'itsöd 
Seidvr E. Bécs 
Hűsíts J. Török-Becse 
Braim A. Arad 
Schwarz G. Bécs 
Hoffmanu R. Sziszek 
Kozar J. Kassa 
Stern J. S.-A.-Cjhely 
Vlad A. Nagyvárad 
Eberl K. Nagyvárad 
Deutsch J. Losonc?. 
W-asserman J. Szántó 
Dr. Dengt J. I.ugus 
Witlinger B. Pancsova.

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Kiss K. Szolnok 
Fürge H. Villány 
Dr. Blum G. Eszék 
Tamás Gy. Ftlzes-Abonv 
Frankovszky D. Felsű-Méra 
Dr. Peringer A. Porpácz 
Burger Á. Sándorház 
Báuvai T. Zombor 
Kratky Gy. és nt-je Sugatag 
Bihari F. Kolozsvár 
Bajor E. Újvidék 
Schwartz T. Kis-Terenne

József Főherczeg 
szálloda.

Alchimicics J. Igáilgal
Pougrátz B. Miskolc?.

8.76
8.05
9.20 
9.35 

12.13 
12.13 
12 42 
12.67

26.16
26.46
26.2:
17.-
17.13
17.39
17.3»

Rémi szálloda.

Schladerer J. Körmend 
Schröder V. München 
Weis G. Szt-Endre 
Schmasda K. Karlstadt 
Kuhn L. Bécs 
Vincié R. Kolozsvár 
Winkler H. Passau 
Kovács I. K.-Szt-Márton

0.06
0.05
0.04
0.02

0.03 
0.12 
0.12 
0 13 
0.12 
0.13 
0.13 
0.13

152.75
133.-
185.50 
126.25 
121 25
122.50 
47.—
47.25 
37.50
33.25

9.08
9.09
7.45

27 92 
38.07 
22.28

0.10
0.08
0.05
0.04

0.01 
0.16 
0.97 
0.11 
0.08

STETTIN.
Búza deczemberre — ____

— április—májusra_— ..
Rozs deczemberre ____ ___ — — 1

április—májusra   — — j
Olaj deczfinberr« ____ — — — |

— április—májusra — ................... j
Szósz helyben 50 márka fogyasztási i

— deczemberre 70 márka fogyasztási S
adóval.........................— — j

— júniusra 70 márka fogyasztási ;

151. —
152. - 
125.- 
120.-
46.50
40.75

9.93
7.45

0.02
0.05
0.05
0.06
0.13
0.13

Dr. Józsa A. Nyíregyháza 
Kovács J. Nyíregyháza 
Miketz i. Nyíregyháza 
Dr. Hartstein Debreczen 
Andanyi A. Gyöngyös 
Kovács J. Mezőhegyes 
Fried A. Zsolna 
Wüfinger P. Mohács 
Horvath K. Kecskemét 
Üinger A. Wilke 
Fekete J. Pécs 
Vladár P. Szolnok 
Kartai L. Szolnok 
Bogyay K. Badacsony 
Kalai J. Bécs
Dr. Halász K. Székesfehérvár 
Spitzer S. Gyöngyös 
Spitzer J. Temesvár 
Czelp K. Nagy-Szöllös 
Poliak W. Arad 
Zentner M. Csernovitz 
Imiig W. Kolos vár 
Reiner D. Pásztó 
Váry 0. Nagy-Szénás 
Horváth J. Ungvár 
Dr. Klar V. Debreczen 
Márton M. Pécs 
Tomner L. Aratl 
Kraushaar K. Temesvár 
Auliky F. Prága 
Keszler A. Salgó-Tarján 
Kovácsü P. Pécs

Pannónia szálloda.

Magyar király 
szálloda.

Molnár G. Tét 
Horánsky J. Szolnok 
Rusz F. Mosgó 
Kepes F. Abrudbánya 
Fischer L; Gyula 
Horváth K. Lövő 
Marsó G. Bécs 
Horváth D.-aé Bécs 
Kis E. Zilah 
Weisz I. Eger 
Gr. Szabó Besztercze 
Paray S. Kövecses 
Ttlrnuuer M. Fiume 
Vredman G. Debrest 
Manninger G. Sopron 
Hatvani K. Kassa 
Huber N. PaJánka 
Dapsy B. Göatör 
Sohr M. Bécs

KÖLN.
Búza júniusra -............. .

Rozs júniusra — — —

Olaj májusra — — — 
— deczemberre — — —

BOBOBZLÓ.
Búza helyben ........... — — —
Sárga búza helyben ... — — — 
Rozs helyben ... — — — —
Zab helyben ........... — —" — —
Repozo helyben... ...____ —
Szesz (50-es> deczemberre_ — —
Szesz (70-es) deczemberre _ —
Tengeri uj (100 kilonkint) — — —
Olaj deczemberre —___  —

— májasra — —____ _ —

15.80
15.10

12.-
18.40
49.30
29.80
11.—

9.03
8.97
7.13
7.13

10.93
39.28
17.70
6.53

0.05
0.05
0.06

Dr. Kadils A. Veszprém 
Grünfeld A. Beleny 
Metzeles S. Trieszt 
Úrimra H. Asch 
Koseny A. Bécs 
Brichtu 5. Bécs 
Leüermaun N. Bécs 
Torbe N. Bécs 
Tomann A. Budweis 
Schveiger G. Schönfeld 
Szabady S. Lengyeltóti 
Ostersetzer N". Jelava 
Ohldal A. Nagy-Becskerek 
Fuchs A. Bécs 
Gyémánt S. P.-Ladány.

Erzsébet királyné 
szálloda.

Perzel J. Pápa 
Dr. Kacskvvich K. Somogy 
Dr. Hajós K. Alsó-Lendva 
Demitzky Gy. Zala 
Gööz D. Turkeve 
Giay K. Somsóvár 
Szauet M. Szeged 
Feszti R. Nagyvárad 
Fény I.-ué Nagy-Szöllös 
Spering I. Budapest 
Vets M. F

0.01
0.02
0.01
0.01

Elhaltak névsora 1896. jan. 19-én.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Bécs (St. Marx), jan. 20. (Távirat.) A mai vásárra 

felhajtatott 3121 magyar fajta, 1571 gácsországi, 65 
bukovinai, 446 németországi, összesen 52C3 ökör,

Liebald József 73 é. Vili. Köztemető-ut 3.
Mészáros Gábor 42 é. 1. Verbőczy-u. 23.
Stramski Fcrencz 46 é. útról.
Mayer Jóuo= 68 e. VI. Vörösmarti-u. 55.
Chőlus Ffrm 32 é. Védgát-u. 12.
Tót Erese 46 é. X. Gőmöri-ut f 
Fleischhacker János 5 és fél é. III. Vörösvári-ut 144. 
Machold sz. Nagy Rozina 74 4. III. Endrei-ut 12. 
Ezer Laios 71 é, IV. Váczi-u. 24.
Rattasid Rebeka 42 é. VII. Gsőmőri-ut 55.
Topich Gyula 21 é. IX. Csillag-u. 9.
Neruda Pál 31 é. VI. Nagymezö-u. 5.
(íajdár Feöencz 54 é. IX. Soroksári-ii. 96.
StreudL János 78 é. szegényház.
Habiért János 33 é. VI. Szaholcs-u. 26.

, + 54< 2 — 15

Mohács. . ,
Gombos .
Újvidék. .
Zimony. .
Pancsova 
Drenkova.
Orsóvá . .
Vág:

Szered . ,
Rába:

Győr............+183<14

Zákány .... — 35> 4 —
Barcs......... — 2> 4 —
Eszék.........+ 150< 3 —

Sziszek . . . . + 24<16 — 
Mitrovicza . . 252 > 10 -

Tisza:

M.-Sziget. .. + 
Tekeháza . . 
Tisza-Ujlak. . + 
V.-Namény. . + 
Záhony (Csap)-j- 
Tokaj .... 
Tisza-Füred

46 -12

32<12 •—13 
97< 4 — 15 
8< 2-17

-f- 100<10 —15 
+ 1»0< 4-11

Szolnok. . . . + 116<12 — H 
Csongrád. . . + 1bő<12 — ig 
Szeged . . . . -j- 130<1U — 12 
Török-Becse. 4- 9S< 4 — $ 
Titel........... 4- 168< 2 - 9

Sebei: N.-Várad-}- 7 < 1—12 
Fekete: Tenke 4~ 24> 8 — 14 
Fe!iér: B.-Jenö
Kettős: Békés +120<G-14 
Hármas: Gyoma 120< 4 — 14
Maros:

■ +
46< 5 - 9
9y< 1 -13

33 szám, Markóczyné szül. Schick Mária 743 forintra 
becs. ingós. január 21. I. kerület Nyárs-utcza 1. szám. 
Dr. Bart a Gábor 423 írtra becsült ingós. januar 21. 
Vili kerület Főherczeg Sándor-utcza 32. szám. Duneitz 
Emil és Fanni 866 forintra becsült ingós. január 2-2. 
VII. kerület Károly-körut 3. szám. Virág Béla _ü22 
forintra becsült ingós. február 3. IX. kér. Ferencz-körut 
30. szám. Bodrossy V. Géza 617 forintra becsült, in­
góságai január 21. I. kér. Városmajor-utcza 21. szám.
° Árverések a vidéken. Zsombori Laura lOü frt 
becsült ingós. február 12. Kolozsvár. Debreczeni í 
hály 19.5Ó0 forintra becsült ingatl. február 17. K 
lozsvár. Frank Jószef 20.200 forintra becsült ingatlanai 
február 8. Pancsova. Dr. Mwntyán Aurél 8670 forintra 
becsült ingatlanai február 15. Arad. Takács Ferencz 
406 írtra becsült ingatl. február 14. Debreczen. Schön­
thal Gyula 2937 forintra becsült ingós. január 27.
Arad. Liplich Fülöp 3181 forintra becsült ingós. jan. 
23. Szent-Péter. Schvarz Jakab 2267 forintra becsült 
ingós. február 4. Szeged. Krcnier Fülöp 3454 frtra
becsült ingós. január 27. N.-Becskerek. Baranyai 
Lujza 1208 frtra becsült ingatl. márczius 9. Zala-Eger- 
szeg. Putnik István 9207 frtra becsült Ingatlanai febr. 
6. Lueos. Bréver Antal 6013 frtra becsült ingatl. febr. 
11. Kolozsvár. Kecsö Ignácz 104 frtra becs. ingatlanai 
február 19. T.-Lök. Wertheimer Lipót 700 frtra becs. 
ingós. január 24. Monor. Csonka István 8987 forintra 
becs. ingós. január 24. Pecs. Belch Lipót 14.424 frtra
becs. ingós. január 29. Kalecsa. (Márián János 2638
ftrra becsült ingós. február 5. Topánfalva. Balázs 
Mihály 2123 frtra becs. ingatl. február 4. Komárom.

Csődmegnyitás. A szegedi kir. törvényszék részéről 
Gunst Lipót szentesi kereskedő eilen. Csődbiztosul dr. 
Kecskeméty Dániel törvényszéki biró, tömeggondnokul 
dr. Tasnády Antal szentesi, helyetteséül dr. Székely Vil­
mos szegedi ügwédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
márczius 7. A "kalocsai kir. törvényszék részéről űusnoki 
keresztény önsegélyző és fogyasztási szövetkezei 
ellen. Csődbiztosul Szcndrődy Dénes kir. törvényszéki 
albiró. tömeggondnokul Szabókv Károly, helyetteséül 
Grelinger József ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési ha­
táridő február 25. Ä budapesti kir. törvényszék részéről 
Breier Sarolta ellen. Csődbiztosul Laufier Gyula 
törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Révai Lajos 
ügyvéd", ennek ^helyetteséül dr. Mandl Ármin ügyvédek 
neveztettek ki.

Csődmegszüntetéi. A budapesti kir. törvényszék ré­
széről Dück Sándor ellen.

Pályázatok. A váczi kir. országos fegyintézetnél fő- 
fegyőri, — a deési kir. törvényszéknél aljegyzői, a 
pécsi kir. törvényszéknél hivatalszolgai, — Neszluzsán 
(Trencsénvármegye) postamesteri, — Bobothon (Tren- 
csénvármegye) postamesteri, — Zohoron (Pozsonyvár- 
megye) postamesteri, — a szombathelyi kir. törvényszék­
nél0 irodaigazgatói, — a mezőcsáthi kir. járásbíróságnál 
végrehajtói, — a segesvári pénzügyigazgatóságnál hiva­
talszolgai, — a nvitrai kir. törvényszéknél jegyzői, 
az újvidéki kir. törvényszéknél irnoki, — a lugosi 
pénzügyigazgatóságuál gyakornoki állás.

Jegyek magyarázata: -}- null fölött. — null alatt. > áradat, 
< apadat, hőmérsék Celsius szerint.

Időjárás.
A in. kir. meteorologiai központi intézet táv- 
irati jelentése 1896. jan. 20-án reggel 7 órakor.
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Árvaváralja 
Trencsén - 
Selmeczbánya —
Kis-Kartal —
Magyar-Óvár 
Ó-Gyalla —
Budapest —

Sopron —
Herény —
Keszthely —
Paks — —
Csáktornya 
Zágráb —
Fiume —
Cirkvenica—
Pancsova —
Orsóvá —
Zsombolya

Szeged —
Szolnok —
Eger — —
Debreczen—
Késmark —
Ungvár —
Akna-Szlatina 
Szatmár —
Nagy-Várad 
Kolozsvár —
Nagy-Szeben 
Bécs — —
Salzburg —
Klagenfurt—
Póla — - 
Lesina —
Sarajevo —
Torino —
Flórencz —
Róma— —
Nápoly —
Brindisi —
Palermo —
Malta — —

Biarritz

Paris— — —1719 
Kopenhága — 707 
Hamburg — —: 739 
Berlin — — 731 
Christiansund —! 701 
Stockholm— 
Szent-Pétervár —j 5S8 
Moszkva — — ti 31 
Varsó— — — 735 
Kiew —
Odessza 
Sulina 
Szófia—
Konstantinápoly 
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Arany sas szállodája.
Körüsy J. Sxepsi-Szt-Gyúrgy 
Sugár P. Bécs 
Hans i. S.-A.-Ujhely 
Vogel A. Brílcu 
ÖU* R. Vasvár 
Nagy K. Tács 
KurBb X. Kalocsa 
Dümöd F. György 
Ábrányi G. Miska tsz 
Gelb S. Prága 
Boyce J. B. London

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 14. Havi b. £14. 
Budapest. 1896. jan. 21-én.

Teli Vilmos.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Rossini. Szövegét 

1 Írták; .lossy és Biss. Fran- 
cziából fordította Nádaskay L. 

Személyek.

Leverdet \ izvári
Jane de Simrose P. Markus E.
Leverdetné 
Hackendorf 
ßalbine 
Komorna 
József 
Inas

Kezdete 7 órakor.

Gessler Kornai
Mathfld Maleczkyné
Teli Vilmos Fumagalli
Hedvig Hilgermnnn
Gemmy Gábos Nelly
W alter Szendröi
Melehthal Ney D.
Arnold Broulik
Rudolf Dalnoki
Halász Kiss B.
Leuthold Ney B.

Kezdete 7 ómkor.

N = észak. W — nyűgöt. ^ 
dél, E = kelet. Felhőzet: 0 = egészen derült. 1 — több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, ^ = eső, # = hó, s = kod, 
R = zivatar.

Európa fölött nagy kiterjedésű maximum terül el, mej 
Erdély táján 775 mm. fölé emelkedik. Hatása az emúp«i 
időjárás csendes és száraz jellegében nyilvánul. Az alacsonx 
nyomás északkeleten található. A hőmérséklet csupán a 
Kárpátok táján alacsony, egyebütt enyhe idő vagy csak 
gyenge fagy uralkodik.

Hazánkban az időjárás túlnyomóan derűit, 
országszerte száraz és hideg.

Száraz és fagyos idő várható, hosszabb tartalommal.

elvétve ködös,

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Helvey L. 
Nagv Ibolya 
Ligeti J. 
Vásárhelyi 
F.tludi

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet lő. Havi bérlet IG. 
Budapest, 189G. jan. 21-én.
A nők barátja.

Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Dumas Sándor. Fordította: 

Kürthy Emü. 
Személvek:

népszínház.
Budapest 189G. ;un. 21-én.

Holtomiglan.
Eredeti színmű dalokkal 4 
felvonásban. Irta Ruttkai G>. 

Személyek.
Erdei Juliska Küry Klára 
Zengő Mária J. őiposne 
Hajdufalvi Rvza Vidurne 
Özv Molnár J. Izsóné 
Halmos Lajos A ídor 
Holló Endre Szirmai 
Varga Tamás 
Irma
Garas János.
Világ Benedek 
Gelbgieszer Á.
Lantosai Meny 
Józsi,
Vendéglős 
Pinczér 
Rendőr
Czigányprimús

Kassai
p. Lukács
Ferenczi
Újvári
Nemeth
Tollagi
Gazsi M.
Tirnovai
Révész
Bertalan
Várdai

J.

De Ryons 
De Mantegre 
De Simrose 
Des Targettes 
De Chantrin

Nádav
Hor\‘átlx
Császár
Bercsényi
Dezső

\ AR-SZINHAZ.
Budapest, 18SG. jan. 21-én-

Zám.

Színházi játékrendek.
kir, operaháa játékrendje: Szerdán, jan

Bajaz-22-én nincs előadás. Csütörtökön, január ^3-án ,
zók. Fumagalli Leó Tendégfelléptével. Ljana. - .
Éri bérlet 15. szám. havi bérlet 15. szám. Rendes hely 

24-én: nincs elöadas SzomhaUm, J
mesterdalnokot. Évi beriet 16. -zanr 

helyárak. Faaantap. januar
Pénteken, január 
25-én: A nürnbergi 
havi bérlet 16. szám. Kende:navi UCIICI A U. 36au>. iibuuvo —J * , 1 j'tánaí
26-án: Rigoletto. Fumagalli Leó vendégfellepte\ e.
Tous les trois. Bérletszünet 3. szám. Rendes nelvura

, arinbá« jAt^krendíe : Szerdán, januar •
>Zt. Évi bériét 17. szám, havi bérlet 17. száiu. ‘

A
FausZt. -vwe. ...----- ,--------r . .
tökön, január 23-án: Agglegények. Évi bérlet , 
havi bérlet 18. szám Pénteken, január 24-én: Mec>

33-én

lb.

1896
Évi bérlet 1?. szám. havi bl 
05.én Sappho. Évi bérlet 1 
fásárnap, január 2G-án Dl 
)>érletszünet. Hétfőn, januál 
szám, havi bérlet 21. számi 

A népsrinhái játékra 
^etvár kendője. Csütörtököm 
tekén, január 2 4-énA hárl 
05-én Ugyanaz. Yosárnap, 
este A háiom Kázmér.

JHLUvl

íti
(valód i látcém ú

Erzsébet-körut 27. sz.j
Kai

nagy katona
Elismert jó kol

Szlnbáz Ulti 
Kezdet. 7 órakor.

A budap«

Időjárás borult | Viza

bánsági_ _I
íiszavidéki_j
pestvidéki

yeá
bácsi 

bolgár------

zab--------- I

Repeze-------• d j
*-------: uj

lugyon hordó

Zsákkal együtt 

:uDgysuly tisztasuly 

helyett. j

Szilv
5öv grammenkint .

Ingyen hordó
Szilv

■ Szilv
‘ fíztáril

Her«

É r t é k p al

I. Álla

a) Magyar i

. Aranyjára dék, 100, 500. 1000 frl 
lU.ooo frt cévérl 

KoronaértékQ járadék, adónicnl 
1876. keleti vasúti alLarjkúie-üjJ 
1889. évi állam vasú ti aranyküi 
1839. r _ ezüstkűívi 
1870. évi nyereménvkűlcsCn, 11 
1870. „ ,* r
Aliamk. x-askapu ezéij. 2racy . 
Magyar regalt--kart. kötvény* * 
Borvát-azlavon „ .
Magyar földtehermentesiti-si kJ 
Hprvát-szlavon . 1
Tiszai és pzf*geut nyereménykvl 
Horvat-saiavon ielz. RUdv. kvte

JÓKAI M<
Népszerű kiadás.

1. A varchoniták.
2. Fortunatas Imre. 

Shirin.
3. Kalóz-király.
4. Sonkoly Gergely.

A drága kövek! 
Marce Záré. ,

3—9. Török világ Magyal 
országon.

10. A bűntárs. — Nepe 
sziget ,
A kétszarva ember. \ 
Az egyiptusi rózsa!

13. Koronát szereleméi 
— A Hargita. — 1 
kalmár és családja.!

14. Peíki Farkas leánvj 
— Háromszéki

w nyok. — A két az
15 Hegek.
16 Caiinus. — A _,

enyedi két fűzfa.
1<. A serfőző. — A nvl 

morék naplója.
10 Fekete világ.
JJ—20. Erdély ai anvkora. ; 

Csataképek " 184 
1849-bvL 

24. Bujdosó naplója.
Karbán bég. — Me 

_ Ölt ország.
0 20. A leliér rózsa. , 

Humorisztikus papi! 
szeletek.

-«• Magyarhon szóp-|
&—OQ ^eLry. Szomorú napok.

A janicsárok véjanicsárok 
o0 napjai.

Párpáthy Zoltán-.
Egy magyar 

ryá«- Lj iöldesur. 
Megrendelhetők az 

^apnóvelde-utcza 8. sz. A ] 
>ec mellett.

Elfogad betét
könyvecskékre,
_ pép ztári jl

> AT" r ,-V ■ •* J ?
'>-ÍVr-^í “'-V s: . ■*
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taár 20-án.
Ciatiaéúr ,,

ló .... + 74< 4-in
svár . . — 10< 7 
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igét. . . -f 46 — 12
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|B.-Jenu

Bexes 4- 12uc 6 — 14 
Gyű: a-j- 120< 4 — 14
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. . + 99 c I-13 
I1- — null alatt. > áradat, 
biäius szerint.

úzjjotí/Ü wrffert tűf•

f-a» reggel 7 órakor.
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ésren derült. 1 — több* 

3 ve többnvire borult.
* = hó, ‘ ss — kid,

Ltvimum terel el. n.e.y 
k. Hatása az európai 
1 r.,:Kanul. Az alacsony 

hőmers'.kleí csupán 3 
enyhe idő vagy csak

a der. it. elvétve ködös,

|>s~z;tbb tartalommal.

"LATSÁGOK.
iet Vízvári
e "imrose P. Marta? E-
lelné Helvey L.
ndorf Nagy Ibolya
» Ligeti J
im Vásárhelyi

Falud! 
Narezisz 

Kezdete 7 órakor.

p s z i N H a z.
>. ;. an. 21-én.

[oltomiglan.
ti marii dalokkal * 
ásb Irta Ruttkai Gy.

Sremélyek.
Juliska Kút? Klára 
Maiin f. íiposne 

ial.iRoza Vidorne 
Suínár J íz-ióné 
>s Lajos t .dór 
Endre ^jármai 
lamas Kassai

p. Lukacs J. 
Janos. Ferenczi 
B-nedek Újvári 
>srer A. Németh 
-, Meny. Toiiagi 

Gazsi M 
. ,,„3 Tiroovai
.} Révész
• - Bertalan
ryprimás V ardai

ar-szinhaz.
Budapest. 1S96. jen. 21-*»-

Zárra.

1896 EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 21.
£vi bérlet 19. szám. bavi bérlet 19. szám. Szombaton, január
S5-én Sappbo. Ev* bérlet 20. szám, havi bérlet 30. szám. 
filiárnap, január 2t»-an Dolovai nábob lánya. HL általános 
bértotszünet Hétfőn, január 27-én: Aesopus. Évi bérlet 21. 

havi bérlet 21. szám.
A népszínház játékrendje: Szerdán, január 22-én A 

betyár kendője. Csütörtökön, január 23-án Királyfogás. Pénr 
tikéi*, január -4-énA három Kázmér. Szombatun. január 
$Wn ugyanaz. Vasarnap, janár 2ü-án, délután Ingyeaélők 
e^te A három házmér. *

____ »féle

stem, hur- is särcsanok
(valódi látványosság Budapesten)

Erzsébet-körút 27. sz. (Wesselényi-utczci sarkán),
Xnponta ' J

nagy katonai hangverseny.
Elismert jó konyha, kitűnő borok. ügoso 

SzinHű» utón tries konyha. 
Kezdete 7 érakor. Szabad bemenet.

ERZSÉBET kávéház
Dalcaaraok

a KÉK MAGSKÁ-hoz
■£l*»ál.y-i&t«saea 23. eae.

Egy végzetes névnap életkép Maurice K.-tóI.
A purimbáli ismerősök bohózat.

A spanyol marsai
óriási tetszés melléit előadott énekes vígjáték. — Valamint 

aa összes szerződött személyzet fellépte.
Számos látogatást kérnek;

Németi Au Maurice K.
kávés. 25957 igazgató.

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

HUNGÁRIA
2030

SZÁLLODA

A budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1895. Január 20.

rő^F°í 7 órakor 367 cm. | Hunu-ró reggel 7 órakor -f- 12°C. | Légsulymérö reg. 7 ó. 780 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. 

a) Kész áru.

j * Minőségi súly hektoliterenklnt

vagy r.i 76 kg. 77 tg. 78 kg. 79 kg. 80 kg. 81 kg. 82 kg.
100 kilogrammnak ár

fiitól írtig fiitól fiiig fiitól i írtig fittől frtig fittől írtig fittől írtig írttól írtig

3 LLs^ivídeki _ 
(.•estvidéki 
íehtsnaegyei

6.90 6 95 t 7.10 7.05 7.15 7.10 7.25 7.20 7.30 7.30 7.35
6.95 7.05 7.05 ! 7.15 7.10 7.20 7.15 7 30 7.25 7.35 7.35 7.40
6.90 7.- 6.95 ; 7.10 7.05 7.15 7.10 7.25 7.20 7.30 7.30 7.35a s.sc 7.- 6.95 ; 7.10 7.C5 7.15 7.10 7.25 7.20 7.30 7.30 7.35

5 7.10 7.10 7.20 7.15 7.25 7.20 7.35 7.30 7.40 7.40 7.45

"j i~iv-

_______
: -.-

_______ CL

_______

Ó
raj

Minőségi

hektoliterünk.
Frt tói Frtig

.
elsőrendű___
másodrendű

70-72 6.35
6.30

6 40 
6.35

Árpa— — oj Likarmánv _ 60-62 4.90 5.10BJ egelrd való_ 62—64 5.40 6.20--------------- sörfőzésre......... 64 — 66 6.40 7.80
Zab---------- 6 39-41

--------------- =1 - 39-41 6.10 6.45
Tengeri _ ó bóasáei ____ _ ______

» — 0 mr-snetnü____ - 4.05 4.40
Bepcz------- ,j káposzta _
*------ oj bánsági ____ -

Kőik, __ ó
- - 5.35 5.70

b) Határidőre.
Csance-minőségű 100 kilogrammonkint.

Határidő Pénz Áru
o-t frt

mdrez.—ápr._______
7.14
6.96

7.15
6.98

Sía:;;;;: ::: 6.33 6.35

.eneerl— ------ líDti. máj.— jun.  —

szept. ---------------—
október

4.39 4.41

Zab_______________
"október ______ _____

6.09 6.11

Káp.-Bopcze----------- 1896. aug.—S7z*pt 10.6' 10.70

II. Különféle termények.

r . , Pénz Áru

frt frt

Ir.gy»n hordó Disznózsír
budaper.íi 55.— 55.50

Szalonna
magyar la légeoszáritott vidvií:
TMTO'i legeariairltott, 4 daraboa____ __

M
II

\4i f

46Í-
49.-

Zsákkal együtt

' ?:=<ysnly tisztasaly

helyett.

8
Kész ára

boszniai, lBL'á. éri, usance -mm öseg _ 
ft ft ft 12V darabod ____
V . I! Z S3 I Z Z

szerbiai, t „ csanco-minősőg _
■ ft ft lRt) dnrabos j____
. . . 85 . ____

15.-
15.75
16.25 
13.50
14.25 
15.-

15Í50
16.-
16.75
13.75
14.50
15.50

MmísJg

.‘óv grammcckint
Szilva____
HatAncőre

boszniai, ltoő. okt.-now, usance-mia. 
ft ft ^ i.v uarabos

r. . • » ^
szermai, * „ nance-nun.

e » e 100 darabos
Só 3*Z

=:-

Ingyen hordó
Szilváin —
Ke— ani

«navozmu 18é5_____________________
szerbiai 19U3

18 — 
16.-

19 - 
17. -

Szílvaiz_
Habiridör«*

szlavóniai 18*5 október_______ _____

1 - Eeremag _
luezema magyar, 18^5_____________
vörös 1885 2_______________________
vörös középszeren 1895_____________

„ nag)»zemü 18;*5

35.-
30.-
33.-

45.-
33.-
36.-
40.-

ül. A h aj ó száll! tás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

1

Drancsova___ _____
Újvidék ____________
Be:-.dán____________

Dunaföidvár ___ __

Tisza \
Tűéi"— :::::

Száva Mitrovicz ___ _____

Béga { Temesvár ......... ...........
Na^--Becskerek ... _

Győrbe a fuvardijtétal 8—10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A bajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szál­
lítási adóval és a biztosiUisi dij nélkül ér­

tetnek.
A Béga-állomásokról a burcsellázástbeleértve.

Herzinann-orphenm
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Barrison nővérek
fellépte.

Továbbá a több mint 40 szerződött személy fellépte.
SALZBB

HiNGGSARNOK

Károly-utcza, Károly kaszárnya sarkán.
26124 Minden este
Kassai BSí»<ezs Gyula

kitüuo magyar zenekara hangversenyez.
Kácz Gyula a bártfai fürdőidény tartama alatt a legma­
gasabb körök megelédése és kitüntetése melled hagvcisenyzett.
Hideg buffet. Reggelig nyitva. zxitünő italok.

Kamat-
lob) Értékpapírok. r-oSó árfolyam

**/i0/

ID. Záloglevelek és kölcsönkötv. 
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. ____ ________
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár............_

« . „ r koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint._________

„ „ f, r>0V-évre koronaőr.
, - GO1,, évre______

Magyar ÍÖIJlutellntézpt papírban____ ________

« • m koronaértéklien 50 évre
„ „ szabv. és talajjav.___

Magyar helyiérd. vasutak kotv. 50*,, évre_
r, „ , „ 50 évre kor. ért.
„ , 50 évre kor. ért. visszafiz. 210 K.

Magyar jelzáloghitclback ______ __ __ __ __

p p kuzs.- k. 50 é.. vf. 110 £rt.
» 9 köz*. kvtv. 50 évre_____
p p közs. kutv. 50 évre_____
• „ nyer.-kutv._____________
e er osztr. felülb—
• e nyer.-jegy--------------------
p er osztr. Mülb.
r ft nyer.-kotv. ft e —

Magyar országos kuzp. takarékpénztár...____
„ « „ - kor. ért.

Magyar takarékpéezt. kuzp. jelzálogbankja_
Magyar takaréspénzt. Lüzp. jelzálogb. kor. ért.

Osztrák-magyar hank 401/, évre___ ____ !_
. . 50 éVTrt____ ________

Pesti hazai első takarékp. küzs. kötv.___ __

1 100.50 101.-
1 100.50 101.25

97.75 98.50
101.5C 103.-
101.5G 102.-

1 101.75 10?.50j 100 - 101.-
•! IGoI — 1C0Í50

: 99.- 100.-
; 93.- 1QG. —

97.25
! 97.- 99.-i 96.75 97.75

I 100Í25 1011 —
100.- 100.50

i 99.25 99.75
101.25 102.25

! 97.75 98.50
i 99.5C 100.-
122.- 124.-j 124.- 126.-

, 18.50 19*50

10C.50, 101.25 
100.50 101.25

Pesti m. kere.sk. bari .
zálogl. kor. ért.

B) Értéktőzsde.
É r t é k p ! Ctolsó árfolyam

I Államadósság, 

a Magyar államadósság.

Aranyi 100, 500. 1000 frt névért, drbokban. adóm. 
- 1 u.1 ‘>i frt névért, darabokban, adóm. —

Errcnaértékn jLrad -k. adómentes____ —-----------------
*r.-t: vasat: államkölcsön aranyb.. addiev. 10°,, 

138-. • . ailamvasuti ar-anykux.->vn. adómentes-------—

r.yereménykülcsőn. 100 frtos darab______

ALizmk, • a ezé,;, arany adóm., 2űu K. nevérték. 
Sarvu: r-.-aü -íart. kötvény, adómentes--------------- —

V-gvir fridtehermentesitésí kötvény, adómentes-------
iiorrat-.-ziavon , _ e____
T'-<va es r-j-Yed: nyereménykuk.'űn___ ___________
ru. ■ íöóá .. adátev. í ____ —

122.- 122.50
99Í 05 99Í55

121.50 122.50
124.50 125.50
102.- 103.-
88.- 89.-

153 - 154 —
152 - 154.-
100.10 101.10
100.- 1C1.-
97.50 93.50
98.50 99.5C

142.- 143.-

Értékpapírok. Utolsó árfolvam

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus:_____
... május—november___  _

£g}'«iaitett járadék ezüstben január—jubus_________
... április—október________

A rar. yj árad ék, adúnennteg   ... ......... ..................
Koronaértékü járadék............................... ...................... ....
ÁlLaim-vrrijegyek 1ÖÓ4. évből. 250 £rt. p. p. adólev. 20®/,

ft lty'4). ft 50v n u. e. ft
• J80V- ft 100 „ „ „ ft ft
e 1804Í » 50 I ft I Z Z Z Z

Idegen államadósságok.
Boigór állam vasúti zálogkölcsön________ _______
Üzerbia ny.-kölcsön ív/ frank ar. _. __________

9 • 100 ft ft (oszir. feiülbé’y.)

fi. Mús közkölcsönök.
Bosnyák-herczegovmaJ or-z. kölcsön tSt1'.. évből 
Budapvbt főváros lütKf. r\i kölcsöne, adómentes 
Temes-bégarOlgyl vizszab. tnrs. köic>öre^..........

100.50, 101. 
100.50, 101. 
100.75; 101.25 
100.75 101.25 
122.25: 122.75 
100.25! 100.75
147. -I 149.-
148. -, 149.— 
158.-I 160.- 
192.- 193.- 
192.— 193.-

, 102.-; 104.- 
. 34.-! 36.- 

d4.-l 36.-

. — ; 100.-; ioiI-

. — I 10?.-! 104.-

közs. k. vissz. 110 frt . 
közs. k. vissz. 210 k._

Albina takarék- és hitelintézet_______ _____
Aradi polgári takarékp. 40 évre____ __ __ __

e * ft 40 é. visszaiiz. 110 frt.

Anidmegyei takarékpénztár ____ _____ _____
Erdélye, ni. jelzaiugnitelb. 40 évre__________

- v .40 évre visszaiiz._
Hcn'át-szlavon országos jalzlloubanJ:____ __
Nagyszeb. ált. takp. SÍ1., é., ús-íz. 110 frt _

, , , 40 évre. vissz. 100 frt
e ft ft 4ü évre Di. kib. _
ft - . 55 évre IV. kib.______

Nagyszebeni földhitelintézet _______ _ ... „

- - VI. kib. .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv........

Temesvári e!>ü takarékpénztár ...__

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. ten-Teri ha.iózá-d részvényt__ __
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —
Budai>csí-pécsi vasút____ _____
Déli vasat____________________________
Lliri) cs. kir. szab. dunagőzhajúzási társ. 
Uyür-sooruo-^bvníurti vasút, aranv_......... ..

101.75
99.-

102.-
100.- 10.-

100.75 101.75
: 95.— 97.- 13* —
, 100.— 100.80 8.—
100.- 100.30 10.—

; 100.- 100.50 8.—
• 97.- 98.-
; 98.25 98.75 50.—

30.—
100Í50 1011 —

: 98.50 99.25 IC*.—
; 10».- 104.-

99.50 100.25 I»*-

100.75 101.75

5**L

1100.— 100.50
; 101.—

100.—
98.50

: 100.-

100Í50
99.-

101.— 10.-
I 96.50 99.50

100.50 101.25 85.—
102.- 10.—
102.-
101.75 1C2Í25

; 100.— 101.— 14.—
100.50 101.50

: 102.—
: 103.— 13Í —
; 100 -
j 115.50

1011 — 
116.50

; i<»:- 103Í-
| 99.50 100.50 7*.-

100.- 101.
98.-I 99.-
96.50 97.50... — ai..

? C» ;

Latsa-oíerber^i vuaSI JSaí*. -uTA'
* , . 1!J3V, amor — —____

ft 3S01. ez ißt _______
- „ ltol, arany .............
. « jósét. Vú».' 18HV. cm. _

Magyar folyam- és ‘tengerhajózási r.-t_____ __
.’tLgvar-gucsországi vatui í. kib— — ... ...

. . n. tib------- ..._____
. azUÍ _ .„ ._ _ 

Magyar ny. v. (széketf.-yór-grácd vonaij _
, » 1S«4, kin. ... ................ .................

Magyar v. els. kölcsön bérűin. ezél2c. arany ... 
Osztrák-magya# íbunvasat ararny____ _____

i1

98.25 99.25
: 120.25 121.25 
, 98.-, 99. 

120.25 121.25 
98.-, 100.- 

: 59.75; 100.50 
.. 107.- •“ 

107.- 
h 97.50 
ltj03.-l 

, 1Ga.- 105.
I 121.-1 122.

108.
108.
98.50

105.

l8J4-r<* ;

_ , X. Uh. 15S5.........
Pesti Lloyd- és tíz-uléépüíct ...............................
'forur.ta’i helyiérueki- vadtitafc —____ _____
Urikilny-zsilv. magyar kótranb. eis. kötv^... ...

V. Bankok résavónyeL
An~ai-osztrók bank________ __ ... ... 19,1

G.50 Buraperiti bankvgyesület______ _____ 100
1-.— Első magyar iparbank........ ..... .............  im
7.— Fiumei hitelbank.......................    go
7.— 1 Fővárosi bank-részvéay-társas.'g...... ivó
—i Budapesti giru- és penztár-egylút ... 2000 K.
—; Hazai bank-részvény-társaság*____ -jím K.
—í Hermes magy. alt. váltó üzlet részvt. füO S.
15.— Hurvat k'bzanütuió Lank .............. ... ... goo
ó.— 1 Horvát-srJavoa erszáguri j,•lzuiogbark ... 100

£2.— i Magyar artalános Liíetbauk ____ _____ guO
7.— ! Magyar ipar- és kereskedelmi bank_ ... 100

Magyar jelzáloghitelben, I. kibocsátás ?o» nr 
Magyar jeízajogniV-lbank. li. kibocsátás ;
Magyar aereskedelmi r.-t____ ... . .
Mazyar leszámítoló és péazvddtb bank 4U0 K.

r - 1S95. kib. 400 K.
Magyar take: - ko. Lözp. jeLí logbankja 50o
Osztrák hitelintizet___ ... „1____L. ... jco
Ős.-trak-magyar bar.k ...____ __  ... _ VUU
Ptcti mag var KereskedeJzci ban^____ ... OVO
Unionl-ank _... ........ ..... ................ gyo

too.-j 100.sc

i 120.*50;

: 124.- 
180.-

125.
185.

4b fr.
£4 fr.

!00 175.-i 195.-

260.-
560.-

IOO0!-
1200.-

, 293,•

1005.-
;1205.

J..2SÍ.:

EBESE KÁVÉHÁZ
VII. kér., Erzsébet-körat.

Ma és minden este 25530

BOGDÁN BEBTUS
zenekarának hangversenye.

FÖLÖS CAPRICE
Uj! Ma Eredeti!

A két kocssa vadász.
Irta: Leitner H. Zenéjét szerzetté Kmoch A.

Ezt megelőzi

Ou parle frangais.

Somossy-Molató
Nagymező utcza 17. szám.

431. telefon« Iroda: Mozeár-ntcza 6. 43L telefon«
Ma

WALLENDA tanár világhírű dogg MájáiaL
Az univerzális DEIKE család

4 feszomenáüs mutatványnyaL

Azonkívül 16 elsőrendű müsorszám.
Január 30-án Nagy elite álarezos bál és a „Póriéi ólét“
nagy ballet fénnyes kiállítással és Sor ma Hősi na príma 

ballerina első föllépésével. — F. hó 31-én

W A fehér nő.
Báli jegyek előre váltva mérsékelt áron kaphatón z-ipser 
és König-nól Andrássy-ut 4. és a következő szivaros- 
boltokban Bárdos Andrássy-ut, a két Octogon trafikban, 
Andrássy-ut 50. és 51. Patzik Lujza Szervita-tér, Weisz 
Károly-körut 26. Sopronyi nemzeti-színház bérháza, Szántó 
Kecskeméti-utcza 14. és a Hireeh-féle nagvtratikban 
Andrássy-ut 19.

Osztalék] 
1 S'J-t-re rtékpaplrok. {j 0toisó Árfolyam Íq.^]^

jj pénz ] áru I !894-re

40.-
100.«

! VI. Takarókpónztárak részvények

I
 Belvárosi takárókpénztár_______  ÍOO

Budapest 01. kerületi takarékpénztár 50

Budapest-erzsébetvúrosi takarékpénztár 200 K. 
Budapest VOL, IX. X. kér. takp. r.-t. — 100 

j Budapesti tak. pénzt, és orsz. z.-Üogk. r.-t. 400 K. 
i Egyesült budapesti fővárosi taliaréko. ... 300

I Magyar általános takarékpénztár_"______ 100
Magyar országos központi takarékpénzt__300
Pesti hazai első takarékpénztár________ 1000
vn. Biztosító-társaságok rószv.

Bécsi biztositó társasig___________ 200
Bécsi élet- és jaradék-biztositó intézet 200 
ELriö magyar általános biztositó társaság 1000
Fonciére, pesti biztositó intézet ________ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ_____ 150
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. _. ._ 100 
Nemzeti baleset és munkáshiztositó r.-t. 200 K.

I!
ij 102.50 
! 135.
!l 89.

j 230.- 
1180.- 
122 — 

, 800 - 
I3225.-

232.
1190.
123.
810.

8275.

240.- 245.- 
360.- 380. 

4250.- 4300. 
159.— 160.

Vili. Gőzmalmok részvényei
Concordia-gőzmalom r.-t.------------------- 400 | 320.

ft , -ft clsöbbs. részv. 400 402.-
E!sö budapesti gőzmalom r.-t._.___ __ 500 '^OSO.-
Erzsébet-güzmabDm-társ________________ 200 315.-
Lujza-gözmaiom r.-t________ _    160 ij 210.-
Pesti hengermalom-társ. ...__________ 400 j; 700!-
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-t. 200 ij 315.-
Pesti Viktória-gőzmalom________ ISO !* 190.-

IX. Bányák és téglagyárak rószv. í
Brassói bánya- é* kohóegvlet r.-t.____  200 |
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. 200 K. |

267.-
115.-
230.
109.-

100 239.-
100 ! 125.-
1Ö0 78.- 

48.- 
1C0 : 780. 
200 , 625.- 
100 : 248.- 
100 ; 132.- 
100 ij 95.. 
100 162.- 

200 K. I; 105.- 
100 !i 645.-

Budapest-szentlőrinczi tégtogyár ... ._
Egyesük tégla- és czementgyár r.-t__ __
Eszakm. egyesült köszúnb. és iparv_____
FeLsőmagyarorsz. bánya és kohómü r.-t.
Mván téglagyár r.-t. ___ __ __ __ __
Kassa-somooí köszénbánya r.-t. id. elism.

, Kőbányai göztóglagvar r.-t_____..._____
‘ Koszénbánya és téglagyár r.-t. _______
j Magyar asphalt r.-t™ ___ ___________

Magyar általános kö.-zénbánya r.-t.____
j Magy. göztégla-, üzem.- és gypszgy. r.-t.
i Magyar kerámiái gyár r.-t_______
j Péterhegyi téglaipar r.-t._______
I Salgótarjáni ÍGszénbánya r.-t_____
1 Szentendrei téglagyár r.-t________ _____ 100 ,| go,
I Újlaki tégla- és mészégető r.-t. _. _ 150 j 250Í
j Crikány-zsüvulgyi magy. kűszénb. r.-L_ 100 ] — j

X. Vasművek és gépgyárak részv. ]j
; E!fö magyar gazdasági gépgyár r.-t.™ ... 200 ; 225.
' .Danubius“ magy. hajó- és gépgyár r.-t. 100 !: 110
I Ganz ójí társa vasöntöde és gúpgí-ár   400 3250
I Nadrági vasipar társulat____ __ *_______ 200 i; —
i .Nicholsoa*-gépp-ár részv.-társ. ..._ 200 K. jj 124

lUmamurány-saígótarjáni vasmű r.-t. _ 100 —
' Schlick-féle vasöntöde é.s gépgyár___ __ 200 jj 237
j Sebőénicíien-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K. !| 115 
j WaLser-féle I. m. gép- s tüzoltóaz. g)*ár r.-t. 100 |] 60. 
i Weiter Jínos gép-, waggong^-ár és vasönt. 150 ji 310.-

XI. Könyvnyomdák részvényei, j,
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t__100 !j 440.-
Frankün-tái.sulat  ____ ___________150 '1 —
.Kosmos“ mtlintézet___ __ ...____ __ 100 i 95]-
Könj-ves Kálmán m.ir. és könyvek. í. kib. 200 K. jj I4()j- 

- . II. kib. 200 K. 140Í-
ftOrszágg)-. Évtesitu“ kö- és kunyvny. 400 K. ij —.-
-Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t. ___ 200 j; ■« 93* -
Pesti könyvnyomda r.-t. ___ ______  500 1340!-

XII. Különféle vállalatok részv.
25.— , Általános wag»onkölcsöazö-tárRulat__ 400 K. ij 465.-
5. — | Budape<Li általános \"ülamos.s.igi r.-t. 200 K. !' <55. ■

!L— ; Egyesült magyarhoni üveggyáruk r. t. _. 200 165Í-
7.— 1 Első magyar betűöntődé r.-t......... .......   100 jj 159.-

28.— ‘ E'sü magyar gyopjumosó- és bízom. r.-t. 200 512!-
—| ELö magyar részvény serfózöde_______ 200 ‘134o!-
20.— : Első magyar sorh-shiáloló r.-t_____-____  200 38CÍ-
23. — I Első magyar szállítási vállalat r.-t.___ 200 jj — j-
6. — i Első magyar szálloda r.-t._____   so • 280."-
— f Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K. ii — ]-

—. — j Első pe.iii spódium és csontliszt gyár   100 : 140Í-
25.— : E'só temesvári szssz-égető és finom. r.-t. 200 —]-
60.— j Fiaméi nzshántoló- és rizskeményitö gyár í>00 {í-f 1501 —
—.— | Fővárosi kaszinó-épület r.-t._____  200 ‘ 495" .
24. — ! Gschwindt-féle szeszgyár______ _____  200 ji _.-
—j Gr. Esterházy Géza-fólc cognac-gyár r.-t. 200 K. j _

— i ftHungá’ia* árpagyöngy-gyár . ............  400 Ij \5Q,-
3. — ; ftBungárüv műtrágya es kénsavgyár_C2/, ]' 150Í-

14.— i .Hygicia* fémipar részvénytársa^g_100 h -j 70I —
— 3ord:oi Yiktor-iéle bőrgyár r.-t. ________ 100 ji 53!-
— j - 1 - ft els. részv. 100 • 90Í-
— j Kábelgyár részvénytársaság___ _______ 200 (' ___ -
— i Kőbanyai polgári serfiizö részvény társ. 200 K. ij H4.~
— ' Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100 I;
— j Magyar caukoripar r.-t. A. sor.  ____ 100 !!  ’ —
4. -; * - ft 3. . ----------- 100 I 125Í-

10.— j May>-ar fém- és lámpaáru-gy;ir r.-t.íQQ 'j 165.—

340.
2IO0!
330.
220.
725.
320.-
195.-

■; 300.- •I 200.- 
■ 150.-
'1200!-

505.-

128
175

É rtókpepiro

Magyar ruggyantaarugyar r.-t. __ .
Magyar villamossági r.-t.____ __ __
Nemzetközi villamossági társaság. 
Nemzetközi tvaggonkölcsönzö r.-t..
Popper Lipót fi-jpar r.-t.___ _
Quamero részvény-társaság____ _
Royal nagyszálloda rószvénytársas 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _ .

Aradi és Csanádi egyes, i

Budapesti közúti vaspálya __________
ft „ ft n. so

Budapesti társaskocsi ____
Budapesti villamos városi vas;
Budapest-szent-iűrinczTh. é.”

ItolsO árfolyam
k* pénz áru

— 200 160.- 161.—
100 175.-

200 K. 129.— 130.-
_ 200 297.— 300.—
400 K. 4«).— 450.-
_ 2000

100
200 K. 120.— 125.-
„ 200 280.- 290.—

100
-t. 200 190.— 195.-

6ZV,
_ 100 178.- 180.-
_ 100
_ 200
_ 200 204. — 

175.-
206.—

„ 103 180.-
_ -00 580.- 555.—
— 200 275.- 2b0.—

430.- 445.-

7.94*, 
9.94\ie j

9.G7•/,„ j 
4.50 ;

53 fr. 
9.94 */.„

Névérték

líank-

____  209 K. j
ék-leS - 1

lut____ 100
„ . els. részv. 100 \\ 

Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-derecskei h. é. v. els. részv. 400 K.
Debreczen-fiizesabonyi vasút els. részv__ 100 :
Debreczen-hajdunánási vasút____________100 !
Déli vasút-------------------------------  200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagözhajó-társ. 500 p. p. !
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsöbbs. részv._ 200
Győr-sopron-ebenfurti vasút______... 200 ;
Kassai közúti vasat________ 100 I
Kassa-oderbergi vasút _____  200
Magyar-gácsországi vasnt_____________ 200 I
Magyar gözhajózási részvény-társaság 200 K.
Magyar nyugoti vasút____ ______   200 j
Mára marosi sóvasut els. részv._________100
Máramarosi sóvasut törzsrészvényei____100 ■
Máramarosi sóvasut B. részvényei____100
Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv._ 100 '
Murányvölgyi h. é. vasút els. részv_____ 100 1
R"ag>-kikinda-uagybecoker. vasút els. r. 100 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 K. ;
Osztrák-magyar állam vasút__________  200 ar. !
Pécs-barcsi vasút___________    220 <
Petrozriény-lupényi h. é. vasút els. részv. 100 ; 
Szlavónia h. é. vasút els. részv. ______ 2U0 ;

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy----------------------- -------

e e " osztr. felülbélyegzéssel____
Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. évről____
Buda városi sorsjegy..._____________________

ft ", osztr. felülbélyegzéssel
„Jó sav“ egyesületi sorsjegy -- -------- —

ft ft ft osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy_____________

ft ft , , osztr. felülbélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy____ ___________

ft ft J osztr. felülbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ___ _____ __
Osztrák hitelintézeti sorsjegy"____________ __
PálS'y sorsjegy ---------- ----------------------------

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert____________ _____ _

ft * , . ft r kör. ................ .........
„ osztrák vacy magyar 8 frtos____ __ _
ft 20 frankos:________________________
ft 20 márkás— ... ...____ __ ________ _
. török aranylira ___ __ __ ________ _

Német birod. vagy egvenért. bankj. (100 márka)
Fracczia bankjegy (1Ű0 frank)__________
Olasz bankjegy (100 lira) ._ ..._______ __
Papirrubel darabonkint__________________
Román bankjegy (100 lei)_______________
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ...____

XVI. Váltók árfolyama (látra).

ii— 460. —

133.
207.

194.
209.-

6.75 7.15

*Va
Amsterdam____ __
Brüssel___ __ __
London -- -----------
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok_

Svájczi bankpiaczok 
Szentpétenár-------

100 hollandi írtért _ .
100 frankért______ _
10 líráért _________

100 márkáért___  __
100 líráért________
100 frankért___ __ _
100 ____________ _
100 rubelért_________

XVII. Határidőre kötött értékp. 
Deczember hó közepére.

Magyar aranyjáradék------------------------------
Magyar keroaajáradék___ _______ _______
Magyar általános hitelbank_______ _______
3Ligyár ipar- és kereskedelmi bank_________
Magyar jelzáloghitelbank----------------------- ---
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank______
Rimamuránvi vasmű___ _____ __ _______
Osztrák hitelintézet______ __ _____________

0-i7.üák-magyar államvasat

7.40 7 6ú
167.- 169.-
59.- 60.—
60.— 62.-
2.80 3.Í0
3.~ 3.30

10.50 11.—
|; 11.25 11.75
i 11.25 11.75
j 11.75 12.25

18.50 19.—! 198.— 200.—
i 57.- 58.-

K 5.72 5.76
1 5.69 5.73
I1 9.63 9.66

9.63: 9.66
11.33 11.92

59 Ló 59ÍCC

Íj 44*. 15 44Í45

1 99.95 100.35

: 121 !eo 122.20
;; 59.40 59.60

< 44.15 44.45
*48.171: 48.37*;,
j í7.97\g 43.171/,

i
122,— 122.25
95.— 99.25

i 411.50 412.-
114.— 114.50

; 259.- 260.-
266.- 266.50
248.50 249.—
360.75 361.—

. 100 —- :oi - —
j 354. - 354 50

L e e z á ló árfolyamok.
Magyar dltalűnns hitelbank _-
Osztrák hitelintézet... ..... ................ ...
Magyar aranyjáradék ___ ___ .
Magyar koronaiáradék____ __ __  .
Magyar ipar- cs kereak. bank __
Magyar jelzálogbank ___ __ __ _
Magyar pénzv. és lesz. bank____ _
Rima-Murányi vasmű r.-t.____ _

Budapest bank egyesület —________
Oszt .-magyar állam vasút_______ _
Razai bank részv. társ.______ _
Pesti m. keresk. bank

406.-
361.-

123.
1189.-

Fiumri hitelbank—____________ __
Magyar ált. köszénbánva részv.-tars. 
Schhk-félc vasönt. és "gépgyár _
Magyar ezukoripar r.-t. ______ __
Egyes. föv. takp____ ______________
Salgó-Tarjáni köszéub—__________
Eáső magyar biztositó r.-t. ____ __
Egyes, tégla- is czementgyár—___
Fiumei hitellKmk_______________
Bp. közúti vasp. id. r. jegy_______
Gschvrind-féle szeszgyár __________
Ezakznagy. kőszénbánya r.-t. ___
Egyes, mryar üveggyárak r.-t. — —

131.-

1145.-
598.—

4250.—
110.—
583 i —

239.-
1^0.—

Kőbánvai polgári serfozö r.-t. .
Ganz-fcle vasöntöde____ — — .
-Danubius- m. hajógyár____ _
I. magyar iparba nk_________
Maírv-ar villám részv.-társ.____ _
Budapesti xilkimoesági r.-t. _ .
Első budápesti gőzmalom r.-t. .
Adriai- m. tengerhaj, r.-t.___
Nemzetközi waggonkölcs.___ _
Budapesti közúti vasút_______ _
Bp.-újpest.-r. villám, vasút__
Budapesti vili. városi vasút_-
Kőbányai güztéglagyar

110.—
196.—

583.—
116.-
272.—

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)___
Ai Osztrák-Magyar barik kamatlába váltóleszá mitohi

Járadékok és 
Más értékpapi

bankzálogievelek elzálogositá^ánál__
rok elzálogosításánál-------------- ----------

Osztály'sorsjeg'yek! Húzás február 5.
Arak

az első húzásra:
tóüáraa hfizá&ra :

20 10
60 30

1 frt. 
3 fart. BUDAPESTI BANK- ÉS VÁLTÓHÁZ VsTS*

JÓKAI MÓR MUNKÁI.
Népszerű kiadás. — IgJ-eET füzet 40 kr.

1. A varchoniták.
2. Fortunatas Imre. —

3. Kalóz-király.
4. Sonkoly Gergely. — 

A drága köveké —
„ Marce Záré.
0—2. Török világ Magyar- 

erszágon.
10. A Lüutára. — Nepean

it 10 sÄet~
A K etszarvu ember. —
Az e.gyiptusi rózsa.

13. Koronát szerelemért. 
— A Hargita. — A 
Kalmár és családja.

14. Petid Farkas leánvaL 
— Háromszéld leá­
nyok-. — A két szász.

lő Kegék.
lti Carinus. — A nagy- 

enyedi két fűzfa.
!»• A serfőző. — A nyo­

morék naplója. — 
. Fekete világ.

Erdély aianykora. 
Csataképek " 1Ö48— 
1849-buL

-4. Bujdosó naplója. — 
Kurbán bég. — Meg- 

n. „ ölt orszóg.
A zeLér rózsa. — 
Humorisztikus papír- 
szeletek.
Magyarhon szép-
ségei
Szomorú napok, 

öl. a janicsárok 
39 ív. MPj'ai.

Kárpáthy Zoltán.
4. ,Eg>- mágvar nábob. 

áT*4- L j íőldesur.

vég-

48—53. Szegénygazdagok. — 
Az utolsó budai basa

54 —55. A magyar előidöböl.
5^1—59. Hétköznapok.
60—63. A régi jó táblabirák.
64—65. .Délvirágok.
GG—G7. Milyenek a nők?
68—71. Véres könyv.
72—73. A magyar nép éieze 

szép hegedüszóban.
74—76. Árnyképek.
77—82. A kőszívű ember fiai.

83. Milyenek a férfiak?
84— b9. Politikai divatok.
90—93. Mire megvénülünk.

94. Oceania. Egy elsü- 
lyedt világrész tör­
ténete.

95—97. Az elátkozott család.
98—99. Felfordult világ.

ICO. Elbeszélések.
101-112. Dekameron. Száz no­

vella.
113. Egy asszony! hajszál.
114. Az életből ellesve.

115-119. Névtelen vár.
120-121. Népvilág. Elbeszé

122-124. Szélcsend alatt. El­
beszélések.

125. Észak honából. 
Muszka rajzok.

126-131. Egy az isten. Regóny-
132. A debreczeni luná- 

tikus.
133-134. Egy ember, a k 

mindent tud.
135-136. Asszonyt kisér — 

Istent kisért.
137-141. Színmüvek I. kötet.
142-146. Színmüvek H. kötet.
147-15L Színmüvek Hl. kötet

p Megrendelhetők az Egyetértés kiadóhivatalában, Epést 
fpüvvelde-utcza 8. sz. A pénz előre küldése vagy után-

T?r- mellett.

MU aanagyriágHirí
nagy amerikai diszmü IC füzetben, 25G fónykép- 
nuLiolattal a föld minden tájáról.

Dísze minden szalon asztalának.
Dísze minden könyvtárnak.
Legjobb házibarát minden családban.
Pompás szemléltető eszköz az isko­

lában.
Mulattatva és szórakoztatva terjeszti 

a világ ismeretét a nép legszélesebb 
rétegeiben.

Eloszlatja a ferde fogalmakat a 
távoli országokról és népekről s azo­
kat olcsó pénzért élethti. képekben be­
mutatja.

Szegény és gazdag, öreg és fiatal 
egyaránt okulást és szórakozást me­
ríthet belőle.

Ára diszkötésben 6 frt 50 kr.

E diszmü minden vevője ingyen megkapja 
Koppay József tanár „A sólyomvadásznő“ 
czimü festményét. Vidékre való küldésért 
50 kr. fizetendő.

Pompás képkeretek
„A SÓLYOMVADÁSZNŐ“

jutcüomképhez háromféle minőségben és nagyságban kaphatók.

I. Pompás, diófa utánzata, gazdag bronzdiszitésü 
antik bárok keret.

Remek szép kivitelben, mely a legelőkelőbb szalonnak is díszére 
Valik, a polgári szobának pedig legszebb ékessége lesz. 120 czenti- 
méter magas és 1 méter széles ízléses üvegfestéssel. A keret 
szélessége 12 e?.m., az üveg festése 10 czm.
Ára ládával és csomagolással együtt 10 forint. (Ily keret bolti 

ára legalább 25 forint.)

2. Nagyon csinos és ízléses divat-keret.
Fekete alapon, Kaz-lag aranyozott reliefekkel (tölgyfáiéról) guirland, 
gyöngysorral ti1/, ezin. széles flvegfestéssel, mintegy 89 czenti- 

méter magas és 89 czentliuéter széles.

Gjöiijürü szobadísz.
Ára ládával és csomagolással együtt 6 forint. (Ily keret bolti

lira legalább 12 forint.)
3. Az előbbi keret a kép természetes nagyságában tivegfestés

nélkül. 81 czentiméter magas és 7Ú czentiméter szeles.
Ára ládáival és csomagolással együtt 5 forint. 

Különösen a két első keretet ajánljuk, mert azokban a kép való­
ban gyönyörű látványt képez.

Az összes kereteket finom belga üvegtáblával, jól csomagolva 
közvetlenül a gyárból szállítják rt megrendelőknek, A szállítási díj 
külön fizetendő.

A keretre szóló megrendelések Tas Miksáné úrnőhöz Budapest, 
Hársfa-utcza 24. sz küldendők.

réusteirL

Ihashajtó labdacsai;
(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET labdaceok.)

E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben 
feljebb becsülendők; mentek minden ártalmas anyagtól, 
az altesti szervek bajainál legjobb eredménynyel hasz­
náltatván. gyengéden hashajtók, vértisztitók; egy gyógy­
szer sem jobb F mellette oly ártalmatlan, mint e pilulák a

a legtöbb betegségek forrása ellen. Gzukrozutt külsejük 
végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy 
tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, 
csak I forint o. é.

Óvás! Utánzásoktól különösen 
óvakodjunk. Kérjünk ha­

tározottan Neustem Erzsébet-piiulát. Valódi 
csak, ha minden doboz törvényileg bejegy­
zett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatás­
ban „Szent Lipót- és „Neustem Fülöp 
gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A 
kereskedelmi türvényszékileg védett cso- 

?£*{fgjgjg®s| magjaink aláírásunkkal van ellátva. 25256

NEUSTEIN FULOP
,,Szent-Lipót“-hoz czimzeit gyógyszertára 

Wien, I., Plankengasse G. 
Raktár Budapesten:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-uteza 12.

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
IV kér. Papnövelde-ntza 8. szám alatt.

tMUk* takarékpénztári BUDAPEST LIPÓTVÁROST T A K AREK PÉNZT A R RÉSZY.TARSASAO előleget
köayrecskékre, folyó számlára és (v. kerület, xddormtoza u. szám alatt) értékpapírokra, elvállalja értékpapi-

pénztári jegyek ellen. 259S5
CV• kerület, Nódor-utoasa 11. szóm alatt)

Bsflzetett rész-vér. : «.000,000 koroma. rok bizományi vételét és eladását.
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Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnöve’de- 
utcza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéjc VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám. 
Burger Vilmosné

dohánytőzsdéje Andrássy-ut 51.
(.Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytözsdéje lózsef-körut 

50. szj (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám,
valamint minden hirdetési

Édes Egyetlenem!
Minden perczemet neked szen­
telem ; te vagy örömöm, drága 
mindenem: epedve várom a 
boldogító viszontlátást. Ölelő 
Egonod 3068

Eladás.
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénszekreny gyári rak­
tár Budapest, V., Bál» 
vány-utoza 6« sz« ^415^.
Szölökedvelők figyelmébe!
Pestmegyében fekvő 533 hold 
homokhírtokomból mintegy 500 
hold. szőlöültotésre kiválóan 
alkalmas terület egészben, vagy 
lő holdas részletekben, katasz- 
trális holdankint 50 Írtért, eset­
leg az egész birtok 55 ezer 
forintért sürgősen eladó. Czim 
a kiadóhivatalban.______ 3056

Vetni való
árpa, szép nagy szemű, mintegy 
•M>—bő métermázsa. Xyitra- 
megyében eladó, hogy kinél, 
megmondja a kiadóhivatal. 3053

Egy közös
tiszti waffenrock blouse és 2 
nadrág olcsón eladandó. Czim 
a kiadóhivatalban.______j!05i

Szabad kézből eladom
a saját tulajdonomat képező, 
a főváros közelében Puszta- 
Szl-Mihályon, József-főhei czeg 
telepen lévő, szilárd anyagból 
r • «ült. igen kényelmes házamat, 
-‘•ép kerttel és melléképületek­
kel együtt. A hely szépségét 
- s a? ottani lebegő tiszta és 
•.készséges voltát nem akarom 
;-t felsorolni, hanem ha bárki 
megtekinti, azt a látottak fog- 
:.k fényesen bizonyítani. A 
vrtel ár megbeszélése végett 
ziveskedjenek az , Egyet­
értés“ kiadóhivatalához for-, 
dőlni szabad kvízből eladó j 
cziznmeL 319391

m
Magyar 

osztály - sorsjáték

1. búzás febr. 5—8-ig.
45007 páninyeremény

Vétel.
Magyax díszruha

ma eras termetre megvételre ké­
re-telik. Leveleket „Diszrata“ 

!";» alatt a kiadóhivatalba.
3032

Egy 6—S lóerejn
■ -•ilő-gépet megveszek, mely 
5 évesnél nem több és szal­
mával is tüzelhető. Czim a 
k adóhivatalban. 3064

Alkalmazást keres.
10.000 forint

tlan vagyon biztosítékkal 
egy kvalifikált ember bizalmi. 
v;:-jy más megfelelő állást ke- 
r- :. Czim a kiadóhivatalban.

3027

Gazdatiszti állást
keres szeptember, 1-jére 
«37 keresztény uradalmi 
bérlő. Czim a kiadóhiva­
talban. 3010

Vidéki ügyvéd
ki erkölcsi és anyagi garantiát 
nyújtani képes — óhajtana a 
fővárosban kereskedelmi rzégek 

gyárak — uradalmak, vagy 
családok képviseletét elnyerni, 
nagyobb hazak gondnokságát 
• '.vállalni, jó forgalmú irodát 
. tvenni, esetleg társulni, szó- 
val: megfelelő bizalmi álláshoz 
ütni. Ajánlatok „Vidéki ügy­
véd“ czimen kiadóba kéret­
nek. 3050

Müveit úri
családból származó fiatal leány 
mint társalkodóim vagy házi­
kisasszony óhajt alkalmazást 
nyerni. Már két év óta hasonló 
minőségben működött s jó 
bizonyítván ynyal rendelkezik. 
Jó bánásmódra helyez súlyt 
c? a megkereséseket „Szorgal­
mas 21“ jelige alafr e lap 
kiadóhivatalába kéri küldeni.

31937

Alkalmazást gyér.
Kis háztartásra

vidéken, gyermektelen házas­
párhoz azonnali beállás mellett 
házvezetőnőnek kerestetik olyan 
szerényigényü, de jó nevelésű 
asszony vagy kisasszony, ki az 
egyszerű ízletes főzés mellett, 
a házat tisztán, szigorú rend­
ben vezetni vállalkozik és tudja 
is! cseléd álland rendelkezé­
sére . Czim megtudható e lap 
kiadóhivatalában. 3055

Lakás és

A jó ti határban
(Eiharmegye), a margitai vasút­
állomástól egv óra járásnyira, 
300 hold letarolt jó erdei 
legelő, mely már szelíd fűfajok­
kal jól begyepesedve van és 
szarvasmarhának kitűnő legelő, 
az 1896-ik évre kiadó. Érte­
kezni lehet Szántai István 
tulajdonossal. Er-Endréd (Szat- 
Ts, -i i*tí i nírvö. Bostii U—\ an ott.

\rnfz.

sir
Älapittatott 1864.

PACHOLEK KÁROLY
első magyar kari!-, sarkantyú- és 

vivófelszerclési gyár.
VIII. kerület, Balassn-uteza 5. sz. 

Raktár:
IV. kér., Koronaherczeg-utosa 10.

Fióküzlet:
VIII. kerület, ÜUÖi-út 66.

A os. és kir. és m. kir. honvédhadsereg tiszti kardnak, vala­
mint a lovas legénység kard és vivófeiszerelésének szállítója.

Ajánlja gyárában különféle tiszti-, orvosi-, eyögyszcrész- 
kardok, vadászkés, vadásztör és a legkitűnőbb kivitelben 
vivófelszerolések, saját gyártmányai, raktáraim nagy válasz­
ték portopec, kardkötö és egyéb etíyenrnliaczBdiekben. 
Gyermek-kardokban portopeeval és kardkőtővel előírás szerint 

nagy vitt asztuk. 25843

Törlesztéses jelzálog

4%
jelzálogkölcsön 1, H. és ÜL 
helyre, avagy konvertálva, szin­
tén" 4° o eszközöl minden elő­
leg nélkül gyorsan és diskret 
Herczeg Budapest, Gyár-utcza 
19. sz. 3070

10 és
50 é\Te, kölcsönöket földbir­
tokokra, malmokra, gyá­
rakra ugv bpesti, mint vidéki 
házakra; szemőlyhitelt JONGORÁK ÉS PIANINÓK

10000 írtig váltóra vagy köt- 
vényre 1 4 évi törlesztésekkel 
6%-os kamat mellett gyorsan 
és pontosan eszközöl a „Ma­
gyar jelzálog forgalmi in­
tézet“ (Schwarcz Gyula) Buda­
pest. Kerepesi-ut 65. 3069

ITVATEII
lÖVÉNY-LJKQBa

megvételre vagy bérbe legolcsóbb 
áron kaphatók a 

CSTTPOBT J.-féle zongorateremben
Koronahorozeg-ntoza 9. szám

a Harisbazárral szemben. 12119

Mn

Löweastein M.
cs- ée 3s±r. udvari szállító fi|

Tíri Honest. Kishid-utcza és Eskütér. J

Meghívás

VÖK KÖNYVTÁRA:
\z illem könyve. A müveit Ízlés és tapintatos modor az 

é'>’t különböző viszonyaiban. Hazai és külföldi müvek 
felhasználásival irta "Kalocsai Hóza. Dús aranyozása, 
stilszerü vászonkötésben. . ....... . 6 frt

A nővilág. Schweiger-Lerchenteld után . brankovics György 
200 eredeti fametszettel. Diszkütésben . . . . . 6 írt

i női szénáéit fentartásónak, ápolásának és növelésének 
titkai. Irta egy nagyvilági hölgy. Második javított és 
bővített kiadas. Diszkötésben aranvmetszessel 2 üt 40 kr. 

Kié gazdna-zony. Egy fiatal leányka naplójából Serdülő 
leányok számára irta Szabóné Illéssy Piroska. Dí.szkő- 
tésbeu aranymetszéssel .... - - 2 frt 60 kr

Az otthon. Útmutató a ház czélszerü és izíésteljes bérén 
dezésére és vezetésére. 87 ábrával. Irta egy nagyvilág, 
hölgy. Diszkötésben aranymetszéssel. . . 2 frt (ti kr

Illem. A jó társaság szabályai. Útmutató a müveit társa, 
életben. Irta egy nagyvilági hölgy. Negyedik bővített 
kiadás. Diszkötésben aranvmetszessel . . 2 frt 40 kr

Hölayek kertészeti kézikönyve. Fordította Székely Irén 
összeállította egy nagyvilági hölgy. Diszkötésben arany
metszéssel....................................... ... 2 frt 60 kr.

A Jó Társaság Modora és illemszabályai. Irta egy nagy 
világi hölgy. Diszkötésben aranymetszéssel. . 3 frt,

Megrendelhetők az Egyetértés kiadóhivatalában. Budapest 
í dapnövelde-utcza 8. sz. a pénz elölges beküldése vagy 

utánvét mellett.

1896

n-diik

4° 0-os pénz
földbirtokosoknak és községek­
nek. tetszésszerinti amortiza- 
czióra. 2-ik és 3-ik tételek 
4°(0-osra convertáltatnak. Be­
küldendő: telekkönp-i és ka­
taszteri iv. Előleg nem kíván­
tatik. Bővebbet: Steiner A. 
irodája, Aggteleki-utcza 4. 
Személyesen : 3—6-ig 26091

Ha köhög!!
Miért nem iszik máramarosi 
havasi teát?? Melynek hatása 

füliümulhatian mindenféle 
mell- és tüdöbántalra aknái. 
Doboza 20 kr. Szétküldés után­
véttel. Buzáth Márton, kigyó- 
gyógvszertárából M.-Szigeten.

3017

%
Első húzás 1896. február 5-8-ig.

A mártonváaári takarékpénztár részt?, társ. Mártonvasa-
rótt saját házában f. »■ fobrár hó 9-én d. u. Órakor tarja j 
12-ik üzletévének

rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek, tekintettel az alábbi alapszabály 
kivonatra ez utón tisztelettel meghívatnak.

A napirend tárgyai:
1, Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése, a mérleg 

beterjesztése, és a nyeremény hovaforditása fölötti határozat­
hozatal. , ... ...

2 Az osztalékkifizetés napjanak megalapítása.
3. Az alapszabályok 33-ik és 53-ik paragrafusának modo 

sitása.
4. 12 igazgatósági tagnak 3 évre. ,
5. 5 felügyelő bizottsági tagnak 1 évre leendő megva

lasztatása. x
C. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.
Kelt a mártonvásári takarékpénztár részv. társ. 1896. január 

havában tartott ülésében.

i mártomsáii takarékpénztár részi. társ.

NARANCS
mandarin

Messinoi faj-narancs-------1.40
OT Jaffa, óriás narancs — — 1.40 
3 iMandarin narancs 50 drb -■ —
S jczitrom szép tartós----- 1.40

Maróni görczi —-------- 1.35
— jCarfiol. olasz 5—6 rózsa — 1.45 
0 (Orosz bal, e-y hcrJóGOdrb 1.48 
iJ- * V&lkörta r"n>s téli — 2.T5

! Aszalt szilva legszebb ... 1.45
I Füge 5- ü koszorú.............. 1 10
Jamaika rum finom 1 liter— 1.30 
Jamaika rum igen finom — 1.60 
Jamaika rum legfinomabb — l.t>0 
Cuba rom 1 nagy üveg — .93
Fejedelmi run legfinomabb 2.80 
Ananász rom legfinomabb — 2.50 
Cognac Clairmcnt. 5 oílíagos 1.25 
Cognao magyar, :> csillagé- — 1.75 
Cognac Irani zia. koronád _ 2.SO 

llLví tOrosz családi tea — 1 50 
4 u Csasz. kev. tea Ifin. 2.— 
Ü0Ü32 FFeoco virág tea — 2.50 
, k. doboz teasütemény Ifin. — ,;0 

1 kiló tuni-i datolya ... ——.so
1 kilo Muscat datolya frar.cz. 1.50 
1 kiioCzukrosg. dpi öles ..
1 kilo Malaga szőlő —.............. l.tO
1 kilo Szalon-bonbon 1.20 1.60
1 kilo Csokolád-i onbou erein« 1.S0
1 kilo Mogyoró f. tort.................1.10
Szultán füge tilos doboz.........—.65
- j kilo Caviar leg-zebb ........2.75
Pezsgő bor fra: ez. nag\ üveg 1.60
Bécsi virsli par ja.........8 12 kr.
ó drb Imperial sajt francz. 1.20 
Sardinia, Ouboza 4"- rs 00 kr. 
Camznenberth sajt francba «‘.5 kr. 
Az áruk vegyesen is rendelhetők. 
Vidékre rr.ind- nt fagymentes« n ingven 
cst.raagölva küld a pénz előlege- be- 
1. üídeae. esetleg utánvét mellett. 2tiu31

PINTER GYULA
f 'i-'zer- *- csemeg»-tikié te

Budapest. Kecskeméti-utcza 3.

Első osztálya sorsjegyeket:
,, V V....____________ ______________ i2____________ _____

y 2 10 20 frt.
Teljes sorsjegyeket mindhárom oszt. érv.

%___________Vio__________ V» 1/1 ■-
3 6 30 60 frt'

Megvételre ajánl és megbízásokat pontosan teljesít

SCHRÖDER ROB. TH.
főeláru-sitó

Budapest, Károly-körút 28. sz.
(Károly - kaszStnya).

I Aranyérem, u nemzetközi nyöi/í/szeré- ^
1 szett kiállításon Becsben ISH.'l.

Köhögés, rekeüts g, elnyálküso h stb. ellen.
126026 Valíúi

IWilhelmsdorfi maláta-ki vonali, 
14-szer kitüntetett ezukorkák

erős maláta tartalmuk miatt sokkal uedvesitőb'u. in- 
gercsillapitóbb és nyálkaoldő'ob, mint azon mellűn. 
korkák, melyek czukornál sem egyebet, vagy a mellett 

I egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: vácii-utcza 13. szám.
I Raktál- a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál.
I Csalt akkor valódi, ha a dobozon áll:

Küfferle József és Társa.

o-
co

o
>-om
cn

26105

Leszállított áru könyvek
ezelőtt most

3.— 
3.— 
1.50

Abonyi Lajos. A fonó krónikája. 3 kötet...................... •«
.. Utolsó kuruezvilág. 3 kötet.......... ...............

Dumas S. A kameliás hölgy. Regény...........................................
Fanghnó. Őszi hangulat. Regény. 2 kötet .........................
Frankenburg A. Emlékiratok. 3 kötet ... ••• ..................... .
Hugó V. Nevető ember. Regény. 3 kötet ........................ .
Kacziány Géza. Híres magyar párbajok ........................•
Mantegazza. A szerelem élettana ....................................
Mártonffy J. Franczia nyelvtan kulcsosai............................
Müller L. Illem és táneztan .......................................................
Ohnet György. A Tagváros. Regény... ... ............ . •
Pór. Róma története képekkel..................................... ... •
Rákosi Viktor. A bujtogatók................... ... ..................
Rodiczky J A takarmánykészités kézikönyve .....................
Széchényi István, önismeret ......................... . ••• ••• •
Spielhagen. A ki kettőt szereL 3 kötet. Regény ......... ...
Vay D., gróf. Magyarország története ............................... ...
Zilahi Agnes. Valódi magtar szakácskönyv.......................

Megrendelhetők az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában a pénz előre 
beküldése vagy utánvét mellett. 5 foton felüli megrendelc-snel a szétküldés bérmenhe történik.

3.-

1.S0

3 — 
1.80 
3.—

zve
7.50

—.80

1.—
1.40
1.40
4.50 
1 —

—.80
1.—

1.20
—.80

1.20
1.—
1.50 
1.50
1.50
3.50

kötve 1.20

Kivonat az alapszabályokból:
22- szer. Közgyűlésen csak olv indítványok tárgy altathatnak

melyek a közgyűlés kihirdetését megelőzőleg legalább 8 nappal 
az igazgatóságnál írásban bejelentettek. .

23- szor. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja sza­
vazati jogát, kinek részvényé a közgyűlés tartását megelőzőleg 
4 héttel előbb nevére Íratott, és a közgyűlést megelőző nap 
déli 12 órájáig, szelvényeivel együtt a társaság pénztárának 
lctétetett. Erről téritvény adandó, mely igazoló jegyül szolgai.

24- szer. A szavazati jog személyesen, vagy írásban szabály- 
szerűen meghatalmazott részvényes által is gyakoroltatható. 
Jogi személyek, törvényes képviselőjük, kiskorúak atyjuk, vág} 
gyámjuk, gondnokság alattiak gondnokuk által képviseltetnek.

" 25-ször. Minden részvény egy szavazatra jogosít, de 10 sza­
vazatnál többet sem saját "részéről, sem meghatalmazott minő. 
ségben, együtt véve nem gyakorolhat senki.

Felügyelő bizottsági jelentés.
Tisztelt közgyűlés!

A felügyeletünkre bízott mártonvásári takarékpénztár r. t. 
üzletvezetését a lefolyt évben a kereskedelmi törvény 195. §-a 
értelmében tisztünkhöz képest lelkiismeretesen és éber figye­
lemmel ellenőriztük és jelentjük, hogy az igazgatóság által 
a t. közzv illésnek bemutatott zárszámadást az 1895 évi decz. 
31-én felvett részletes leltár alapján tüzetesen átvizsgáltuk, 

azt az alapszabályok értelmében teljesen helyesnek 
találtuk. t

Kérjük a t. közgyűlést, miszerint a kimutatott 17667 frt 
S3 kr. tiszta nyeremény felosztását az igazgatóság indítványa 
szerint elfogadni és úgy részünkre, mint az igazgatóság 
részére a felmentvényt megadni szíveskedjenek.

Egy évi mandátumunk lejárván, megköszönjük a bennünk 
helyzet bizalmat és ajánljuk magunkat a t közgyűlés becses 
jóindulatába.

Martonvásár, 1396. január hó 14-én.
A felügyelő bizottság nevében

Kováts Antal s. L
elnök.

Magy. kir. államvasutak.

164493/C. L

Hirdetmény.

SORSJEGYEKRE

I. ositálm sorsjegyek:
V» Ve Vio Vi
20 10

Teljes sorsjegyek (linilároa 
osztályra érrényes):

V, V» Vio Vzo

60 30 6 3 frt

Ajánlja és szétküld!

|E)lső húzás1896- ffeB
I. osztályra

A sorsjegyek

árai:
Szobák

bútorozva, a klinika közelében 
egv hétre 2 írtért — esetleg 
naponkint 50 krért kiadók. 
Czim a kiadóhivatalban. 3012

Budapest, Szervita-tér 3
-261-23

ÉRTÉKPAPÍROKRA
visszafizethető tet­
szésszerinti kiseJ - 
részletekben is) bár­
mily összeget ige­

olcsón ad

■rLo& bank- váltóüzlete j |
Kossuth Lajos u. 4.

Drt-hb-r-lfle palota.

As 1848—49-iM
Szabadságharcz
története 40Ü képpel és számos 
melléklettel. Irta Gracza György.
3 kötetben. Egy kötet ára fűzve 
5.60. Esrv kötet ára diszkütés­
ben 7 frt. Megrendelhető az j
„EGYETÉRTÉS“ j

kiadóhivatalában a pénz elöle- 
ges beküldése vagy utánvétet. |

PSERHOFEB J.-féle
gyógyszeptár

Bécsijén, I. kerület, Singerstrasse 15. szám alatt
,,zum goldenen Reichsapfel“

vértisztitó labdacsai

Osztrák-magyar-vasúti kötelék : Díjtételek érvényen 
kívül helyezése.

1896. évi január hó 31-ével a következő díjszabásokban az 
alább megjelölt díjtételek érvényen kívül helyeztetnek:

A) II. rész 1 díjszabási füzet, érvényes 1893. évi novembei 
hó 1-től.

1. A cs. kir. osztrák államvasutak és az államosított cs. tar 
szab. cseh nyugati vasút állomásaival való forgalomra nézve 
a 36. 42, 53, 59, 78—84. és 89—95. lapokon foglalt díjtételek 
a csomópontig;

2. A cs. k. szab. cseh kereskedelmi vasutak Miroschau eg 
Roy can állomásait illetőleg a 78. és 89. lapokon taglalt díj

I tételek a csomópontig;
3. A kir. szab. bustelradi vasút Rákonitz és Saaz állomásai­

val való forgalomra vonatkozólag a 37. és 54. lapokon foglalt 
díjtételek a csomópontig.

B) ül. rész 1 díjszabási füzet, érvényes 1892. évi augusztus 
hó 1-tőL

, Az osztrák állomásokkal való forgalomra népe az 1, 2,3 
és 4 csomóponti díjszabásokban a 33—U), 48—51, 56—59. és 
G4_G9. lapokon foglalt valamennyi díjtétel a csomópontig.

Az érvényen kívül helyezett ezen díjtételek helyébe 1S96 
évi február hó 1-töl való érvényességgel a fönnt említett dij- 

I szabásokhoz kiadandó pótlékok utján uj díjtételek fognak 
érvénybe léptetni.

Budapest, 1895. deczemher hó 27.
A m. kir. államvasutak igazgatósága,

a részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik).

, elterjedve és kevés olyan
család ran, melv cg)' kis készletet ne tartana otthon ebből a kitűnő húziszerbol. 
Számos orvos ajánlja ezeket a labdacsokat háziszernek különösen ama bajok ellen, 
inelvek rossz emésztés és székrekedés által támadnak, u. m. : epekeringes zavara, 
májbaj, bélgyőngeség. felfajódások, a zagyban való vértolulások, aranyér esetei­
ben stb. A vértisztó tulajdonságuknál fogva különös jó hatással vorszegonységben 
és az ebből eredő betegségekben: sápadtságban, ideges fejfájásban stb. A ver- 
tisztitó labdacsok hatása enyhe, fájdalmat nem okoznak és igy a leggyöngébb betegek 
és gyermekek is bízvást bevehetik. .

Ezen vértisztitó labdacsok több mint 100 év óta tiszta os hamisítatlan minőség­
ben kaphatok „arany birodalmi almához'' czimzett gyógyszertárban Bécsben, Smgc-r- 
strasse 15 sz. a. s egy 15 szem labdacsot tartahuazó doboz (skatulya) ára -I kr. o. é. 
Egy csomag, melyben 6 doboz van, 1 frt 5 krba kei-ül, bérmenteücn utánvétek küldés-

:, . <• . .,. 1. 1« ... ________.-.1 1------ „„hh űl A-7 hpKÜldÖ-

csomag 5 frt 2ü’kr. és lü csomag 9 frt 20 krba kerül. Ezen kívül még mindennemű 
megbízások elfogadtatnak s a leggyorsabban és legolcsóbban teljesittetnek az „arany 
birodalmi almához“ czimzett gyógyszertárben: Bécs, Singcrstrasse 1-». sz. a.

Csak azon labdacsok valódiak, melyeknek használati utasítása J. 
Pserhofer aláii ássál van ellátva és ezen aláírás minden dobozfödélen vörös 
színben van nyomtatva. ,

Raktár Budapesten, Török József gyógyszertárában, Király-u. 12. sz. a.

Mérleg számla.
Vagy°a: Készpénz 1895. decz. 31-én 4708 frt 13 kr. 

Váltókra adott kölcsönök 704.947 frt 75 kr. Segélyegyleti 
kölcsönök 57.766 frt 48 kr. Jelzálogkölcsönök 93.244 fit 
40 kr. Értékpapírokra adott kölcsön 9617 frt 56 kr. Intézeti ház 
22.221 fit 56 kr. Leírás lakbérjövedelem 821 torint
56 kr. = 21.400 jrt. Osztr. magy bank gűó 695 fit 13 kr 
Magvar tpsz. közi), jelzálogbank 5 részv. 2925. .Magán tiszt­
viselők ősz. nyugdíjintézet 292 frt 20 kr. Felszerelés 20% tör­
léssel 474 frt 42 kr. Folyó számlák egyenlege fedezet mellett 
30.971 fit 59 kr. =■ 963.042 frt 66 kr.

Teher : Részvénytöke 1000 drb 150 korona részv. íü.OOO frt. 
Részvénytőke uj részvényekből 37.500 frt = 112.500 frt. 
Tartalék 5% kamattal 6435 frt 55 kr. Tartalék részv. át­
íratásokból 92 frt. Külön tartalék töke 23.999 frt 58 kr.
Külön tartaléktöke uj részvényből 15.329 frt 84 kr. Adó alap 
1799 frt 50 kr. Adó alap uj részvényből 2704 fonni
92 kr. — 50.361 frt 39 kr. Takarék betét töke kamataival
434.968 frt 43 kr. Heti betét tőke kamataival 74.030 forint 
85 kr — 508 999 frt 28 kr. Yisszleszám. váltók 250.083 frt 
46 kr ' Yisszleszám. jelz.il. köles. 15.823 fi t 20 kr. = 265.906 irt 
66 kr. Nyugdíjalap 292 frt 20 kr. Fel nem vett osztalék 
-100 frt. Átmeneti kamat 7115 frt 30 kr. Nyereményegyenleg 
17.607 fit 83 kr. == 963.042 frt 66 kr. Pénztári forgalom 
6,248.222 frt 25 kr.

Veszteség- és nyereség-számla. 
Tartozik : Kifizetett és tőkésített netéti kamat 21.187 formt 

79 kr Tőkésített beli betéti kamat 3171 frt 19 kr. Folyó 
számlái betéti kamat 1337 frt 38 kr. Uj részvényesek 5% 
kamat 233 frt 97 kr. = 25.930 frt 33 kr- Üzleti költségek 
-2«0 frt 23 kr. Tiszti fizetések 3120 frt. Nyomtatványok 428 frt 
28 kr. Községi és állami adó 4116 frt 79 kr. Betéti kamatadó 
-2593 frt 6 kr. Szelvény adó 48 frt — 6757 frt 85 kr. Tartalék 
töke 5% kamat 306'frt 46 kr. Felszerelési 20% törléssel 
118 frt 60 kr. Leírás kétes követelés 315 frt. Nyeremény 
egyenleg 17.667 frt S3 kr. — 54.924 frt 58 kr.

Követel: Váltókamatok 34.231 frt 96 kr. Jelzálog-kölcsön 
6319 frt 33 kr Segélyegylet kölcsön kamatok 6113 frt 96 kr. 
Folvú számlái adósok kamatai 4432 frt 51 kr. Értékpapír elő­
legek 588 frr 52 kr. = 51,686 fit 28 kr. Kezelési dijak 
3113 frt 30 kr. Magy. tkpsz. közp. jelzálogbank részv. kamatai 
125 frt Összesen 54.9-24 frt 53 kr.

Martonvásár, 1895. deczember 31.
Lattyai János s. k. vezérigazgató. Degen Ferencz s. k. 
pénztamok. A könyvelésért Leitner Sándor s. k. tilzar.

Ezen mérleget, valamint a vesztesség- és nyeresség számlát 
„ felvett leltár alapján megvizsgáltak az üzleti könyvekkel 
összehasonlítottuk és minden tételét helyesnek találtuk.
Kováts Antal s. k. elnök. Grimm Károly s. k. Orbán 
Ottmár s. k Schuster Sándor s. k. Weisz Jakab s. k

telügyelö-bizottsái

. -OMnacaaiMMa—iMBiBa5a.w ilnV. ■ ■ pta-aAiy.—~-. ^

agyar osztály-sorsjegyek
45,007 pénznyeremény levonás nélkül. 20122

Főnyeremény 1 millió korona.
Az összes nyeremények 9 millió 200.000 korona.

A mindennemű titkos betegség-, hó-1
lyaghurut, kankó ellen mint gyógyszer I 
ezelőtt oly általános közkedveltségben ré-l 
=zesült CÓpaiva-halzsam, ma már alig jü I 
használatba, részint kellemetlen szaga és I 
ize. részint a felbüíöges, hányinger , mái I 
egyéb gyomorbajok miatt, melyeket hasz­
nálata okoz. , L

A Midv ur által feltalált, tiszta leparoltl 
Santal-szesz nem bír ezen kellemetlen I 

— tulajdonok egyikével sem s 48 ^ ón aladl
még a legidültebb s a legfájdalmasabb kifolyásoknak isi 
a nélkül, hogy a gyomornak terhére lenne s minden befecs-l 
kendés segélye nélkül csaknem teljes megszűntét idea elo.l 

Egy üveg ára használati utasítással s 50 tokocs-1 
kával frt 2.10. frt 2.30, beküldése mellett vidékre I 
bérmentve küldetik meg. KlWtóCtltil SÜT 157 llVSilK.I 

Raktárhelyiség: Paris, 8. rue de Vivienne. 1 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszere sznel.l 

irirálv-ntcza 13. szám alatt.

igß'Dr. Budai Emil
g3ró‘g'ysz9résztcl 

A legjobb, legkellemesebb s le -biz osabban ható hashajtó él 
véríisztitószer.

1 phiola 20 kr., 6 phiola 1 doboz 1 frt 10 kr. 
Kapható a „Városi gyógyszertárban" Budapesten, Városház-ter-

V,
X_----------------------- 2 -------------------- 10 - 20.- frt.

Mindhárom osztályra érvényes teljes sorsjegyek s
* ” i/ ti.12 II

-371:---------------------- 6ÁU 30.— 60.— frt.
Vidéki megrendeléseknél a sorsjegyek portómentes beküldéséért és a nyereményjegyzékért 30 kr. küldendő be.

___ ■ 0 bank- és váltóttzlete
Braun GUSZtaiW BUDAPEST, józsef-tér b. szám.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles kószünetirat folytán 
ezen orvastudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
luffvcaöfolyáaokat éa sebeket, az önfortŐztetós utóbajait, 
12 elgyengtilt férfiéről, magömléseket, a bujakórnak uto- 
íövetkezményeit, nőknél fehérfoly&st, bármennyire is idültek, 
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanadé 
egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. GABAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros, IY. kerület, klgyó-utcza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Rendel: naponta 10 úriitól d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráié Díjazott levelekre a legnag>-obb figyelemmel válaszolta tik
és gyógysz-erekről is gondoskodva lesz. "^R8 — Nőknek külön

váróterem.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg-

rendemető * ,
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 
gyógykezeléséhez czirnil könyv, volt ára 2 frt 5^kr^ 25151
jjíi3g~ most csak 90 kr. “W

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve Küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. - ü. A nemi élet 
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy 
csfltakár (tripper) és hugy csőszük illetek. — V. A bujakór (siphilts). — 
VI. Fehérfolyás. - VII. Elgv-cngült férficrő. - Vili. >öi magtalansag. 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének RWényezöje a prostituczio.

Valódi uárisi evártmány. Jótállás mellett, orvosi teki11 
tó!yekPajánlata szerint teljesen biztos és ártalmat.an.leiyoth niun» — - . j--------

Gummi és halhólyag tuczatonkmt -......... - — -
Capottes americans (rövid) ... — —............- — —.........
Párisi női szivacska — —--------- — — — — — —..........
Eri'feti pessanum oclusivum (Pelipórus) Menzinga tanál ^ gQ_n.50 I

szerinti vezetővel — — —......... -  -----— —------------ q -n—5 I
Szab. havibaj eileni kötelek „Diana ov“------------------- 3*ÖV

minden hölgynek nélktilözhetlen! g __ l0 _
tottliomeJkíéinfl IÖ-U?Í„ "árCdíízmény. Megrendelések.

tosan és disc réten eszközöltetnek. * I
tt-TT THPT T csász. és Királyi szab. kötszer gyártó. 1
ALLJu 11 ti • Budapest. IV.. Koronaherozeg-u. I

ÁrirtgYTek ingyvn zai t boritékhau.

Magyar kir. államvasutak.

SZERKESZTÖÍ
bldapest, rv. papnövelde]

Telefon száma 55-

KÉZIRATOKAT nem küldünk 
ci,XK BLÄMENTE5 LEVELEKET FG

ELŐFIZETÉSI Dli
Vidékre postán v. helyben húzd
r^v érre .... 20 frt.; Egy negyed 
£j'y fel évre . . 10 frt. ; Egy hóra. |
Külföldre: 3 hóra Németországba 
frcnczic-. Olasz-, Orosz-, Tőrük-, Gőrj 
er^ágokba, Svájcz-, Románia- éj 
tiiiminí amaz országokija, melyd 
szerződéshez tartoznak, negyedévre I

Egy szám ára 6 krj

1896. HARj

A fúzió
Mi készül voltakép 

ború ? Parlamenti Lm 
tási reformmal együtt] 
reform alapján, vagy 
fúziós, koalicziós vág) 
sában, — a választó 
nek egyelőre csak 
hozzá szolgáltatnia, 
ügyek rendezésének 
Lan fogamzott fúziók 
csak a választási e 
volna komolyan szóbi 
lüzió, se koaliczió, 
valaminő leszerelése 
Bizony bajos volna 
megindított akcziónak] 
mindezekre a kénl 
adni. Azok a bizony 
Iveket Apponyi kisér 
rendszeresen kapcsok 
zetről tanúskodnak. F] 
rómaiak máskülönben| 
ismertek el, túlságos: 
iiabozó magatartősáv 
tett szert.

De a mikor ha: 
veinél, a karlhagói] 
ségben, tudott határi 
gája egyik szélérő! 
háború, tógája má 
Léke. A hogy / 
folyton kommentáljál 
hogy a nemes gré 
a kunktátoroskodás 
csak azt hallanék: 
Ion a béke, mely 
jelent, és itt a mási 
melynek béke az iga 
Apponyi gróf az elleti 
zavarában leled zenek, 
elhinni. De könnyen 
uz a hirtelen mozgal 
náris kiengesztelés fé 
indított, későbbi kö 
fogja sodorni, mint

Mindent összevéve 
a két tétel egyrészt 
mint egész politikai 
sának egyik sarkalato: 
parlamenti béke, — 
párt közötti valóságo 
csenek semmi belső 
csolatban. A kik az 
denekelőtt, aligha áll, 
konságban azokkal, k 
fekszik szivökün. Sőt 
kapcsolatosan form 
Laza, hogy a kik a v 
téből mindenáron a 
tását, a fúziós és koa 
szák, mái’ ezzel 
okot, hogy a válasz 
mézes madzag, a 
szerepét szánják. Me 
ink, teljesen tiszta is 
lasz tási eljárás oly re

135781/95. sz.

Hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak szegedi üzletvezetüsége ala 

Zsebely-Csákovári helyi érdekű vasút Csákoyár Bokái > 
része Gilád, Bánlak, Polvádia és Gyér állomásokkal, o ^ 
Csákovár-Vásártér és Surján megálló rakodó helyekkel i. 
deczember hó 20-án a nyilvános forgalomnak átadatott

Valamennyi állomás az összes, Csákóvár-Vasártér és • 
megálló rakodó helyet pedig a személy, podgyász 5 
rakománya teheráru forgalomra (utóbbi elszámold neix 
vannak berendezve.

Budapest, 1895, deczember 28. ^ igazgatóság*

A negyedik di
Irta: Timú 

Két dolgot kell előrebe 
I prózai, de a tárgyhoz tál 

igaz eseményekkel szóróf 
ecjik az, hogy meglehelj 

I ‘rm haza a feleségemül 
t omp-féle csodabüvészril 
3tártuk hitetni velem és] 
tárták a negyedik dmiri 
tudnak a túlvilág szellő 
donképpen nem egyebeit 
a mi világunk és a tulvil 

I esetre nagyon szép do'.l 
I tudtam felfogni, hogy a 

miért szed a közi 
i Hisz, ha pénzre]

tíolhatná a szolea-szellr-i 
I túlvilágról aranyat, gvém 

Az asszony azonban 
dolgoktól. .Hogv van az. 
pálni tudott ?- — kérdél 

I nan repült elő ? — ki kJ 
I mikor olyan átlátszó voi| 
l • J'L ügy all. he 

í keit nagyon könnyen ma 
I Í3 veszik, ha megess 

y., ók. hogv a reális vili 
lUa? is, tele csodákkal. I 

I ks szívesen veszik, ha vl 
I hogy föltárja e csodás 
í ttagyarázni nem tndja. 1 

Az asszony kérdéseire] 
elejteni. Dürmügtem válj 
dkrűl és hiszékeny 

I ??°nban, a felesclgetés 
j ln)ent a gyerekszob.tbal 

baja azalatt a gyj 
1,,‘dgam maradtam a i 
Kályha elé egy puha kari 

, a mi‘sodik elörebol 
,be kell vallanom, ll 

I t" : rncsc'bb időtöltésem. I I „ül,, ben lassan elsütétcf 
b « ülhetek, nézvén a 
L é s nekieresztvén áll I .?ét, bekalandozhatom 

I ®bnenziókat, a melyq


